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A túlterheltetésről és játékokról.
II.

Ludus animo debet aliquando dari,
Ad cogitandum melior ut redeat tibi.

Valljuk meg Őszintén, hogy a test nevelésével 
közülünk vajmi kevesen törődnek, pedig ez elcsépelt 
mondás mindig igaz m arad: mans saua in corpore 
sano. A gyermekben az állat nevelése nagyon fontos; 
helyesen jár el az angol, midőn, — mint Felméri „Az 
iskolázás jelene Angolországban“ ezímű nagyon becses 
könyvében mondja — pappá, ügyvéddé, tudóssá, de 
egyszersmind jó állattá kívánja fiát nevelni; nálunk 
a nevelés elmélete nem enged időt a reactióra, vagy 
az egészséges já ték ra ; Rousseau szerint is erőssé kell 
tenni a testet, hogy általa jóvá tegyék az embert. 
Elvégre is csak az erő képesít cselekvésre.

Az egészséges fejlődésű nemzetek mindannyian 
szerették és szeretik a játékokat és athletikai időtöl­
téseket, csak a görögöket, rómaiakat és angolokat 
hozom fel. A görög „Pentathlon“ részei voltak: a 
cursus, discus, saltus, pugillatus és lucta; mily bol­
dogságot adott a czélt előbb elérőnek egy vad olajfa-, 
fenyő- vagy zellerkoszorú! Azt mondják, hogy a ha- 
jító-tányér dobását a lacedaemonok találták fel. Az 
ugrást is nem csak üres kezekkel gyakorolták, hanem 
a kezekben, vállakon vagy fejeken tartott súlyokkal 
is. Patroclus temetési szertartásánál, mint az „Iliász­
ból tudjuk ökölvívók is szerepeltek; Simonides dics­
énekeket zeng a győztes ökölvívóról, sőt az ökölvívás 
az olympiai játékok közé is felvétetett; a játékok e 
nemében leginkább kitűntek: Rhodus, Egina, Arcadia; 
azt tartják, hogy a birkózás Theseus találmánya; a 
győztes mily örömmel vitte el a ktizdtérről a pálma­
ágat és az mily dicsőséget szerzett neki! Epaminon- 
dasról tudjuk, hogy egészen a kimerülésig szokott 
birkózni.

Említsem-e az ünnepélyes játékokat ? minők : a 
ludi olympici, pythii, isthmii és nemei. Szóval a 
görög, azt lehet mondani: élete jó részét játékkal töl­
tötte; hozzátehetjük, hogy szép nemzet volt és nem 
satnya. Meg volt náluk a labdázás is, a gymná- 
siumokban előkelő helyiség jutott e gyakorlatnak 
(sphaeristeria, Corycea) s szabad ég alatt is labdáz­

tak ; e játék a nyilvános díjak kitűzésével nagy fej­
lődést vett; régi érmeken olykor-olykor egyes kitűnő 
labdázókat megörökítettek s a híres labdázó: Carys- 
tieuos játékáért polgárjogot kapott s tiszteletére szob­
rokat emeltek.

A rómaiaknál nem kisebb becsben állottak a já ­
tékok és a spectacula publica; a circusi játékok, 
melyek a „Circus“-ban tartattak, egy részét tették a 
vallásos szertartásoknak, hasonlókép az „Amphitheat- 
rnm“-ban tartott bajvívó játékok és a „Theatrum“-ban 
tartott színjátékok is.

Ezeken kívül voltak százados játékok, melyeket 
Augustus rendeztetett először Apollo és Diana tisztele­
tére, továbbá a fogadásbeliek (votiva) és a társasjáté­
kok, milyenek voltak: az alea, a ludus latrunculorum 
et duodecim scriptorum, a par impar, a pila.*)

Boldog kor volt, vagy ha úgy tetszik: az embe­
rek voltak boldogok, hogy oly korban éltek, midőn 
az öreg is gyönyörködött a játékokban, örömmel vett 
részt azokban.

Szó sincs róla, hogy ezt most az életviszonyok 
megengednék, de ha legalább mi nem játszhatunk is, 
vagy jobban mondva: nincs időnk játszani, ne vonjuk 
el a gyermekeket e lelket elevenítő és testet edző 
élvezetektől. Úgy látszik, hogy mi még mindig azt 
tartjuk, hogy minél több órát űl a gyermek az isko­
lában, annál többet tanúi és tud és sok szülő nem is 
bánja, ha egész nap ott űl is a gyermeke, csakhogy 
otthon ne lábatlankodjék. Szomorú, de a dolog 
így van !

Nekünk így gondolkozni paedagogiai tekintete­
ken kívül nemzeti bűn is, mert tudni kell azt is, hogy 
nem csupán az intelligentiában van az erő, hanem a 
számban is, s ha mi csekély számunk mellett még így 
satnyúlunk is, nem ment meg bennünket az elpusztu­
lástól a nyugot-európai civilisatio sem.

Szokássá vált most az is, hogy mindent a korral 
takargatnak; a védőügyvéd valamennyi elmondja, 
hogy védettje azért követte el a bűnt, mert a társa­
dalom kényszerítette rá, a melyben é l ; ez merőben 
nem igaz; meg kell engednem, mert úgy van, hogy 
korung az anyagi élvezetek kora is, de azt vissza 
kell utasítanunk, hogy a gazság és munkátlanság is 
oly élvezeteket keressen és élvezzen mint a milyet 
a tisztességes munka és becsületes vállalkozás biztosít 
és érdemel. De hagyjuk az elméleti bölcselkedést!

Azt senki kétségbe nem vonhatja, hogy a számok 
nagyon erős tanúbizonyságok ; ezek pedig azt mutat­
ják, hogy a legközelebbi ujonczállításnál a kerületek 
legnagyobb részben nem adhatták meg a kellő számú

*) A follis, a trigonalis, a pila paganica s a harpastmn.
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védköteleseket és hovatovább mindkevésbé adhatják 
meg. A nem tudományos pályán levők közűi a nép 
demoralizálva van ; az iparosokat a szabad ipar agyon­
nyomorította; a kereskedő nem csak az árúkból vesz 
nagy perczentet, hanem tanulóiból és segédeiből is. 
És mi azt hisszük, hogy humánus korban élünk. Nagy 
csalódás !

Nézzük a tudományos pályát. Az iskolás gyer­
mekek közűi a középiskolások egy része már pápa­
szemes ; ki van mutatva, hogy e szerszám nem családi 
örökségképen szállott a maradékokra; hasonlóképen a 
szűk mell is sok esetben nem családi öröklés, úgy­
szintén a görbedt, vézna test és sápadt arcz sem.

Mondjuk meg őszintén, hogy e bajokat nagy 
részben az iskola és tanítási rendszer eredményezi.

Játék is kell a gyermeknek, mozgás, szabad le­
vegő és mező.

Az angolok nagy bajnak tekintik, ha iskoláik 
nem szabab téren, hanem házak közé szorítva vannak 
építve; ezért szállították át pl. Charterhouse t London­
ból Godalming mellé; s az olyan nagyobb iskoláknak 
is, melyek Londonban vannak, mint pl. a Christ's 
Hospital, az iskola udvarán nagy szabad tereik vannak, 
hol a tanulók óraközben is játszanak; az olyan iskola 
pedig, melynek játszótere sincs,folytonosan hanyatlik; 
azt lehet mondani, hogy a London közepébe temetett 
Westminster pusztulásának ez egyik oka s bár ez in­
tézet teljesen aristocratikus, sok előkelő család ezért 
pártolt el tőle.

Mi pedig ellenkezőleg arra törekszünk, hogy 
iskoláink lehetőleg a város közepén álljanak s avval, 
hogy tágas, zöld udvarai legyenek, éppen semmit sem 
törődünk; sőt a legtöbb helyen meg van tiltva, hogy 
az órákon át rósz levegővel telített tüdőt legalább egy 
kis futkározással a gyermekek felüdítkessék. Nem abban 
áll a barbárság, hogy a vásott gyermekeket egyszer- 
másszor inegpálczázzák, hanem inkább az nem huma- 
nismus, hogy minden korukhoz illő kedvtöltés elibe 
korlátokat állítanak ; pedig már bölcs Salamon meg­
mondta: örvendezz ifjú a te ifjúságodban s ugyanő a 
pálczát sem tartja valami rettenetes taneszköznek. 
Igaz: azóta sokat haladtunk!

Állapodjunk meg tehát abban, hogy a gyerme­
keket engedjük játszani, sőt adjunk nekik játszóhe­
lyeket, melyek térések és a hol jó levegőt szívhatnak.

Etonban a tanulók télen 21, nyáron 33 órát 
tölthetnek hetenként a játéktéren, a cricket itt virág­
zik leginkább, a legnagyobb dicsőség, ha valaki a 
„tizenegy“ fejévé lehet; a mint Hughes mondja; a 
cricket a játéknál több, mert nemzeti intézmény, ebben 
a játszó önzetlenséget, nagylelkűséget és értelmességet 
egyaránt tanúihat és tanúi is. Itt csak az nem helye­
selhető, hogy a játékbeli ügyességet a tudománybeli 
kitüntetésnél többre becsülik; Charterhouse-ban a ta­
nulók lapot szerkesztenek, mely főleg a játéktéren 
történtekről szokott beszámolni, itt kiváló lawn-tennis 
pálya van ; Rugby legkitűnőbb a football játékban, 
melyben a szem és láb küzdenek egymással; magasan 
áll itt a nyargalás is; Harrowban főleg a czéllövést, 
az úszást és a labdázást gyakorolják ; a mint Felméri 
idézett munkájában — melyből az adatokat sokszor 
szó szerint veszem — mondja: a football oly kötelező, 
mint a latin s alóla a gyengébb fiúkat csak orvosi 
bizonyítvány mentheti fel. Itt a cricket-játszók is hí­
resek s a szellemi munka ellensúlyozására szolgálnak 
az esztergályos- és asztalos-műhelyek ; Christ's Hospi- 
tálnak Putneyben csolnak-clubja van ; Westminsterben,

mint mondám, nem játszhatnak; ezt a fegyelmezés 
tette nagyhírűvé (a búzát a konkolytól vesszővel vá­
lasztja el Busby); Uppingham nevezetes 1876-ban 
történt kiköltözéséről Borth halász-városkába, honnan 
néhány mérföldnyi távolságra jártak a tanulók já t­
szani, de e kényes kérdést mégis megoldották; Marl­
borough college-ben is ott vannak a cricket-terek és 
a labdázó helyiségek s a legkitűnőbb játszók nevei 
emléktáblákon vannak megjelölve; Clifton college-ben 
a ’játékok szigorúan kötelezők s nyáron 20—24, télen 
10—15 órát töltenek a tanulók a játéktéren ; Dulwich 
college puskás csapatáról híres; a Mill Hill school 
labdajátszó tere fasorokkal van szépen környezve.

Az angolok tapasztalták, hogy az a tanuló, ki 
a nappalnak csak egy részét tölti a könyvek mellett 
s más részét játékra használja, sokkal gyorsabban 
balad, mint a ki egész nap a könyvet búvja. Sok 
szülő, midőn fiát iskolába viszi, először a játéktárt 
nézi meg, s hol a játéktér szűk és a levegő nem elég- 
jó, oda nem örömest adja gyermekét.

A játék itt annyira fontos, hogy ha e tekintet­
ben a növendékek kielégítést nem találnak, még a 
békés emberekkel is harczot folytatnak. A tornát ál­
talában nem nagyra becsülik s azt tartják sokan, hogy 
az inkább leányoknak való szórakozás (Christ’s 
Hospital).

Szándékosan tovább időztem az angoloknál, mert 
szeretném, ha e tekintetben tőlük tanulnánk. Játék- 
rendszerüket át nem vehetjük, mert azok nagy rész­
ben nemzeti játékok, de meg ehhez a tanulóknak több 
szabad napjuknak s kevesebb órájuknak kellene lenni. 
Azonban körülményeink közt is lehet valamit tenni. 
Állítsuk fel a játszótársaságokat; itt Budapesten ala­
kíttatott is nálunk egy 1881-ben „szabadtéri játszó- 
társaság“ czímmel, melynek alapszabálya és ügyrendi 
szabályai a tanári szék által 1882-ben helybenhagyat- 
tak és megerősíttettek. E társaság számos kirándulásai 
alkalmával gyakorolta a távgyaloglást, korcsolyázást, 
csolnakázást, futást, birkózást, vár-ostromlást stb., 
különösen a labdázást a (footballt is) és ebben az év­
ben a czéllövést is. Mért ne lehetne ilyet minden 
iskolában létesíteni ?

Felteszem, hogy tanártársaim közűi többen ér­
deklődnek ez ügy iránt s talán ez irányban tesznek 
is valamit, ezért, miután jelen viszonyaink között 
mással alig lehet a testi nevelést előmozdítani, csak 
útmutatóúl közlöm társulatunk alapszabályát és az 
ügyrendi szabályokat; míg a túlterheltetés nehéz kér­
dése meg nem lesz oldva és a nagy tanügyi kiábrán 
dulás be nem következik, addig is a lehetőség határain 
belül tegyünk valamit az ifjú nemzedék érdekében.

. A budapesti ref. főgymnasium „szabadtéri já tszó- 
társaságu czímü egyesületének alapszabályai.

1. Czim: „Szabadtéri játszótársaság’“
II. Pecsét: „A budapesti ref. főgymn. szabadtéri 

játszótársasága.“
III . Czél: A kedély felüdítése, a test edzése 

és ügyessé tétele, a barátságos társas érzés s az 
erkölcsi tulajdonok fejlesztése, s a nemzeti játékok 
művelése.

IV. Eszköz: Az egyesület fentebbi czélját együttes 
játékok vagy kirándulások által érendi el.

V. Az egyesület tagjai. 1. Alapítók, kik az egye­
sület pénztárába egyszer és mindenkorra 5 azaz öt
o. é. frtot befizetnek.

2. Tiszteletbeliek, kik az egyesület irányában 
érdemeket szereztek.
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3. Rendesek, oly V.—VIII-dik osztálybeli tanu­
lók, kik magukat a szervezkedő gyűlésen megállapí­
tott tagdíj befizetésére és az alapszabályok megtartá­
sára kötelezik.

VI. A  tagok jogai. A tagok részt vesznek a já ­
tékokban és kirándulásokban s élvezik a társulat által 
nyert előnyöket.

VII. A  tagok kötelességei. 1. A tagdíjak befizetése.
2. Ha valamely tag tagsági díját az egyesületbe 

lépésétől két hónap alatt ki nem fizeti : kilépettnek 
tekintetik, megjegyeztetvén, hogy azért tagdíját kifizetni 
köteles.

3. A tagok kötelesek feljebbvalóiknak engedel­
meskedni, a játék előre kiszabott rendjét megtartani, 
a kirándulások alkalmával magukat illedelmesen vi­
selni ; ellenkező esetben az ügyrend szabályai értel­
mében a pörosztók által szabott büntetés alá esnek.

V III. Az egyesület tisztviselői: Tanárelnök, ka­
pitány, hadnagyok, pörosztók, kincstárnok, íródeák, 
fegyverhordó, kengyelfutó.

Minden tisztviselő díj nélkül viseli hivatalát, s 
csupán a hivatalos működésükhöz szükséges jegyző- 
és számadási könyvekről gondoskodik az egyesület.

IX . A tisztviselők hatásköre. 1. Az elnök az egye­
sület képviselője es ügyeinek vezetője, a gyűléseket 
összehívja s azokon elnököl; a jegyzőkönyvet hitele 
siti s felügyel az alapszabályok megtartására.

2. A kapitány a kirándulások alkalmával a csa­
patot vezérli; megállapítja a játékrendet; utasítja az 
íródeákot a kirándulások kihirdetésére s vezeti a já ­
tékokat; esetleg az elnököt helyettesíti.

3. A hadnagyok állítják fel a csapatot, teljesí­
tik a kapitány rendeletéit, szükség esetén egy közülök 
sorshúzás útján a kapitányt helyettesíti; különben 
rangra nézve egyenlők.

4. A pörosztók az előforduló kihágások felett 
itelnek a kapitány elnöklete alatt.

5. A kincstárnok kezeli az egyesület pénzeit; 
működéséről félévenkint számot ad s az év végére ki­
mutatást készít; az elnök által utalványozott összege­
ket kifizeti.

6. Az íródeák a pecsét őre; vezeti a jegyző­
könyveket, a kirándulásokról hiányzókat számon tartja 
s az év végére működéséről kimutatást készít.

7. A fegyverhordó viszi a kirándulások alkal­
mával a szükséges eszközöket; ha erre maga nem 
volna elég: a társaság többi tagjai kötelesek őt a vi­
telben felváltva támogatni; ő visel gondot a játszó 
eszközökre.

8. A kengyelfutó a kirándulásoknál az elnök, 
illetőleg a kapitány utasításait közli a tagokkal.

X . Feloszlás. Ha az egyesület bármikor feloszlik, 
vagyona a ref. főgymnasium kebelében fennálló segély­
egyletnek adatik át, vagy ösztöndíjakra fordíttatik.

Ez az alapszabály helybenhagyatott és megerő- 
síttetett a tanári széknek 1882. okt. 27-én tartott 
rendes gyűlésében.

Ügyrendi szabályok. 1. Minden rendes tag tarto­
zik a kirándulás alkalmával a kitűzött időre és helyen 
megjelenni s csendben várni az elindulásra.

2. A tisztek csapatba állítván az összegyűlt ta­
gokat, indulásra jelt adnak, s a csapat szép rendben 
és csendben halad a kijelölt irányban, senkisem cse­
rélgetve helyét a vonulás alatt.

3. Minthogy a tisztek választása a tagok hatal­
mában van, s így azok jogaik gyakorlatával, a tagok­

tól Hibáztatnak fel; mindenki köteles tisztei, illetve 
feljebbvalói iránt engedelmességgel viseltetni.

4. A kirándulás tartama alatt a tagok marad­
janak a tisztesség határain belül s legyenek egymás 
iránt is előzékenyek, gyengédek és illemesek.

5. Visszatéréskor a városligeti kirándulásoknál a 
népszínházig, az üllői utaiknál az üllői kaszárnyáig s 
a budainál a lánczhídfőig tartozik mindenki a csapat­
ban lenni. Az említett helyeken azután a kapitány 
feloszlatja azt s kiki mehet a saját útján, megjegyez­
tetvén, hogy a kapitány egyeseknek engedélyt adhat a 
korábbi távozásra

6. Kirándulások alkalmával a városban a do­
hányzás nincs megengedve.

7. A ki az említett szabályok valamelyike ellen 
vét (alapos ok hiányában) az a pörosztóknak a kapi­
tány elnöklete alatt tartandó gyűlésen hibájával ará­
nyos bírságra Ítéltetik. A büntetés pénzbirságilag 10 
krtól 30 krig terjed, erkölcsileg pedig egész a ki­
zárásig.

8. A ki a kivonulásról elmarad, köteles kima­
radását a pörosztók előtt három nap alatt igazolni, 
különben az igazolás elévül.

9. Hogy a gyűlés határozatképes legyen, szük­
séges a tagok számának fele, azonban ha a három 
előre hirdetett gyűlésre a tagok számának fele sem 
jelennék meg, úgy a gyűlés szintén határozatképes.

Ez ügyrendi szabályok helybenhagyattak és 
megerősítettek a tanári széknek 1882. október 27-én 
tartott rendes gyűlésében.

E dolog megvalósítására csak hely kell, az pe­
dig mindenütt van. Egy buzgó tanár a rendszeres 
játékokkal megmentheti a gyermeket azoktól a veszé­
lyektől, melyek az üléssel, magánynyal és növéssel 
szoktak járni. A fáradalmak után jobban igyekeznek 
az ifjak aludni, mint testet és lelket romboló mulat­
ságokat keresni ; a physikai erény megmenti a szellem 
erkölcsiségét. De miután a rendes tárgyak tanárai 
nagyon is el vannak foglalva, minden iskolafentartó 
testület nagyon jó szolgálatot tenne a nevelés szent 
ügyének, ha rendszeres játékvezető tanárokat alkalmazna.

Molnár Sándor.

Veloeipéden a világ körűi.*)
Thomas Stevens útjából.

(A  Montpellierben megjelenő „ Veloceman“-ból, fordította
Iyali Szvetozár.)

(Folytatás.)

Páris emlékszobrainak legnagyobb száma,szállodám 
szomsédságában van; de nem akarom azokat leírni e 
helyen, mert meg vagyok róla győződve, hogy kedves 
olvasóim jobban ismerik azokat mint én. De szállo­
dám megjegyzésre érdemes: A Loiret szálló egyik
főfőkellemessége abban nyilvánúl, hogy a szobák 
ajtai csupán is csak egy kulcscsal nyithatók kívülről. 
Már most, ha valakinek nincs kitűnő emlékezőtehet­
sége, vagy ha nem figyel folyton, igen könnyen meg­
esik, hogy az ember könyelműen becsukja maga után 
az ajtót, a kulcsot meg belül a zárban felejti. És ez

*) Lásd a „Herkules“ ez évi 5-ik és 13-ik számát.
18*
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az ami velem esett m eg! Ez egyébiránt 50 centimi- 
sombe s 3 órai várakozásomba került, mig szobámba 
visszatérhettem. A szálló kapusa, ki úgy látszik az ily­
nemű féledékenységekre már elvan készülve, egy passe­
partout kulcsot tart, a melylyel valamennyi zárakat ki­
tudja nyitni. Amint kulcsát záromba tette, sikerűit azt 
neki bezárni, s e körülmény meglehetősen complicálta 
a talány megoldását. A ház valamennyi kulcsai elő­
kerestetnek, hogy kísérletet tegyenek velők, de az 
előhozottak egyike sem hasonlított az enyémhez. Mit 
tegyünk ? A portás annyira zavarba jött, mintha Páris 
ostromához fogtak volna; leszáll, s bejelenti a bor­
zasztó újságot a háztulajdonosának.

Ez utóbbi — kinek testsúlya ugyancsak megha­
ladta a 300 fontot, — felszáll s minden lépésnél na­
gyokat sóhajtoz. Vagy 15 perczig forgatják jobbra, 
balra a kulcsokat a zárban, persze hiába! A kövér 
szállótulajdonos fejét vakarja annélkiil, hogy valami 
okosat kieszelhetne. Végre mindenki dolga után néz.

Néhány szobámban levő tárgyat akartam bírni; 
felszálltam tehát az 5-ik emelet egyik ablakára, s 
intettem, hozzanak egy kötelet, onnan majd lebocsát­
kozom alsóbb emeleti lakosztályomba. Felelet gyanánt 
azt nyertem, hogy az utczára mutogattak. Azt gondol­
tam tehát, bogy elküldték valaki vagy valamiért, 
leülök tehát s türelmetlenül várakozom. Semmi sem 
jö tt! Egy óra múlva, miután azt hittem, hogy elfelej­
tettek, leszállók és egy kötelet kértem.

A tulajdonos parancsából a portás egy lakatos­
hoz vezet, s ott elmondta bajomat. Egy lakatos tehát 
visszajön velünk, magával hozván vagy száz különböző 
formájú és alakú kulcsokat. Miután valamennyi kul­
csait végig próbálgatta, miután kifejezést adott külön­
böző káromkodásoknak; — összepakkolt s elment, — 
lemondva szobám kinyithatásának lehetőségéről.

A portás arcza egyszerre felvidámúlt; bement a 
szomszéd szobába s ez én szobámmal közlekedő ajtó­
nak zárát kinyitotta zsebkésével. A szálló tulajdonos 
s én e percztől fogva megszűntünk jó viszonyban 
lenni egymással. A szálló tulajdonosa bizonyosan a 
legtudatlanabb embernek tart egy oly valakit, ki képes 
kulcsát a zárban feledni, s az ajtót úgy becsukni, 
nekem meg a magam részemről, nincs valami nagyon 
magas véleményem egy oly emberről, ki a 19-ik 
század második felében egy ily egyszerű feladványt 
nem tud megfejteni.

Pénteken este a „Société velocipedique metro- 
politaine“ helyiségébe mentem, s ez egylet elnökétől 
megkaptam mindazon útbaigazításokat, melyek utam 
folytatására szükségesek voltak.

Este 11 órakor jöttem onnan vissza s utam a 
Champs-Elysées-en vezetett keresztül. Hallottam azon 
hangversenyeket, melyeket ezen nagyszerű kertek ká­
véházaiban adnak. Egész életemen keresztül emlékezni 
fogok azon gyönyörű látványra, melyet a fákon ke­
resztül villogó villanyos lámpás myriadjai előtüntetuek.

Másnap reggelim után elhagytam a fővárost a 
Daumesnil kapun keresztül. És Páris határát Vincen­
nes és Joiuville érintésével hagytam el. Páristól ke­
letre vagy 30 angol mérföldnyire az utak távolról sem 
olyan jók, mint a normadiai utak. Plátán és nyár­
fákkal vannak szegélyezve, mely magas fák kedvezően 
járulnak hozzá az út egyhangúságának csökkentésé­
hez. A faluk, a normaud falukhoz hasonlítanak, de 
tömör építkezésű templomai nem olyan szépek, styljük 
nagyon kevés művészi ízlést árúi el. De arai e falu­

kat sajátságossá teszi, az papjaiknak alakja, — kik 
tisztára barátokhoz hasonlítanak.

Amint Fontenay-nak szűk és tekervényes utczáin 
hajtottam keresztül, egy terméskövekből épített bolt­
hajtás alá jutok, mely alatt három csuhás barátot 
pillantok meg, kik a kőlóczán ülve, beszélgettek, — e 
látványra az ember a középkorkan képzelhette volna 
magát.

Egyikében ezen kis franczia falvakban ugjran- 
csak keservesen elégíthettük volna ki éhség vagy 
szomjúságunkat. Az egész faluban 2 darab négy láb 
hosszúságú kenyeret vettem észre, egy belül poros ki­
rakat üvegei mögött. Minden lépésnél a kőkeresztek 
és a római katholikus vallás tárgyainak halmazával 
találkozunk.

E vidéken levő parasztokat sem lehet a Nor- 
mandiaikkal összehasonlítui; az igazat megvallva, 
ezeknek a nadrágjuk is csak olyan foltos, de a foltok 
festői elrendezésének művészetét ezek nem sajátították 
el. Ruházatuk főalkatrészét a barna sávos bársony­
ruha képezi; melyet szépnek egyáltalán mondani nem 
lehet.

Az a közmondás, hogy minden franczia út szép, 
nagyon igaz ! Mert Provins után ismét jó útra érek, 
melyik hűségesen követi egy lassú folyású patak te­
kervényes partjait. Azt hittem ez úton haladva jó helyt 
járok, — tévedtem. Az általam követett út vicinális 
út volt, mely szőllők közé vezetett. E szőllők tulaj­
donosai parasztgazdák voltak, kik nagyon keveset 
tudhattak a világ folyásáról, — kis faluk határain 
kívül.

4 óra tájt Villenaux-ba értem. Sezanne-tól e 
város 12 kilométernyire van. A „Hőtel de France“- 
ban kitűnő nyughelyét találtam. Miután a „table 
d’hote“-al kész lettem; hallottam, hogy a harangok 
nagy dolgot jelentőleg meghuzattak, kíváncsiságomnak 
engedve, a templom felé mentem, belépve, helyet fog­
laltam ; a vallásos szertartásban semmi különösöt sem 
vettem észre.

De ami a legnagyobb fokban felkölti kíváncsi­
ságomat, ami iránt legjobban érdeklődöm az egy furcsa 
öltözetű ember. Öltözete hasonlított a párisi rend­
őrökéhez, meg volt neki a cocardája, öve, kardja stb. 
kezében bottal s egy végtelen érczgombú póznával, 
mely roppant hasonlított a múlt század kompozó csák- 
lyához.*)

Rákövetkező éjszaka erősen esett, de miután a 
makadam út esőtől nem igen szenved, másnap ismét jo 
utat találtam. Az a 65 kilométer, mely Sezanne-t 
Nitry le Frangais-tól elválasztja igazán nagyon élveze­
tes út. A környékező réteg nagyon hasonlítanak a 
Western-Town pázsitjához, és az utak némely helyt 
sokkal jobbak az asphaltozott boulevardoknál. A dom­
bok nem meredekek és a domblejtőjén történő leszál­
lás nem lehet kellemesebb. Micsoda élvezet lesíklani 
ezen hegylejtőkről, miközben tele szívjuk tüdőnket a 
regg tiszta és friss levegőjével.

Előttem egy hosszú leszálló lejtő, körülbelül két 
kilométernyi lehet, — jól tudván, hogy egész hosszá­
ban a legkisebb kavics, vagy vágással nem találkoz- 
hatom, — eleresztem aczél lovam kengyelét; a kere­
kek pillanatról pillanatra gyorsabban kezdtek forogni. 
Az útat szegélyező tárgyak kísértetekhez hasonlítanak, 
alig hogy észreveszem őket: repülök. Jaj volna annak, 
ki ezen sebességgel száguldva egy kővel vagy lyuk-

*) Perzselyhordó.
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kai találkoznék! .............Egy az országút közepén
haladó parasztra „ Vigyázz “-t kiáltok. A házak küszö­
bén álló asszonyok rémkiálltása üti meg füleimet,
amint elhaladok — forgószél m ódjára .............  Ezen
pillanatban a villámvonatnál gyorsabban mentem. . . 
Egy két perez alatt a domb alján termettem. Kissé 
távolabb, ime mi történik; lassan haladtam a sima 
egyenes talajon, egy paraszt haladt előttem, én annél- 
kül, hogy figyelmeztettem volna, követtem, de ő meg­
hallja jövetelem, egyszerre megfordul s két lépésnyire 
tőle észreveszi sajátságos járóművemet. Egy óriási 
ugrással a gyalogúton terem, s a bámulat a földhöz 
szegzi. Kedvem lett volna neki egy új sapkát venni 
e szép ugráséit. Elképzelhetlen az a bámulat mit 
egy kerékpár s egy velocipédista látása a franczia 
parasztban kelteni képes.

A Marne völgyében fekvő Vitry-le-Frangaise 
nagyon festői város. A középkorban ez valóságos vár 
volt. Az árkok és várerődítmények még a mai napig 
megvannak. A városba csak egy helyen keresztül 
lehet belépni: egy felvonó hídon kell keresztül menni, 
melyet ostrom idejében használhatnak kívánat szerint. 
A mi az árkokat illeti, azok csatorna gyanánt szol­
gálnak a Marne és a Rajna között.

Ma vasárnap van, s a vasárnap a franczia nyugvó 
napja*) s daczára annak, hogy Vitry-le-Fraugais ki­
terjedt kereskedelemmel biró város s az üzletek gyú- 
pontja gyanánt szereplő hely ma mégis oly képet ad, 
mint Amerika kereskedelmi városai a „circus-day“ 
alkalmával. A piaczon nagy bódék díszelegnek ván­
dor színész társaságok igazgatói, néhány bűvész, több 
jós, olyan formán akarja a közönség figyelmét maga 
irányába terelni, hogy óriásilag kiabál. De a tömeg 
nagyon közönyösen viseli magát. Mint minden fran­
czia út, a Rbona csatornája mellett vezető út is két 
sor nyárfával van végig ültetve. Igen sajátságos lát 
ványt nyújt e fasornak a végtelenbe elvesző panorá­
mája, tekintve azt egy domb tetejéről.

Yitry-től egész Bar-le-Duc ig körülbelül az eddig 
talált rossz utak legrosszabbikára bukkantam. Azonban 
azt az amerikaival összehasonlítva, még mindig kitűnő­
nek vagyok kénytelen kijelenteni. 5 órakor Bar-le- 
Duc-be értem, s anélkül, hogy túloznék, reggel 8‘30 
perez óta 160 km.-nyi utat hagytam hátra, pedig 
Vitryben egy óra hosszat ebédnél ültem. Az Amáine 
völgyében fekvő Bar igen nevezetes kereskedelmi 
központ, a völgy folyója a Marne mellékfolyója. A 
folyó partját szegélyező dombok az annyira becsült 
Meuse-i és Mosel-i veres borokat termesztik. Rákövet­
kező éjszaka ismét esett, s ez már most igen szánandó 
állapotba hozta ezen vidék agyagos útjait.

(Folytatása következik.)
Thomas Stevens.

A honi tourisztika érdekében.
Nem a tourisztika évadja ugyan a mostani idő, 

de a mi a jó ügy érdekében korán jön, mindig többet 
használj mint ha későn érkezik.

A hazai tourista-élet megteremtése és fejlesztése 
érdekében köztudomás szerint a ,, Magyarországi 
Kárpát-egyesület“-é az érdem. A ki elolvassa az egye­
sület által kiadott „Évkönyv“-eket, a ki csak egy 
pillanatnyi figyelmet szentel beléletének, meggyőződik

*) Nem a délvidéken. Igáit.

állításaink valódiságáról. Hosszas lenne e helyütt az 
egyesület érdemeit s eredményeit fejtegetni; nem is 
akarjuk, csak egy kiváló fontosságú dologra kívánjuk 
a figyelmet kikérni, melynek megvalósítása esetén úgy 
a honi tourisztika, mint maga az egyesület nagyot 
nyerne.

E dolog pedig nem más, mint a bárom Tátra- 
füredet a csorbái tóval összekötő — u. n. „Tourista- 
út“ — kiépítése. A ki csak egyszer is meglátogatta 
a Magas-Tátrát, nagyon fontosnak fogja találni ezt. 
Annak találja maga a Kárpát-egyesület is s már ez 
év tavaszán meg is kezdte annak kiépítését Tátra- 
fürednél. Az útnak célja lenne — mint ott föntebb 
is röviden jeleztük — a bárom Tátrafíirednek a csorbái 
tóval, a „Tátrák gyöngyé“ vei való összekapcsolása, 
hogy a tourista, ki a csorbái tavat meglátogatta, ne 
kényszeríttessék ismét a vasúthoz visszatérni, azon 
Poprádra utazni s onnét megint 2 órányi utat a 
Magas Tátra felé megtenni, vagy viszont Tátrafüred- 
ről Poprádra, onnan vasúton Csorbára s innen megint 
2 órányira a csorbái tóhoz utazni, mint a hogy kény­
szerítve van most.

Ha a „Touristaut“ kiépülhetne, a csorbái tó s 
Tátrafüred közt direkt összeköttetés keletkeznék, mi 
által a tourista tetemes időt nyerne s a Magas Tátra 
közvetlen aljában elvándorolva, a magyarországi vidé­
kek leggyönyörűbbjét kocsin és gyalog 3—4 óra alatt 
bejárhatná. Ezenkívül ez út szoros összeköttetésbe 
hozná a még most( egymástól izolált fürdő- s tourista- 
pontokat, előmozdítaná a vendégforgalmat, sőt nem 
lehetetlen, hogy épen e „Tourista-út“ kiépülése léte­
sítené a magánvillák szaporodását, melyek hiánya 
ellen pedig most annyi szemrehányás, annyi panasz 
merül föl.

Ez út kiépítése e nyáron a batizfalvi patakig 
haladt. Itt megakadt az, mert Máriássy Ferenc föld- 
birtokos „vetó“-jával félbeszakasztotta a további mun­
kálatokat. A kiépített út t. i. itt Máriássy erdejét éri, 
melyen annak keresztül kellene vezetnie. Az erdő 
mintegy 1 kilométer széles csupán s kisebb, fiatalabb 
fákból áll. Máriássy nem engedi meg, hogy az út az 
ő erdején vezessen át, s ez .elhatározásához köti is 
magát erősen. Azt akarja, hogy a „Tourista-út“ délnek 
lefelé, a Hági felé forduljon, s onnét kanyarodjék 
ismét északnak, érintvén egyszersmind az ő „ Máriássy - 
kunyhó“ nevű menedékházát, melyben a tourista hideg 
ételeket s italt kaphat, csak hogy ezen kanyarulat 2 
órai veszteséget okoz. Járt nála küldöttség az egye­
sülettől, kérték, könyörögtek neki, nem engedett.

Nem tudjuk, minek nevezzük e megcsökönösö- 
dést, de annyi bizonyos, hogy a szűkkeblűség karak- 
terisztikonját viseli magán.

Az is tény, hogy a sok szép remény s a sok 
jó igyekezet így tört meg egy makacs ellentálláson, 
így maradt a Magas Tátra leggyönyörűbb pontja, a 
csorbái tó, elszigetelve, elzárva a többi testvérfürdőtől, 
így kénytelen az utas most 3 nap alatt végezni azt 
az utat, a mit a „Tourista-úton“ egy alatt meg­
tehetne !

Tudjuk azt is nagyon jól. hogy a Kárpátegye­
sület egynéhány tagja helyesli Máriássy eljárását, 
lehet, hogy hozzá is járul az ellentállás szításához, de 
ezeket értjük : a csorbái tó rohamos emelkedése, fölül- 
mulhatlan szépsége s bája féltékenységet szül szí­
veikben.

Pedig hát meg kellene gondolniok, a mit tudnak 
igen jól, hogy e bájos tengerszem nem volt mindig
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az a mi. Gömöri Szent Iványi József áldozatkészsége 
tette a „Tátrák gyöngyé“-vé, ő áldozott reája ezreket 
és ezreket, nem azért, hogy magának hasznot szerez­
zen belőle, de hogy hazája földjét emelje. Követendő 
példa ez és nem az irigység tárgya ! És mert a Tátra 
legszebb pontja, azért legyen összeköttetés nélkül 
Tátrafüreddel ? Mert a touristák ezrei és ezrei keresik 
föl nyaranként, azért nem érdemes az összeköttetésre? 
Ez nem lenne a touristika érdeke, a kizárás nem 
szolgálna az ügy javára.

A Kárpátegyesületnek minden áron keresztül 
kell vinnie ez út kiépítését. Saját s a Magas Tátra 
turisztikája érdekében minden lehetőt meg kell tennie, 
a közönség kérelme s kívánsága nem lehet közömbös 
előtte s azt hiszsziik, hogy az az egyesület, mely lelkes 
vezetőjétől lefelé oly derék tisztviselőket s tagokat 
számlál, tekintetbe veszi e körülményeket.

Ezeket akartuk a „Magyarországi Kárpátegye- 
siilef4 szíves figyelmébe ajánlani, a honi touristika 
érdekében. B. BT

Gy alog-kirándulásBudapestről V isegrádra 
és vissza.

1886. ápril hó 26-án. Táv 83 kim.
Reggel fél 6 órakor indúltam el Wurfer Lajos 

barátommal a Margit-híd pesti oldaláról, Ó-Budán 
keresztül Szt.-Endre felé vettük útunkat, s folyton a 
Duna mellett haladó úton mentünk Visegrád felé.

A mi az útat illeti, most az egyszer nem lehet 
valami különös kifogást tenni ellene, bár kissé poros 
volt, azért elég jónak mondható. Sokkal többet szen­
vedtünk a nagy meleg miatt, árnyékot az egész úton 
sehol sem találtunk. Kellemetlen volt továbbá az a 
sok kocsi, a mely útközben előtalált bennünket, 
iszonyú port vervén fel. Ezen csekélységekkel azon­
ban nem igen törődtünk. Ezek szerint, ha azon 2 
órai pihenést beszámítjuk, a mit egyrészről Visegrádon 
a vendéglőben, másrészről a romok közt a fellegvár­
ban töltöttünk el, a 83 km.-nyi (11 osztr. mérf.) útat 
12 óra 50 perez alatt tettük meg. (Szép idő. Szerk.)

Távolságot s időt a következők tüntetik fel.
Indulás a pesti Margithíd-főtől reggel 5 óra, 

30 perez.
1. Kaláz, táv 13 kilométer, érkezés 7 óra,

26 perez.
2. Szeut-Endre, táv 20 kilométer, érkezés 8 óra,

27 perez, 30 másodpercz.
3. Bogdány, táv 35 kilométer, érkezés 10 óra, 

57 perez.
4. Visegrád, táv 41 1/2 kilométer, érkezés 11 óra, 

52 perez.
Pihenés : 53 perez.
Délután 12 óra 45 percztől — 2 óráig a romok 

megtekintése.
Indulás Visegrádról délután 2 óra.
5. Bogdány, táv 48 kilométer, érkezés 2 óra, 

48 perez.
6. Szent-Endre, táv 63 kilométer, érkezés 5 óra, 

12 perez, 45 másodpercz.

7. Kaláz, táv 70 kilométer, érkezés 6 óra, 
15 perez.

8. Budapest, táv 83 kilométer, érkezés 8 óra,
28 perez. Balogh Dezső, bajnokjelölt.

Néhány pont a veloeipéd vásárlóknak 
figyelmébe.*)

1. Követeljünk jótállást arra nézve, hogy a gép 
tökéletesen jó.

2. Óvakodjunk az olcsó gépektől. Egyéni biz­
tonságunk gépünktől függ.

3. Ne vegyünk soha test alkatunknak épen meg­
felelő magasságú gépet, legyen az inkább tiz tizenöt 
centiméterrel alacsonyabb. így aztán kényelmesen 
hajtunk síkságon, dombokon könnyebben felhajtunk 
s dombokról veszély nélkül szádunk le.

4. Keressük a jó anyagot, tökéletes és finom 
munkát.

5. Csak elsőrangú gyárosoktól vásároljunk, az 
olcsón megvett gépre okvetlen kell, hogy sokat költ- 
stink, miután mindenuntalan reparácziót kell fizetnünk.

6. Gépünknek kerék ágyai és pedáljai golyó- 
szerkezettel bírjanak, a súrlódás megszüntetés czéljából.

7. Keréktalpa legyen belül üres, s a küllők 
érintők (tangentes) (lásd a „Herkules4' 9-ik számát) 
kerekünk ezáltal könnyű és merev lesz.

8. Ne csalassuk meg magunkat soha czifra 
külső által, legyünk óvatosak arra nézve, hogy a szép 
nickel, vagy festék máz nem-e takar haszontalan anyagot.

9. Soha senkinek ne kölcsönöztessék a veloeipéd, 
tagadjuk meg, azt még a legjobb barátunktól is. 
(Nálunk a vendégszerető Magyarországban bizony 
nagyon bajos e pontot — egyébiránt franczia veloce- 
egyletek jelszavát megtartani. Alapigazságnak tagad- 
hatlanúl jó.)

10. Ha gépünknek javításra volna szüksége, 
abban az esetben csakis illetékes gépészlakatoshoz 
forduljunk, kerüljük a gépünk szerkezetével ismeret­
len lakatost.

Fenntebbi pontok figyelembe vételével jó gépet 
veszünk, s annak gondját is tudjuk viselni.

Jgali Szvetozár.

A nemzeti hajós-egylet birtokában levő 
verseny dijak.

Hogy a nemzeti hajós-egylet birtokában jelenleg 
mily versenydíjak vannak, arról a következő hivatalos 
összeállítást közöljük:

Vándordíj. Ezüst serleg tálczával. Alapította a 
nemzeti hajós-egylet 1883-ban nemzetközi skiff-ver- 
senyre; három ízben egymásután nyerendő. Nyerte az 
1883. évi budapesti evezőverseny alkalmával Frey

*) Az alábbi sorokat Igali Parisból írta egy e tekintet­
ben hozzá forduló barátjának. Mi érdemesnek tartjuk a soro­
kat közérdekűségüknél fogva közölni. Szerk.
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Lipót úr a bécsi „Lia“ egylet tagja egyszer, az 1884-ik 
évi budapesti evezőverseny alkalmával Hintermann 
Henrik úr, a bécsi „Turner-Ruder-Club“ tagja szintén 
egyszer, és az 1885-ik évi budapesti evezőverseny al­
kalmával Mészáros Ferencz úr a „Neptun“ tagja először.

Hölgyek díja. Adták Budapest hölgyei. Ezüst 
kancsó 2 pohárral és tálczával. Nyerte a nemzeti 
hajós-egylet az 1883. évi budapesti evezőverseny al­
kalmával; csapat: Mészáros Ferencz űr (2), ifj. Ádám 
Károly úr (1).

Tiszteletdíj. Adta a nemzeti hajós-egylet. Ezüst 
dohánytartó. Nyerte a nemzeti hajós-egylet az 1883. 
évi budapesti evezőverseny alkalmával; csapat: Jám­
bor Géza úr (kormányos), Grill Richárd úr (4), Sax- 
lehner Árpád Ur (3), Saxlehner Andor úr (2), dr. Töry 
Gusztáv úr (1).

Tiszteletdíj. Adta a versenybizottság. Ezüst 
nyakú korsó. Nyerte a nemzeti hajós-egylet az 1884. 
évi budapesti evezőverseny alkalmával ; csapat: Mé­
száros Ferencz úr (2), ifj. Ádám Károly úr (1).

Serleg. Nyerte a nemzeti hajós-egylet az 1875. 
évi dunaföldvári táv-verseny alkalmával.

Iskolai zászlóaljak.
Sok beszéd tárgyat képezte már az iskolai ka 

tonai zászlóaljak behozatalának kérdése úgy tornászati, 
mint hadügyi szempontból. Most a népfölkelési tör­
vényjavaslat közeli tárgyalása alkalmából a malaczkai 
járási tanító-egylet fölvetette a kérdést közgyűlésén, 
melynek jegyzőkönyvéből az ide vonatkozó részt érde­
kesnek tartjuk itt közölni:

Kivonat a „Malaczkai járási tanító-egyesület“-nzk 
f. évi ápril hó 8-án Malaczkán megtartott első köz­
gyűlésén felvett jegyzőkönyvéből.

IX. Az indítványok során elnök első sorban be­
mutatja és felolvassa Ardényi Dezső a „Pozsonyvidéki 
Lapok“ szerkesztőjének hozzá, mint a járáskor elnö­
kéhez a Pozsonyvidéki Lapok“ f. évi ápril hő 6-iki 
számában intézett nyílt levelét, melyben a következő 
indítványt elfogadni és megbeszélés tárgyává tenni 
kéri a közgyűlést:

„Nyílt levél Hetényi Bódog úrhoz, a hegyentúli 
néptanítók egyletének elnökéhez Malaczkán.

Önök f. hó 8-án tartandó közgyűlése alkalmából 
tiszteletteljesen arra kérem, méltóztassék megszivelni 
az alábbi kérdést, s mennyiben szerény nézeteimnek 
Uraságodéval találkozhatni szerencséjük van, kérem : 
méltóztassék magáévá tenni az alább felvetett eszmét, 
s mint ilyet elnöki indítvány alakjában tárgyalás alá 
bocsátani:

I n d í t v á n y .

Beszéltessék meg az iskolai zászlóaljak kérdése, 
kapcsolatosan a népfölkelési intézménynyel, s abban 
a néptanító állásával olykép, hogy a kérdés paedago- 
giai fejtegetése, a néptanítók mostoha anyagi helyze­
tének javítására is kiterjeszkedjék.

Mennyiben a kérdés megbeszélése gyakorlati 
módozatokat vetne föl, a tantestület paedagogiai véle­
ménye (miután annak az ügy sürgős jellege miatt a 
társtestületek fölülbírálása alá bocsátására már nincs 
idő) a népfölkelési törvényjavaslat tárgyalása alkal­
mából egy arra fölkérendő országgyűlési képviselő 
útján terjesztessék az országgyűlés elé.

Tiszteletteljesen kéri
A r d é n y i  Dezső, szerkesztő.“

Ezután elnök fölkéri a megjelent szerkesztőt, 
miszerint fejtené ki bővebben fenti indítványát s 
helyezné azt a közgyűlés előtt teljes megvilágításba; 
mire Ardényi Dezső indítványát a következőkép in­
dokolja :

Fölöslegesnek látom — úgymond — e helyütt 
bővebb fejtegetésébe bocsátkozni annak, hogy mily 
fontos szerepet játszik a népnevelésben a tornázás; s 
jelen tárgyalás alá bocsátott indítványom — paeda­
gogiai szempontból véve — szintén nem egyéb, mint 
a tornázásnak egyik neme. Ha azonban a nemsokára 
tárgyalás alá kerülendő népfölkelési törvényjavaslat 
kapcsán — politikai és nemzetgazdasági szempontból 
megfigyelés alá veszszük a dolgot, nem csekély ered­
ményre jutunk. Szerény nézetem szerint az elemi 
iskola növendéke a tankötelezettség tartama alatt ta­
nítójának vezetése mellett — a mennyiben ő maga is 
a hadkötelezettség, illetve népfölkelés kötelékébe tar­
tozik — könnyen és játszva elsajátíthatná a könnyebb 
katonai gyakorlatokat; s ez folytattatnék — termé­
szetesen fegyver nélkül — a 15-dik életévig, s ez 
időn túl a begyakorlás a 18-ik évig már fapuskák 
alkalmazása mellett lenne eszközlendő, hogy így a 
fegyverfogások különféle nemeiben nyerjenek az iíjak 
kellő kiképeztetést, úgyannyira, hogy a 18-ik életévét 
betöltött itjú elméletileg és gyakorlatilag kiképezve s 
megedzve, a népfölkelés kötelékébe tartozó kiszolgált, 
illetve veterán altisztek vezetése mellett a valóságos 
— tehát már többé nem fapuskák — kezelésében és 
különösen a czéllövészetben olykép képeztessék ki, 
hogy midőn 20 vagy 21 éves korában rendes sorozás 
alá kerül, a katonai tudományból legalább is annyi 
ismerettel bírjon, mint egy 11/2 éves tényleges szol­
gálatban lévő katona; s ha ennyire jutottunk, elértük 
vele azt is, hogy akkor nem forog fenn többé szük­
sége annak, hogy az a szegény fiatal ember, elvonva 
a gazdaság vagy mesterségétől 3 évig ott nyűglődjék. 
S ha a hadköteles 3 év helyett csak 2 vagy 1 % évig 
van tényleges szolgálatban, az állam milliókra rúgó 
összeget takarít meg, a mi mindenesetre, különösen a 
jelen viszonyok között nem épen megvetendő; nem 
is számítván azon előnyöket, melyeket a földmívelés 
és ipar a megkímélt munkaerőben 1 vagy 72 év alatt 
nyerne.

Azon körülményből kifolyólag pedig, hogy az 
ifjúság egész 18 éves koráig tanítójának — mint 
katonai felebbvalójának — folytonos felügyelete alatt 
álland, szintén nem csekély nyeremény háramlik a 
fiatalságra.

Czélom ez indítványnyal egyszersmind a tanítói 
tekintély emelése, s nyomor iságos anyagi viszonyainak 
javítása is, a mennyiben óhajtom, hogy a tanító a 
népfölkelési csapat állományban őrmesteri rendes évi 
fizetésben — a mi 100 usque 120 frtot teszen — 
tiszthelyettesi minőségben szerepeljen, és egyenruha- 
illetményben részeltessék.

Ezek után Ardényi fölkéri a kör tagjait, hogy 
a dologhoz paedagogiai szempontból hozzászóljanak; 
mire Seemann Gábor polg. iskolai tanító Modorból, 
kifejti, hogy Ardényinak eme indítványa paedagogiai 
tekintetben is nagyfontosságú, mert első sorban a ma­
napság annyira kívánatos testi fejlődést hatalmasan 
mozdítaná elő az iskolák rósz levegőjében s a sok 
ülés és folytonos szellemi munkával foglalkozó és túl­
terhelt nemzedékre oly jótékony hatása leend, mint 
tikkasztó nyári hőségben virágokra az üdítő nyári eső ; 
továbbá fölemlíti, miszerint ha a közgyűlés eme szép
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eszmét magáévá teszi, és annak a törvényhozó testület 
elé leendő fölterjesztése iránt határozatot hoz, bizto­
sítja a körgyülést, hogy azt a polgári iskolai tanítók 
is a legnagyobb készséggel fogják aláírni; mert — 
úgymond — a népiskolából, a polgári iskola meleg­
ágyából kikerült ép- és erőteljes testű növendékeknek 
esze is épebb leend, mint az ez idő szerint a fájdalom 
oly nagy mérvben gyenge testalkatú növendékeké, 
mert általánosan hangoztatott tény, hogy ép testben 
lakik az ép lélek.

Ezután még Hetényi Bódog és Gremen Béla 
szóltak az indítványhoz; előbbi hangsúlyozza és ki­
emeli , az eszme megtestüléséből a kifejtett elvek 
alapján az iskolai fegyelem és a tanítói tekintély 
emelése és megszilárdítása szempontjából mutatkozó 
jó oldalát s az indítványt és következő határozati ja ­
vaslat elfogadását ajánlja:

Mondja ki a közgyűlés, hogy az indítványt és 
Ardényi benyújtandó határozati javaslatát egész ter­
jedelmében változatlanúl elfogadja és az eszmét ma­
gáévá teszi; annak keresztülvitele szempontjából pedig 
hozzájárulás végett kerestessenek meg az összes hazai 
társegyesületek s a „Pozsonyvidéki Lapok“ szerkesz­
tője Ardényi Dezső bízassék meg — mint a kitől az 
eszme tulajdonképen ered — jegyzőkönyvi kivonat 
nyomán — saját legjobb belátása és meggyőződése 
szerint annak keresztülvitelével, hogy megteendő ha­
tározati javaslata a népfölkelési törvényjavaslat tár­
gyalása alkalmával az országgyűlés elé s ott tárgya­
lás alá kerüljön; fönti javaslat egyhangúlag elfogadtatván.

Gremen Béla kijelenti, miszerint az eddig elmon­
dottak után, neki a dolog lényegéhez vajmi kevés 
hozzászólni valója maradt, hanem e nagyszerű eszme 
megteremtőjének, ki alig hogy megszületett, járáskö­
rünket szemelte ki és tisztelte meg annak keresztül­
vitelére, hálával tartozunk s őt az egyesület tisztelet­
beli tagjává választani indítványozza, ha ugyan ő 
érdemesnek találandja mint tiszteletbeli tag a magyar 
nemzeties nevelés zászlaja alá velünk kezetfogva har- 
czolni és küzdeni drága hazánkért.

Az indítvány egyhangúlag elfogadtatván, Ardényi 
is örömmel fodadja el — úgymond — s megtisztel­
tetésnek veszi e kitüntetést, hogy a hegyentúli tanító­
sággal ezentúl mint tagtárs fog működhetni.

Most pedig elnöki felszólítás folytán Ardényi 
Dezső alábbi határozati javaslatot terjeszti be:

H a t á r o z a t i  j a v a s l a t .
1. Mondja ki a körgyülés, hogy az iskolai 

zászlóaljakat
a) elvileg helyesnek,
b) gyakorlatilag valósíthatónak tartja.
2. Ehhez képest a testileg megközelítőleg alkal­

mas tanitóképezdébeu megfelelő elméleti és gyakorlati 
oktatást nyervén, őrmesteri rendes évi fizetés, 
egyenruha-illetmény és szolgálati oldalfegyver enge­
délyezése mellett, tiszthelyettesi ranggal a magyar 
népfölkelési csapatállományba lép s tanítói működé­
sének egész tartamán ezen csapattestnek tagja marad.

3. A tiszthelyettes tanító
a) osztályait, esetleg az egyesített osztályokat 

tankötelezeltségök tartamán,
b) az ismétlő-osztályokat bezárólag a 16 éves 

életkorig,
c) végűi az ismétlő-iskolából kikerült 16—18 

éves ifjakat hetenkéntre megszabott órákban egyénen­
ként, úgy külön csapatokban és egységes csapattes­

tekben elméletileg és gyakorlatilag egyaránt fokozatos 
előkészítéssel be fogják vezetni a hadtudomány alap­
elveibe, és különösen tornászat, mentelés és játék­
fegyver kezelésbeni ügyessége által képessé fogják 
tenni növendékeiket arra, hogy

4. életök 18-ik évét betöltve, a növendék fiatal 
ember

a) elméletileg kiképezve,
b) gyakorlatilag megedzve, a népfölkelési kere­

tek törzséből kiszemelt s tiszti szemlék által ellenőrzött 
népfölkelő veterán altisztek vezetése alatt hetenkéntre 
kijelölt órákban, s évi 8—8 napon külön gyakorla­
tokban, a valóságos fegyver kezelésére és különösen 
a czéllövésben olykép képeztessék ki, hogy

5. 21 éves korában a rendes hadsereg állomá­
nyába besoroztatváu, a fiatal férfi IA/2—2 év alatt 
elsajátíthassa azon elméleti és gyakorlati készültséget, 
melynek elsajátítása ez időszerint 3 év van szabva.

6. Háború esetén a tanitó-tiszthelyettes a nép­
fölkelési csapatokba sorakozik, s ott szakaszparancs­
noki, esetleg magasabb megbízatásokat végez.

7. A szolgálatra testileg alkalmatlan tanító 
leány-iskolákhoz osztatik b e ; a kor miatt tényleges 
szolgálatra nehézkes tiszthelyettes-tanitó pedig helyhez 
kötött megbízatásokra fog fölhasználtatni.

8. Átmeneti intézkedés. Az iskolai zászlóaljak 
intézménye egyelőre azon területeken szerveztessék, 
hol a nép-elem testi fejlődésének legjobb próbájakép 
a hadsereg kívánta évi ujonczállomány a negyedik 
korosztály behívása nélkül kiállítható.

9. Az így kiszemelt avagy ezekkel összefüggő 
területeken működő tanítók átmenetkép szünidei tan­
folyamokon fognak állami költségen tiszthelyettesekké 
képeztetni.

Fönti határozati javaslat egyhangúlag és lelke­
sedéssel elfogadtatván, határoztatik, miszerint Ardényi- 
nak letárgyalt indítványával összefüggő jegyzőkönyvi 
rész egy elnöki fölhívás kíséretében kinyomatandó, s 
a testvér-egyesületeknek a már jelzett czélból meg­
küldendő.

Kelt mint fennt.
Gremen Béla, Hetényi Bódog,

a jár. tanitó-egyesület jegyzője. a jár. tanító-egyesület elnöke.

I h e r k u l e s -k ö n y v t á r !
4} S z e r k e s z t ik : <f>
4« $•»

Porzsolt Jenő és Porzsolt Kálmán, ff
4}

Eddig a következő kötetek jelentek meg és 
kaphatók Aigner Lajos könyvkereskedése útján íj 

4C valamennyi könyvárusnál : ^
I .A  m agyar la b d a já ték o k  k ön yve, képekkel. ^  

4j> Irta Porzsolt Lajos. ^
4!> II. A k orcsolyázás k ézik ön yve, számos rajzzal. íj 
^  Irta Porzsolt Jenő.
8 III. V itorlás k a la n d o k . Irta Szalay Imre, ország- 4» 

gyűlési képviselő. íj
^  IV. A sp o rt-v ilágb ó l. Elbeszélések és versek illusz- 
40 trálva. ír tá k : Adorján Sándor, Balázs Sándor, 44
4i> Balog István, Oláh Miklós, Porzsolt Kálmán, Szabó íj  
^  Bandi és Sziklay János. ^
4ó V. HKontpelliertől B u d a p estig  v e lo c ip éd en . (4 
4$ A szerző arczképével. Irta Igali Svetozár. íj
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Nyomatott Khór és Wein-nál. (Budapest, V., Dorottya-utcza 14. sz.)
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Budapest. IV., Yáczi-utcza 2- sz. 
A I g ii c r La j o s  kuiipkeies-

kedésc.

Előfizetési díj :
Negyedévre . . . .  2 írt.
Félévre ........................4 írt.
Egész évre . . . .  8 írt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések díja : két hasábos petit 
sorért 25 kr.

T E S T G Y A K 0 R L A T I K Ö /  L Ö N Y
S/.EKkESZ'i Ik

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

K IA D J A  A I G N E R  L A J O S .

Szerkesztőségi: :

Budapest, IV. kerület, Belváros 
Lipőt-ulcza 50, sz.
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A velocipéd és ellenségei.

Nagyon különös jelenség az életben, hogy minden 
újdonságnak rögtön megvannak kisebb-nagvobb számú 
ellenségei. Kz leginkább a sportnál li'inik fel és külö­
n ö s e n  a most nem rég fellőni veloeipédezésnél. Angol­
országban mar hozzá szoktak a velocipédliez. London­
ban 22.000 személy használja a véloeipédet. Hasonltján 
Párizsban és más nagyobb városokban. Hll senkinek 
s e  jtiI eszébe ezen uj közlekedési eszközréil vissza- 
lelszően beszélni, csak nálunk nem hagynak fel a. 
becsmérlő morgolódásokkal. melyek leginkább onnan 
erednek, hogy pár előfordult szerencsétlen bukásnál 
megesett már egy két kar- vagy lábtörés.

Az ilyen veszedelemnek mindenki ki van téve. 
aki például lovagolni tanul. Münchenben ezernél több 
vasparipás van. Ha ezen városnak ép annyi lovas 
embere volna, utóbbiaknál sokkal több baleset fordulna 
elő. Különben a veloeipédezésnél komolyabb sérülések 
aránylag ritkán fordulnak elő ha tekintetbe vesszük 
azokat is. melyek ezen sportnak naponta hosszabb 
időt szentelnek. A legtöbb balesetnél csak a velocipé- 
dező vigyázatlansága, hanyagsága, vagy elbizakodotl- 
sága okolható.

Nézetem szerint sokkal nagyobb veszélvlyel jár a 
különben igen szükséges tornázás vagy pediglen a 
kedvelt hegymászás. (Epén a mull nyáron olvastunk 
egy c s o m ó  hegymászást balesetet.) Ha az ilyen vélet­
len baleseteknek túlságos óvatossággal ki akarunk 
térni, nem szabadna s e  begyre mászni, se tornázni, s e  
lovagolni vagy vasútra és gőzhajóra ülni.

A velocipédsporl magában egy ártatlan és a 
1 estnek igen egészséges szórakozás és mulatság, ha 
kellő figyelemmel és elövigyázaltal űzetik. A közön­
ség azon részének, mely e fiatal sportnak ellenségesen 
áll szemben, anélkül, hogy előnyeit vagy hátrányait

kellően mérlegelné, nyájasan felvilágosítással kell szol­
gálni. Az útközben fülünket érő gunyszavakat vagy 
neveletlenségből eredő durva megjegyzésekéi hallga­
tással kell ignorálni s ha a velocipédező oly helyzetbe 
jön. hogy kénytelen felelni, akkor a tréfás oldalról 
vegye fel vagy pedig igen barátságos szavak által 
imponáljon. Ha pedig ezen irigységből eredő gyűlöle­
tesség lettlegességre fajul, a legnagyobb határozol (sár­
gái fel kell lépni és a kötekedőket az igazságszolgál­
tatásnak átadni.

I gyan hazánkban tudomásom szerint még ('ódig 
ilyesmi nem fordult elő. de Németországban több ily 
cselei olvashatunk a velocipéd krónikájában s már is 
egynéhány ily paraszt börtönben bűnhődik garázdál­
kodásáért.

A budapesti veloeipédezők leginkább szenvednek 
a külvárosi ulezákban pajkoskodó gyermekek kődobá- 
lásai állal, de nem igen tanácsos volna azokat meg­
fogni s amint megérdemlenék. példaképen megbüntetni, 
mert a nép beavatkozna s a velocipédező nem igen 
kellemes helyzetbe jönne. Nagyon üdvös volna ha a 
fővárosi velocipéd-egyesülelek (egy - szövetség hiányá­
ban) együttesen a főkapitánysághoz azon kérelemmel 
fordulnának, hogy a rendőri közegek az ilyen osinta- 
lanságoknál közbenjárjanak, mert volt már eset, hogy 
a rendőr nyugodtan nézte, hogy szedik a fiuk a kavi­
c s o k a t  dobáiásra. Továbbá fel kellene kérni az összes: 
szerkesztőségeket s különösen azon német lapokat, 
melyek a külvárosban leginkább el vannak terjedve, 
hogy szíveskedjenek a szülőket figyelmeztetni, hogy 
gyermekeiknek ezen pajkoskodásukat eltiltsák, mert 
nemcsak a veloeipédezők életbiztonságát, hanem a 
járókelőket is veszélyeztetik s más kárt és rendetlen­
ségeket is okozhatnak esintalanságaikkal.

J. Kassás István.

Becsületbiróság a K. A. Clubban.
A mai ifjúság köreiben túlburjánzótt krakele- 

reskedés a kolozsvári Athletikai Club kebelében is 
kezdte fejét felütni. Azonban e válogatott egyénekből 
alakult társaság tagjai megbotránkoztak e miatt s a 
választmánynál orvoslást sürgettek.

A kiül ) elnöke, báró Jósika Lajos ö excellent iája 
indítványt teü, hogy alakíttassák a klub kebelében egy
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becsület bíróság, mely a választmány felhívására miu- 
rlen felmerülő esetnél maga elé idézze az alapsza­
bályokba ütköző cselekményeket elkövetett tagokat, 
kihallgassa azok védekezéseit s maguk viselete felett 
ítéletet hozzon.

Az indítványt egyhangú helyesléssel fogadta ei a 
választmány s csak a kivitel képezte megfontolás, 
megbeszélés és gyülésezés tárgyát.

Erre nézve megállapít látott, hogy elnök s ennek 
megakadályoztatása eseteire két alelnöke legyen a bíró­
ságnak. Elnökül a klnb elnöke, báró J ó s i k a  Lajos, 
alelnökökiil a klub tagjai köréből H e g e d ű s  Sándor, 
országgv. képviselő és ( t i r s i k  János választmányi tag 
kéretett fel.

A bíróságba lő  tag választatott be. Még pedig 
a mágnás kaszinó köréből 4. különböző hivatásit lova- 
gias, komoly férfiak közül 4. az egyetemi tanárok 
s az ügyvédi kar köréből szintén 4—4.

A megválasztott bírákra nézve a választmány 
sorrendet állapít meg. hogy miként hívassanak be a 
bíróságba. A behívandók közé a fenntebbi 4 csoport­
ból két-két tag jelöltetik ki. E 8 biró közül a felek 
kettőt-kettőt vissza utasíthatnak, s csak a nem kifogá­
solt négy tag hivat ik be.

A bíróságba jegyző lett még megválasztva, kinek 
az elnök és négy bíróból alakúit tanácsban csak 
tanácskozási joga van.

Nem tartom szükségesnek e helyen részletesen 
ismertetni a bíróság megállapított szervezetét és hatás­
körét, mert közelebbről az a Herkulesben, mint a 
club hivatalos lapjában, úgy is egész terjedelmében a 
maga hivatalos alakjában közzé tétetik, csak azt em­
lítem meg, hogy e szabályok feljogosítják a bíróságot, 
nem club tagok ügyében is eljárni és ítélni, ha az 
érdekelt felek előzetesen kijelentik, hogy a bíróság 
határozatainak magukat alávetik.

A club tagjait azonban a bíróság Ítélete feltét­
lenül kötelezi.

A bíróság az elnökökön kívül, kik mindannyian 
tagjai a clubnak, csak fele részben választatott a club 
tagjai közül, a másik fele a klub kötelékébe nem 
tartozik.

A bíróság tagjainak jelenlegi megbízatása f-sak 
a f. egyesületi év végéig tart. — A következő évre a 
rendes évi közgyűlés fogja mindig esetröl-eseIre ennek 
tagjait megválasztani.

Hisszük, hogy a becsületbíróság megalakításával 
a K. A. C. fontos társadalmi missziót végez.

Egyrészt kebelében gondosan fogja mindig ennek 
fennállásával ápolni a gentlemani erényeket, mert 
kimondatott, hogy a ki jellemben, magaviseletben, 
lovagias érzületben nem aristokrata. az a clubnak 
tagja nem lehel, másrészt mert a club megmutatja az 
irányt a kötelékébe nem tartozóknak is. melyet köves­
senek. megmutatja az örvényeket, miket kerüljenek, 
midőn a nemes ambiezió vagy a feltűnési vágy heve 
őket megragadja. S alkalmat ad. hogy az emberi élet 
koczkáztatása oly esetekre szorítlassék. melyek e koez- 
kázatot indokolttá teszik.

A K. A. (1.-nak ez irányban első lépése ez s 
ha a gyakorlati életben, a mint hiszszük. ezélszerűnek 
fog mutatkozni, ily bíróságok bizonyára nem csak a 
fővárosban fognak szerveztetni. hanem behálóztatik 
ezekkel az egész ország.

Kuszkó István,
a K. A. C. titkárja.

Veloczipeden a világ körül.
Thomas Stevens u tjábót.

(A M o n tp e llierb en  m e g je le n ő  « V e lo ce m a n » b ó l ford ította  
Igali Szvetozár.)

(Folytatás.)
Másnap reggel indultam, útam folytatandó. < '.súszva, 

s néhányszor majd hogy el nem esve. elérkeztem Trou- 
villeba: miután 11 kilométernyi utat megtettem.

Szokásom szerint leszálltam, hogy egyem valamit. 
Ugyancsak szokás szerint kívülről nem igén látok va­
lami olyast, mit étvágyingerlőnek lehelne mondani. 
Néhány darab sárga ezukor és befőttet tartalmazó 
üveg tekintetemet egy ablak rámái közé csalják. Belép­
tem a helyiségbe. Egy öreges Ksszonv sárgás-barna 
piskótái tartalmazó dobozt rakott elém. Ugv találtam, 
hogy ez az eledel ugyancsak elégtelen egy olv-ember 

j éhségének csillapítására, ki 11 kilométert lelt agyagos 
utón éhgyomorra.

Nem tudván, mely alkatrészekből állanak ezen 
piskóták, másrészt mantesi kalandomra is visszagon- 

í dolva, szokásból akartam enni. Csak egy darabkát 
! vettem, hogy abból kostoljak. Eléggé jóizűnek találtam.
I s venni akartam belőle néhányat, a kereskedőnőnek 
j tehát jelekkel magyaráztam, hogy adjon még belőle.

De az anyóka ugv látszik bizahnatlankodott. Nem 
; értvén meg óhajomat, melyei bizonyosan oda magya­

rázott. hogy még egy skatulyából vagy még löbbből 
akarok kóstolni, bosszankodva rántja vissza piskótás 
skatulyáját, miközben haragos pillantást vetett rejté­
lyes vevőjére. Egy 50 centimes darabot mutatok tehál 
neki s hogy megnyugtassam némileg, markába nyom­
tam azt. Égy font piskótát kaptam tehát cserébe. A 
papirtölesér mérlegelése közben észrevettem, hogy né- 
hánv darab kalácsot is beledobott, ezt bizonyosan sa­
ját maga megbüntetéséért lelte, ínért ellenem némi 
gyanúperrel élt.

Ez idő alatt esni kezdett, az eső csakhamar lég­
gel vegyest boldogította a vidéket. A kellemetlen idő 
csak este szűnt meg. Akaratom ellenére tehát Trou- 

I villeban maradtam, estefelé hozzáláttam egy fogadó 
kereséséhez, melyben aludni szándékoztam. Az egész 
falu nem áll egyébből, mint a kőlak házak s istállók 
alaktalan tömegéből. Óriási trágyadombok halmaza 

I lepi s zárja el az utat. Végre találok egy tisztességes 
helyet e faluban, melyben soha idegen meg nem áll. 
Másnap reggelre az utak eláztak, de nem bírtam ma­
gam mégsem arra határozni, hogy I rouvilleba ma­
radjak. mert itt a bennszülötteknek fötáplálékál a 
csigák képezik, már pedig én lelkemböl utálom a csi­
gákat! Az Ormain völgyén haladtam Tóul felé. jobb- 
ról-balröl a táj szépségét emelő szőlők között. Eél 
utamon egv üteg tüzérrel találkoztam, kik 1'oulbol 
Bar-le-l)uebe voltak menendők.

Az a dicsőség ért most, bogy egy egész ideg 
franczia tüzérséget zavarba hoztam.

Azon pillanatban- amint nyugodtan elhaladok a 
zászlóalj mellett, az e\sö lovak megfordulnak s ellen­
szegülnek előre menni, a tisztek lovai ugyanezt teszik, 
s nemsokára az egész üteg lovai mind ágaskodtak és 
rugdalőztak. Ezt látván, leszálltam, s hagytam őket 
tova menni. Ezen franczia lovak igen rosszul vannak 
idomítva. Coventryben találkoztam egy üteg angol tüzér­
rel : hajtás közben hozzáértem a lovakhoz, s meg sem 
mozdult egyetlen egy sem.

Néhány domb elválasztja az Ormain völgyéi a 
Moselle-étől. Az utak meglehetősek. Void-ban ismét 
utat tévesztettem. E vidékbeli parasztok úgy látszik
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nagyon jól emlékeznek a poroszokra. A hányszor csak 
megállottám, hogy utam után kérdezősködjem, mind 
annyiszor rátekintettek sisakomra s ugyanezt a kér­
dést intéztek hozzám : Etes-vous Prussien ? (Porosz
ön ?) Miután úgy két óra hosszat tévelyegtem a szőlők 
között, ismét kiértem a toul-i útra. Követve a Mo­
selle útját, ugyanazon este Nancy-ba értem, s elég 
szerencsés vagyok ott egy vendéglőt találni, hol be­
szélnek kissé angolul. Azt mondják : Nancy Franezia- 
ország egyik legszebb városa. Erről nem adhatok szá­
mot. mert reggel a hajnali órákban távoztam már be­
lőle. Csak annyi időt vettem magamnak, hogy franczia 
pénznememet porosz márkákra cseréltettem fel. Nem­
sokára keresztül megyek Kuneville-en s már nem va­
gyok messze a határtól. A vidék is elárulja ezt. kö­
röskörül csupa várakat lehet látni. A mezőkön s a 
fák tetején díszelgő madárijesztők is egy irtózatos fa­
kardot tartanak közökben. Kétségkívül, hogy elriasz- 
szák az ellenséget berohanás esetében. Mindenfelé 
czéltlövő vagy gyakorlatokat végző katonákat látni. 
A falvak valamennyi kutyája utánam iramodik, egyikük 
közölök utamat állja, ezzel arra kényszerit, hogy hátán 
hajtsak keresztül. Igen kellemetlenül estem el. Nancv- 
tól 65 kmnyire, Blamont-ban megállók étkezni. Ezen 
falu után az ut hegyes lett. Nemsokára észreveszem. 
hogy a canton nier» szó nem ragyog többé az ut- 
kaparók pléhes sapkáján, átléptem a határt. Vilmos 
császár birodalmának területére léptem. De az előttem 
felmagasló elszász-i hegyek arra emlékeztetnek, hogy 
még oly nép között járok, melynek szive Francziaország- 
érl dobog s melynek francziás erkölcsei vannak.

Francziaországon keresztül tett utazásom nagyon 
érdekes és tanulságos volt. Vettem leczkét az udvarias­
ságból. Tudom már most. hogy sokkal szebb azl 
mondani: .lónapot uram ! Szerencsés utat uram '
mint: «Nos. jó éjszakát, ha viszont nem látnám önt . 
De a table d'liöte -nál nyilvánul csak az én fensőbb- 
ségem a francziák fölött A francziák ugyanis csak 
kanaluk végével szürcsölik a levest, ami talán nagyon 
uras. de végtelen unalmas! Minden franczia paraszt 
azt hiszi, hogy kerekem nikkelezett része ezüst s kö­
vetkezéskép milliomosnak tekint. De a mi legjobban 
bámulatra ragadja őket. az az. hogy a nagy kerék 
mily hosszú ideig képes magától forogni, ha azt egy­
szer mozgásba hozták. Én meg Francziaországnak ha- 
sonlithatlanul szép útjait bámultam, melyek nyárfákkal 
lévén beültetve, zöld szalagok gyanánt szelik az orszá­
got keresztül-kasul. E kitűnő utak nélkül a franczia 
paraszt igen sokat vesztene hedvességéböl.

i F o ly ta tá s  k ö v e tk e z ik .)

Kolozsvári athléta-élet.*)
A kirándulások s rendes gyakorlatokon kivid raj­

zolnak s írnak. Van egy díszes albumjok s ebbe a 
kirándulások alkalmával felkeresett érdekeseid) tájak 
szépen berajzoltatnak. A mulatságosabb események 
írásban és képekben megörökittetnek. Tréfás diplomák, 
mikkel egyik-másik megtiszteltetik, kerülnek bele má­
solatban, s .a  törzsathíéták ezimerei örökittetnek meg. 
Azonkívül hetenként megjelenő élczlapot szerkesztenek.

*) A le g n a g y o b b  ö rö m m el ü d v ö zö ljü k  a k o lo zsv á r i a ld ié ­
tákat v a ló b a n  le lk e s  m u n k á ju k b a n , m e ly n ek  h ire  ta lán  tő v á ro ­
su n k  a th lé tá it  is  fe lserk en ti szu n n v a d á su k b ó l. S  z  e r k.

E lap a maga nemében mindig páratlan marad, a 
mennyiben csak egy példányban a klub kebelének je­
lenik meg. A clubnak vannak egészséges humorral 
megáldott jó irói s jeles rajzolói. A lap körül, mely­
nek szerkesztését egy bizottság eszközli, ezek csopor­
tosulnak. A lap minden száma egy-egy szorgalmasabb 
athlétának arczképét, életrajzát és ezimerét közli. A 
lap ezime Boks z . »  Két utóbbi számának tartalma 
a következő : Becsörditő (képpel). Pezsgőtől. Athléták 
albuma. A l b e r t  Károly. Arczkép és czimerrel. A 
végzetes ugrás. Tragoedia Krix-Krax. Hőmai lelet, 
kiásta Gézengúz. Hirharang. Tárcza. A cambridgei 
bősök (egy kis történelmi visszapillantás). Csarnok. 
Sulydobások. Gyűjti Mr. Bükié. Szerkesztőségi posta. 
Hirdetések. A következő szám tartalma : A piripócsi 
rémeset (írányballada) illustrálva. (Pezsgő.) Athléták 
albuma. A m b e r  b o y  A. .lózsef. Képpel, czimerrel. 
Ahasverus örökös gyalogló szörnyű átkai. Képpel. Ró­
mai lelet. A Szamos partján lelte Krix-Krax. Tárcza: 
A canbridgei hősök (vége.) Csarnok : Sulydobások. Jó 
reclam (A sporting (kazettából). Mr. Bükié. Hirek. Szer­
kesztőségi üzenetek. Hirdetések stb. A lap díszes ki­
állítása mindenkit meglep, a gyönyörű rajzok s az Íz­
léses beosztás egyaránt dicsérik a lap fáradhatatlan s 
leleményes kiadóját J a  ne só Lajost, a kedvelt Krix- 
Kraxot. A klubnak ezenkívül mesteremberei is vannak. 
Ezen egyike, kinek főfoglalkozása a tanárkodás, saját 
találmányii flekkensütőt készített a szabadban való 
használatra, mely egy kisebbszerü legyező módjára 
összehajtható és zsebben kényelmesen hordozható. Egy 
tojásfőző készülék terve is elkészült már, melynek át­
mérője egy tojásnál kevéssel nagyobb s melyet a na­
gyobb távolságra verseny-gyalogló övére akasztva hord­
hat s a tojást ebben megállás nélkül menetközben 
megfőzheti, ha pedig besötétedik, készüléke világitó 
szerszámul használható. B  — z. —

Egy év a ,,Budapesti (budai) tornaegylet“ 
életéből.

A választmány jelentése az 1885—Ü-ik évről.

Tisztelt Közgyűlés! A lefolyt évben kifejtett mű­
ködésünkről szóló eme jelentésünket teljes megnyug­
vással a t. közgyűlés elé terjesztvén, megelégedéssel 
mondhatjuk, hogy az 1885—ö-ík év számos oly mozza­
natot foglal magában, melyek egyletünknek nemcsak a 
torna-ügy, hanem a társadalom terén való kétségtelen 
haladása és fokozatos fejlődéséről is tanúságot tesznek : 
s habár tudatában vagyunk is annak, hogy még távol 
állunk azon színvonaltól, melyei elérni legfőbb törek­
vésünk és óhajunk, mégis feljogosítva érezzük magunkat 
azon reményre, hogy a megkezdett irányban haladva, 
nemsokára sikerülni fog azt megközelíteni.

Egyletünk tevékenységét fokozni, s annak — mint 
egyúttal társadalmi faktornak — befolyását érvénye­
síteni ; az alapszabályainkban kitűzött czélt lehetőleg 
emelni, anyagi ügyeit rendezni, hírnevét az eddigi jó 
alapokon fentartani. szilárdítani, szóval megtenni mind­
azt, a mi úgy az egylet és a tornázás ügyének fejlesz-
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losere, előmozdítására szükségesnek, ezélirányosnak 
mutatkozott, — képezte a tisztelettel alólirott választ­
mánynak fő lőrék'vésé t.

Mennyire felelt meg a választmány a t. laglársak 
bizalmának s várakozásának, e felelt a I. közgyűlés 
lesz hivatva Ítéletet mondani, működésünknek s az 
egylet kebelében előfordult nevezeteseid) mozzanatoknak 
alább nyújtott vázlata alapján.

Az 1885. évi május bő 5-én tartott alakuló vá­
lasztmányi ülésünkben jegyzőnek : br. Feilitzseh Arthur, 
pénztárosnak: Rónay Emil, ellenőrnek: dr. Csobolh 
Simon, szertárosnak: Fest .fenő. egyl. orvossá pedig 
dr. Biró Róza urak választattak meg.

A választmányi tagságról az év folyamán lemon­
dottak : Forster Kálmán és kilépés folytán Moser 
György urak.

A felügyelő bizottsági tagságról lemondott dr. Bomy 
Béla ur.

Egyesületünk tagjainak létszáma 1885. évi már- 
ezius hó 81-én volt : tiszteletbeli 3, alapitó 04. mű­
ködő 187. pártoló 132, összesen 386.

A tagok tényleges létszáma 1886. évi márczius I 
hó 31-én : tiszteletbeli 3. alapitó 63. működő 212. pár­
toló 112, összesen 390.

Egyesületünk tagjainak száma tehát 4-el szapo­
rodott, a mi tekintettel azon körülményre, hogy működő 
tagjaink száma 25-el szaporodott, még mindig igen j 
kedvező képét nyújtja a formázás ügyének egyletünkben 
való fokozatos és örvendetes fejlődéséről annál is inkább, 
mivel az összletben való csekély szaporodás leginkább ! 
pártoló tagjaink nagymérvű kilépésének tulajdonítható, j 
kiknek az általuk leginkább igénybe vett jégpálya hasz­
nálatának kedvezményét, a körülmények kényszere foly­
tán többé nem nyújthatjuk.

A hetenként háromszor (hétfőn, szerdán és pén­
teken) tartott tornaórákban összesen 10 hónapon ál 
111 órában 3922 tag vett részt, és igv egv-egy órában 
átlag 35'38 tag tornászott.

Tekintettel a tornaórák látogatottságára, és a fent 
említett szaporodásra a működő tagok, nehogy a tagok 
szakszerű tornászása és oktatása, a minden tekintetben 
elismerést érdemlő művezetőnk nagy buzgalma és tevé­
kenysége mellett is túlságos megterheltetése folytán 
hiányt szenvedjen, arra indították a választmányt, hogy 
az Önök utólagos jóváhagyása reményében. Bély Mihály 
urat rendes torna-tanitónak egyletünkhöz szerződtesse.

Ugyancsak a fentebb előadott ok, s mert mi is 
éreztük a «képzett előtornászók» hiányát, ez bírta a 
választmányt arra, hogy e bajon segítendő, az előtor­
nászók kiképez tetősének kérdését felvegye, és ez ügyben 
a mozgalmat megindítsa, kezdeményezze. Ezen kérdés­
ben művezetőnk szakvéleményét kikérve, mindenek előtt 
a torna-tanitók országos egyesületéhez intéztünk átiratot 
az iránt, hogy nézeteit és az általa leghelyesebbnek 
vélt módozatokat, egy előtornász tanfolyam létesítése 
iránt velünk közölni szíveskedjék. A torna-tanitók egye­
sülete átiratunk folytán adott válaszát és javaslatát 
azonban egyúttal a fővárosi többi torna-egyleteknek is 
megkiildvén, a mozgalom egyszerre általánossá vált. s 
a nemzeti torna-egylet" felhívására, az összes egyletek 
megbízottai által közösen tartandó értekezletre részünkről 
Kollár Lajos alelnök, Krenedics Gyula vál. tag ésZsingor 
Mihály művezető urakat küldöttük ki, kik a több Ízben 
tartott értekezleteken részt is vettek, s a hozott konkrét 
javaslatot illetőleg. — melyet ez idő szerint mint csak 
a további tárgyalások alapját képező!, itt részletesen 
nem fejtegethetünk, — csak annyit kívánunk megem-í

liteni, hogy azt Krenedics Gyula vál. tag ur részletesen 
ismertetvén, a választmány beható vita után főbb elvei­
ben. mint az egylet álláspontját, azon irányban vélte 
módosítandónak, hogy: 1. egy közös tanfolyam ala- 
pittassék. melynek igazgatását mint erre leginkább 
hivatott: a lornatanitók országos egyletének választ­
mánya venné ál : 2. az előtornászok kivétel nélkül 
dijaztassanak, és csakis rendkívüli esetekben lehessenek 
díjazás nélküli előtornászók is. végre 8. hogy egyszerűen 
• sak előtornász tanfolyam, nem pedig külön előtornász- 
kar létesít tessék.

A választmány több oldalról nyilvánult óhajnak 
engedve, és egyúttal a tornászás ügyének minden irány­
ban minél hathatósabb előmozdítása és fejlesztése érde­
kében, az 1885. évi május hó 5-én tartott ülésében 
Önök helyeslésének reményében elhatározta, hogy egye­
sületünk helyiségében leányok részére tornászat! tan- 
folyamot nyit. és pedig hetenként két órával, oly 
leányok részére, kik még elemi vagy polgári iskolába 
járnak és 8-ik korévüket mái- betöltötték, és hetenként 
két órával pedig oly nők részére, kik 15-ik korévüket 
már betöltötték. A tervezett tanfolyam oly arányban, 
mint azt terveztük, nem sikerűit, és igv egyelőre leányok 
részére, csak két órából álló (hétfőn és pénteken d. u. 
l/a5 —V26 óráig) tanfolyamot nyithattunk, amely 11 nö­
vendékkel 1885. évi október hóban Egan Luiza kisasz- 
szony okleveles tornatanitónő gyakorlati vezetése mellett 
megkezdődött. E tanfolyam szervezésekor teljes tuda­
tában voltunk annak, hogy a csekély dijak mellett a 
tanfolyam részünkről anyagi áldozatokat fog igényelni, 
de tettük azt mégis, csakhogy egyletünk a nevelés 
ügyének szolgálatára lehessen, és a főváros ezen részé­
ben is alkalmat nyújtson a szülőknek, hogy leányaikat 
a fejlődés korszakában oly felette fontos testi nevelés­
ben is részesíthessék. Az előadottakban főbb vonásaiban 
közölvén Önökkel egyesületünk eme nagy horderejű 
intézményének életbeléptetését, nincs kétségünk az iránt, 
hogy Önök ezen intézmény fejlődését, a legjobb aka­
rattal támogatni és a kitűzött czél elérését minden 
irányban előmozdítani és intézkedésünket jóváhagyni 
fogják.

tizen tanfolyam életbeléptetése azonban egyúttal 
első sorban az öltöző helyiség újabb bebútorozását s 
több tornaszer beszerzését tette szükségessé, és itt csak 
azt kívánjuk megjegyezni, hogy részünkről mindent el­
követtünk, hogy a tanfolyam életbeléptetése, szervezése 
és fentartása, egyletünkre nézve a lehető legcsekélyebb 
anyagi áldozatokkal legyen összekötve.

Deczember hó 7-ikén dísztornázást rendeztünk, 
mely fényes bizonyítékát nyújtotta egyletünk életképes­
ségének, a tagok buzgalmának, művezetőnk helyes, 
képzett és tapintatos vezetésének. Az ünnepélyen meg­
jelent szép és nagyszámú közönség lelkesedése s el­
ismerése méltán felkeltette bennünk a megelégedés 
érzetét.

A dísztornázáson ez alkalommal is két versenyt 
rendeztünk. Az egyik a lovon végzett gyakorlatokból, 
a másik pedig magas ugrásból állott. Az előbbi ver­
senyen az első díjat Pozdech Gyula, a másodikat Rónay 
Emil: az utóbbi versenyen pedig az első díjat Exner 
Győző, a másodikat Ivánvi Mihály egyleti tag urak 
nyerték el.

Vívási tanfolyamunk ez évben is az ország leg­
jobb mesterének, Keresztessy József úrnak vezetése és 
Bély Mihály segédkezése mellett szerveztetett, melyben 
23 egyleti tag hetenkénti 2 órában nyert kiképeztetést.

Ä vívási tanfolyam költségeit illetőleg részletes
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felvilágosítást pénztári kimutatásunk ad s szükségtelen­
nek tartjuk részletezni, hogy úgy, mint eddig, ez évben 
is némi anyagi áldozatok mellőzhetők nem voltak.

Ezzel kapcsolat ban bejelentjük azt is, hogy Hely 
Mihály úrnak felhatalmazást adtunk az egylet tagjainak 
gyermekeit díjazás mellett a vívásban oktathatni oly 
feltétel alatt azonban, hogy ennek léjében a rendes 
vívási órákban köteles díjazás nélkül a vívómesternek 
segédkezni.

Kötelességünknek tartjuk hálásan megemlékezni 
arról is. hogy Kriegner Kálmán úr a birtokában volt 
10 tilos egyleti kötelezvényét egyesületünknek aján­
dékozta

( \  öt*«* k ö v e tk ez ik , i

Magyar-Ovár sportélete.
(’Levél a szerkesztőhöz.)

M agvar-O vár I88(i. m á ju s  i .

Kedves barátom ! Már majd egy éve múlt. hogy 
becses lapodat az illeni sport-viszonyokról tudósítot­
tam. s talán nem is fogod rósz néven venni, hogy 
azóta levelemmel fel nem kerestelek, de ennek igen 
egyszerű oka volt — nem volt miről írni. — Igaz 
ugyan, hogy egyesületünknek 80 rendes tagja van, de 
hát bizony a télen át az összes működés csak a 
vívásra és ezéllövésre szorítkozott, mert olyan tágas 
helyiségünk, a hol az a Ihleti kai gyakorlatokat, mint 
tiltás, gyaloglás stb. végezhetnénk, nincs, de az egész 
városban sem lehelne ily helyiséget találni, s ennél­
fogva meg kell elégednünk azzal, a mi van.

Most azonban, hogy kitavaszodott, a sport-élet 
is kezd ismét, mozgalmasabbá válni: a trainirozás 
megkezdődött, s az eddigiek után mondhatom, hogy 
az idei versenyektől sokat várok.

Az egyesület május hó lb-án távgyologlásl ren­
dez Oroszvárra és vissza. A távolság 48 kilométer, 
tiltás engedélyezve van. Az érdeklődés e verseny iránt 
nemcsak a tagok, de a város intelligentiája közt is 
nagy. mert az egyesület fennállása óta ez az első ily­
nemű verseny. Az országút, a melyen a verseny 
tartatik, kitűnő karban van. jó ruganyos, s a mint 
hallom, komi belül 8— l()-en fognak reszt venni.

Rendes versenyeinket június hó 3-áii tartjuk 
meg. A propositiők szerint lesz gömblövés, ezéllövés. 
1000 méteres akadályverseny, súlydobás és emelés, 
vívás stb.. összesen 13 versenynem.

A csónakázás ideje is itt van. A Lajtha és Duna 
este felé felélénkül a számos csónak és szandolintól. 
Az academiai hallgatóság közt fennálló «családok» 
különböző színű dresszeikben evezve, szép képet nyuj- í  
tanak. A legnagyobb baj. hogy e szép sportnem nem 
gyakoroltató tervszerűleg: legezélszerűbb volna, hogy 
ha egy csónakázó-egyesűlet alakulna, de erre a jelen­
legi viszonyok között semmi kilátás sincs.

Brusatti Péter vívómester állandóan itt telepedett 
le. s így egyesületünknek rendes vívómestere van.

Zalka Zsigmond, 
ta n á rseg éd ,

Ismét egy ki nem adott versenydíj.
—  L e v é l a s z e r k e sz tő sé g h e z . —

Tekintetes szerkesztőség !
Egy kis ügyem volna elintézni való. melyre bá­

torkodom a tekintetes szerkesztő urakat felkérni, ha

szívesek lennének a vitás kérdést elintézni, miután lát- 
lam gyakran, hogy mások is a tekintetes szerkesztő 
urakhoz fordultak hasonló esetben.

A dolog a következő:
Danhocsúg János ár. az Achilles-egylot tagja, a 

gödöllői versenyeket megelőző legutolsó ülésen a 
gödöllői távgyaloglásra egy tisztelet díjat (lépésmérő 

I órai) ajánlott fel. melyet a bizottság köszönettel lö- 
; gadott.

Én pedig, mint e verseny győztese, a díjak át­
vétele alkalmával Dankovszky János űrhöz ulasíllatlam 
a díj átvétele végett. < ) azonban egy darabig halogatta 

I annak kiadatását: utóbb azonban kijelenté, hogy nem 
! fogja kiadni azt a következő okok miatt :

1. mivel ol rászedte a versenybizottság. (Hogy 
i  mennyiben, azt nem tudom.)

2. mivel a többi versenyző urak sem kapták ki 
I mindnyájan díjaikat.

3. mivel neki nem szavazlak nyilvános köszönetét 
a lapokban.

Ezekre nézve az én véleményem az, hogy miután 
öl senki som kényszerítette arra. hogy díjat tűzzön ki. 
ezen ok miatt adott szavát vissza nem vonhatja, a 
mint szavát egy jellemes férfi, bármilyen köriilinénvek 
közt. vissza nem vonhatja.

A mi kifogásait illeti, nevetségeseknek tartom, 
mert ö a tárgy felajánlásakor semminemű feltételekhez 
nem kötötte azt. A mi a nyilvános köszönetét illeti, 
azt hiszem ('lég, ha az monda tik róla az Egyetértési­
ben. hogy lelkes éljenzéssel mondottak köszönetét a 
díj felajánlójának.

Ezek tehát az én nézeteim, melyeket bátorkod­
tam a lek. szerkesztő urak elé terjeszteni; ezek szerint 
tehát felkérem a tekintetes szerkesztő urakat, Ítéljenek 
a dolog felett, teljesen alávetem magamat 'féletöknek.

Kelt Budapesten, ápril hó 30-án.
Maradok mély tisztelőjük:

Balogh Dezső.
h ajiio k je lö lt .

A gödöllői versenyeknek inár van bizonyos omi­
nózus hírük, mely főleg a díjak kinem adásából szár­
mazott. E rossz hír, mely a magyar sportnak már 
külföldön is szégyent okozott, ez esettel isinél csak 
erősbödött. Az ügy személyi oldalához mit sem szólva, 
ki kell jelentenünk, hogy a díj kiadását a versenyt 
rendező bizottság mindenkor kötelességének kell hogy 
ismerje és e kellemetlen felszólalásnak megtörténte is 
első sorban a bizottságot terheli. S.trrk.

A „Budapesti kerékpár-egyesület“ 1 8 8 5 -ben.
(A választmány jelentése )

Tisztelt közgyűlés! Midőn szerencsénk van e mai 
jelentéssel a tisztelt közgyűlés elé járulni, azt hisszük 
egy rég óhajtott kívánságnak teszünk eleget, ha a múlt 
évről szóló jelentésünk előtt egyesületünknek fenállása 
óta kifejtett működésére rövid visszapillantást vetünk.

Különös kegynek tartujk, hogy épen nekünk ju­
tott a szerencse, az egyesületünk több évi múltjáról 
szóló adatokat a tisztelt közgyűlés elé tárhatni; mert 
habár nem is értük el mindenben azon czélpontot. 
melyet egyesületünk alapításakor zászlajára irt, annyit 
azonban büszkén mondhatunk, hogy: Megtettük köte­
lességünket !
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S hogy n:-m vagyunk még ott azon ponton, me­
lyet elérni ma sem szűntünk meg, az nagyobbrészt 
azon kedvezőtlen körülményeknek tulajdoniiható, me­
lyeket velünk együtt valamennyi sport-egylet érez Hu- j 
dapesten s melyek nem egynek már bukását idéz- í 
lék elő.

Egyesületünk fenállását részben azon .józan és 
szerény alapnak köszönheti, melyre kezdettől lógva 
rendületlenül helyezkedett, de főleg azon páratlan ra­
gaszkodásnak és egyetértésnek, mely tagjainkat az első 
pillanattól kezdve egy egységes testté tömörítetté össze. 
Soha sem erőszakoltuk a külső lényt es dicsőséget 
holmi légből kapott hírekkel, de dolgoztunk egyesült I 
erővel, ha valamiben őzéit akartunk érni s megeléged­
tünk azzal, ha a nagyközönség utólag is tudomásul 
vette szerény tevékenységünket s igy minden szerény­
telenség nélkül elmondhatjuk ma. hogy a tóvárosi 
sport-egyesületek sorában bizonyára nem utolsó helyen 
állunk és számol tevő testület vagyunk.

De lássuk egyesületünk történetét.
Egyesületünk első alapilói egyszersmind az első 

kerékpározók voltak hazánkban. A legelső kerékpárt 
Stiglitz ur. a Hobey és Co. linoolni ozég hivatalnoka 
hozta hazánkba az 1878. évben. E gép alkalmatlan 
szerkezete azonban nem igen keltett más valakiben 
kedvel arra felülni. Sokkal ozélszeriibb volt azon ke­
rékpár, melyet Kosztovits László ur. egyesületünk je­
lenlegi alelnöke, mint a Grantham és Spit (legate. ! 
lirieolnshiri angol Bicycle-Club elnöke hozott 1879. 
év augusztus havában magával Budapestre. E gép i 
javított és ozélszerü szerkezete csakhamar felébresz- ! 
tette a kerékpározás kedvét, úgy annyira, hogy már a : 
következő évben számosán hozattak gépeket Angolor­
szágból. Az 1881. év husvél napján volt az első na­
gyobb kerékpár-kirándulás Kosztovits László vezetése 
alatt < íödöllőre : hogy mily jól sikerült ezen kirándu­
lás, c mellett legjobban bizonyít azon körülmény, hogy 
a kirándulók csak következő napon tértek nagy hózi­
vatar közepette vissza a fővárosba.

Az első kerékpározók azonban rendkívül sok ; 
kellemetlenségnek, gúnynak és meglmrczoltatásnak vol- j 
lak kitéve. Első sorban a hírlapok s azután maga a 
rendőrség gördített nagy akadályokat ezen fejlődésnek 
induló sport útjába. Ezért azután szükségesnek látta 
Kosztovits László az 1882. évben az első kerékpáro­
zókat. egy egyesület alakítására felszólítani, melynek 
legelső feladatául az tűzetett ki, a kerékpár-sport 
ellenségeit legyőzni és lépéseket tenni az iránt is, hogy 
a kerékpározás a fővárosban hatóságilag megenged­
tessék.

Az első gyűlés ez év augusztus havában a ' 
Szikszay-féle vendéglőben tartatott meg: jelen voltak: ; 
Déri Gyula, Kóréhé Román, Engl József, Günther Ká­
roly, Kosztovits László, Mertenz Ede lovag, Oheroly 
János, Vermes Béla és Wünsche Emil.

Ezen és az ezt követő gyűlésen, melyen az előbb I 
nevezetteken kívül még Nádler Vilmos és Szekrényessi j 
Kálmán is részt vettek, az egyesület czimeül «Buda- j 
pesti Kerékpár (Bicycle) Egyesület» Ion elfogadva, j 
A kerékpár* kifejezésről a magyar tudományos aka­
démia 1883-dik évi XV. márcziusi füzetében egv hosz- 
szabb czikket közöl és helyeslőleg nyilatkozik mellette. í

Az egyesület alapszabályai 1882. év szeptember j 
ho 13-án nyertek megerősítést a belügyminisztérium 1 
által. Ekkor az egyesület ideiglenes elnökévé: Kosztovits 1 
László és titkárává: Déri Gyula választatott meg.

A megalakulás munkája ennyire elő lévén készítve. |

most már minden erő a hatósági engedély kieszközlé­
sére fordittatott. Mint idáig mindenben, úgy ebben is 
a főérdem Kosztovits László urat illeti, a mennyiben 
ő egy menetrendet dolgozott ki és ezt egy küldöttség 
élén, a B. K. E. nevében Thaisz Elek kir. tanácsos és 
főkapitánynak nyújtott át. azon kérelemmel, hogy azt 
hivatalosan elfogadja és hirdetéssé, a mi nemsokára 
meg is történt, a mennyiben a főkapitány 1883-dik 
évi február hó 9-én. egy 13. §-ből álló nyomtatott 
rendeletet bocsátott ki a főváros területén történendő 
kerékpározásra vonatkozólag. E rendelet falragaszok 
utján közhírré tétetett és 5 példányban egyesületünk­
nek küldetett meg.

Ezzel a kerékpározás jövője biztosítva volt fővá­
rosunkban és az egyesület nyugodtan megtarthatta első 
közgyűlését.

E gyűlésen az egyesület köszönetének és hálájá­
nak akarván kifejezést adni azon páratlan fogadta­
tásért. melyben Thaisz Elek kir. tan. és főkapitány ur 
részesítette és azért egyesületünk tiszteletbeli tagjául 
választotta, mit ő szívesen el is fogadott. Az egyesü­
letnek ekkor 49 tagja volt.

E kis sereg, melynek több mint fele pártoló tag 
volt. a bekövetkező idényben teljes erővel fogott neki 
a sport gyakorlásának, úgy hogy már 1883. évi június 
hó 8-án tartatott meg az első egyesületi kirándulás a 
Szí.-Endrén levő < Demorova Kapia nevű vízeséshez. 
Ezen 22 egyleti tag és 22 vendég vett részt és a lehető 
legjobban mulatott.

Még ugyanezen év augusztus hó 18-dik napján 
rendezte az egyesület az ügető-versenypályán az első 
versenyéi, mely egyszersmind az első kerékpár-verseny 
volt Magyarországban. E versenyről hátrább bővebben 
szólunk.

El nem mulaszthatjuk e helyen azon szives tá­
mogatásról is megemlékezni, melylyel KehtritzZsigmond 
báró ur egyesületünket kitüntette. 0 nemcsak, hogy 
felajánlotta szives közbenjárását a versenypálya áten­
gedése ügyében, hanem a mellett egy értékes verseny- 
dijat is ajándékozott az egyesületnek, mely első díjul 
tűzetett ki a kezdők versenyén.

Számos kisebb-nagyobb egyleti kirándulás után 
tartatott meg 1884. év április hó 22-én a második 
rendes közgyűlés, melyen Kchtritz Zsigmond báró ur 
az egyesület tiszteletbeli tagjául választatott, mit ő szí­
vesen el is fogadott. Az egyleti tagok száma, pártoló 
és rendes tagok együtt 112 ; a vagyonmérleg ez évben 
400 frt 34 kr. tiszta jövedelmet mutat ki.

Ezen közgyűlés után az egyesület figyelmét főleg 
egy alkalmas egyesületi helyiség kibérlésére fordította 
s ezen tevékenységét nemsokára siker is koronázta, a 
mennyiben 1000 frtnyi évi bérösszeg fejében kibérelte 
az «Uj világ» összes helyiségeit, a melyekben egymás­
után egynéhány igen sikerült ünnepélyt rendezett. Ezen 
helyiséget azonban csak az 1885. év tavaszáig tart­
hatta meg az egyesület, a mennyiben a háziúr által 
túlságosan felcsigázott házbér-összeggel nem akarta 
megrendíteni az egyesületi pénztárt. Az 1885. év február 
hó 2-án egy rendkívül sikerült ünnepély!vei vett bú­
csút ezen helyiségtől.

Az 1885. év ápril hó 17. napján tartotta egye­
sületünk harmadik rendes közgyűlését. Az egyesületnek 
ekkor 74 működő-, 71 pártoló tagja és 741 frt 79 kr. 
tiszta jövedelme volt.

Ezen közgyűlés után ismét egy egyesületi helyi­
ség kibérlése képezte az egyesület főgondját, de fájda­
lom. minden kísérlete, minden terve hajótörést szenve-
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dett. Le kellett mondania még azon vérmes reményeiről | 
is. melyeket az 1885. évi országos kiállításhoz fűzött, 
a mennyiben az ottan használ! épületek valamelyikét ! 
gondolta megszerezhet«ínek. de részint a túlságosan i 
magas ár, részint az alkalmatos tel«'k hiánya miatt, 
ezen kísérleteket sem koronázta semmi eredmény. E j 
közben az egyesület vezetősége más irányban igyeke­
zett kárpótolni tagjait s egymásután üossi Nándor ka­
pitány és (iünther Károly alkapitány vezetése alatt 
egynéhány igen sikerült kirándulást rendezett. Ezek kö­
zöli első helyen a pünkösdi kirándulás áll. mely Moörra 
rendeztetelt, mely alkalommal egyesületünk Moór város 
közönsége és különösen Freysing István földbirtokos ur 
által felejthetetlen szívességgel és vendégszereh'ttel fo­
gadtatott.

Lgyanezen év június hó 29-dik napján rendezte i 
egyesületünk második nemzetközi nagy versenyét, kü­
lön ezen czélra készített pályáján, melyről bővebben 
egy' más fejezetben szólunk.

Közvetlen ezen verseny után ifj. Iháttér Ferencz 
ur a titkári tisztről és (iünther Károly ur a pénztá­
rosi tisztről köszönt le. FI nem mulaszthatjuk ezen 
alkalommal mind a két tagtársnak köszönetét kifejezni 
azon buzgó tevékenységért, melyet 15. K. F. érdeké­
ben kifejtettek. A leköszönt titkár helyébe Skimina 
Béla ur, a pénztáros helyébe pedig Mandl (ívnia ur 
választatott meg. Az egyesület belső vezetése azóta 
tetemes újításokon és javításokon ment keresztül, úgy 
hogy ma már azon helyzetben vagyunk, számos érde­
kes statistikai adattal és kimutatással a tiszt, közgyii- | 
lés elé járulni.

Mielőtt azonban ezen adatok részletezésére tér­
nénk. kötelességünknek tartjuk elsősorban azon tag- 
társakról megemlékezni, kiknek egyesületünk eddigi 
fenállását és virágzását köszönheti. Az oroszlánrész 
e tekintetben Kosztovits László urat. az egyesült ala­
pítóját és jelenlegi ahánőkét illeti. Az egyesület előadott 
történetéből láthattuk, mily s z ív ó s  kitartással fáradozott 
az egyesület létrehozásán s fennállása óla az egyesület 
élén állva, miként szentelte szívvel, lélekkel minden 
tevékenységét az egyesület érdekeinek emelésére. Azt 
hiszsziik. a tisztelt közgyűlés óhaját tolmácsoljuk, midőn 
Kosztovits László úrnak kiváló tevékenységéért e he­
lyen hálás köszönetig mondunk.

Nem feledkezhetünk meg azonban Bossi Nándor 
kapitány és (iünther Károly alkapitány urakról, kik az j  
egyesületi kirándulásokat oly tapintatosan vezették, to- j  
vábbá Skimina Béla titkár. Sturm László jegyző űr és | 
Mandl (iyula úr, egyesületünk kitűnő pénztárosáról sem, 
kiknek mindnyájuknak nagy része van az egyesület fel­
virágoztatásának nagy munkájában. A liszt, közgyűlés 
kívánságának vélünk eleget tenni, midőn ezen lagtár- 
saknak is jegyzőkönyvi köszönelet szavazunk.

(V ég e  k ö v e tk e z ik .)

A salgó-tarjáni athléta-ünnep.
A magyar alhletika diadalünnepet ült április hó I 

25-en és 26-án Salgó-Tarjánban. Egy egész vidék van 
meghódítva, az athletikál támogatni, pártolni és űzni. 
Dicséret a lelkes bizottságnak, már ez első kísérlet, a 
verseny is fényesen sikerült. A fővárosból és vidékről 
érkező sportegyesületek tagjainak fényes és lelkes 
fogadtatása mindeddig páratlanul áll. A kitűnő ver­
senypálya és a fővárosban sem tapasztalható óriási | 
érdeklődés emelték a versenyeket: melyek] következően 
folytak le: i

1. Gyaloglás (tiszta) 3000 in.
I. Kollener Barna 17 p. 18 mp., 2. Folliuus 

Árpád 18 p. 20 mp.
II. Kezdők kerékpár-versenye 1000 m.
1. Kollener Barna 2 p. 15 mp., 2. Nagy Gyula

2 p. 19 mp.
III. Futás 1000 m.
1. Sándor Ákos 8 p. 40 mp.. 2. Baykay Józsel

3 p. 48 mp.
IV. Kerékpár nagy verseny 5000 in. (Hölgyek 

díja is.)
1. N ándori József 12 p. 40 mp., 2. Filipovits 

Emil 12 p. 4L mp.
Y. Futók akadály-versenye 1000 m.
1. Sándor Ákos 3 p. 11 mp.. 2. Nagy Gyula 

3 p. 2(i mp.
VI. Kerékpározók akadály-versenye 2000 in.
1. Filipovits Emil, 2. Vuits István.
VII. Súlyemelés 40 klg. rúd.
1. Vermes Lajos 26-szor, 2. Brozer Sándor 

25-ször.

Árpád

Vili. Távolugrás.
1. Bartav Oszkár 5 in. 90 cm., 2. 

5 m. 65 cm.
IN. Kerékpározók lassú versenye 50 m.
1.
X 
1.
o
XI
1.

Viiits István. 2. Bartav Oszkár.
Mű torna zás. tJYogramon kívül.)

Vermes Lajos ) .1 koszorú.Kuli Géza )
. Birkózás.
Horváth Bertalan, 2. Vermes Lajos.

Folliuus

XII. Kerékpár mű verseny.
1. Vuits István. 1. Barella Andor.
XIII. Kardvívás.
(iyőztesek :
Haladók közt: Sándor Ákos.
Kezdők közt: Kaszás István 
Minden elsőnek ezüst érem, a másodiknak broncz 

erem. A díj-kiosztás este a lánczvigalom alkalmával 
Salgó-Tarján legszebbjének kezeivel történt.

Nd<jy Gyula.

Különfélék,
A Budapesti (budai) torna-e«jylet f. évi

ápril hó 50-án d. u. tartotta de. Darányi Ignácz el- 
oöklele alatt évi rendes közgyűlését. Elnök a napirend 
megkezdése előtt mély meghatottság hangján bejelenti 
a közgyűlésnek, hogy az egyesület jóakaró barátja és 
alapitó tagja. dr. Fauler Tivadar igazságügyi miniszter 
úr meghalt. — Egyhangú helyesléssel fogadtatott el 
az elnök abbeli indítványa is, hogy a jegyzőkönyvben 
ezen lesújtó «'semény megölök ittessék és az egyesület 
nevében az elhunyt családjához részvétirat intéztessék. 
Ezután a napirend letárgyaltatván, megéj tetett a vá­
lasztás. mely szerint elnöknek: Jenny Antal, alelnök- 
ii('k: Kollár Lajos. Választmányi tagokul: Bernál
István. <lr. Biró Fái, Gsobóth Simon. dr. C.zárán István. 
Gzölder János. dr. H. Farkas László. Fest Jenő, Fei- 
litzsch Arthur báró, Fischer József, Jankovich János, 
dr. Krenedits Gyula. Láner Gyula, Major Tibor, Ná- 
ményi József. Bonay Emil, Tabódy József, Tichtl János, 
Tóth Gerő, Törzs Kálmán, dr. Wein Manó. Felügyelő 
bizottsági tagokul: Horn István. Török Ödön, Rácz 
Károly, dr. Rónay Károly, dr. Stolp Ferencz válasz­
tattak meg. Jenny Antal, egyleti elnök.
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A Nemzeti Hajósegylet az általa 1883. évben f 
alapitolt vandor-díjevező-versenyt legjobb párevezős j 
(skiff )-hajé>k számára ez évben június hó 12-ik nap- j  
jára. fi. ii. 6 órára tűzi ki. A verseny feltételei a kö­
vetkezők : Nemzetközi verseny legjobb párevezős hajók 
(skiff) számára. Távolság 3000 méter lefelé fordulás 
nélkül. Tét egy arany. Díj a nemzeti hajósegylel által 
alapított vándorserleg és emlékérem. Három ízben egy­
másután nyerendő. Védi a Neptun budapesti evezős- ! 
egylet. Versenypálya Budapesten a Margitsziget felett 
levő Dunarész. Nevezések csak evezős egyletektől fo- | 
gadtatnak el. A nevezések a tét kíséretében 1886 
jnnius hó 4-ikén éjfélig Fülepp Kálmán urnái a nem­
zeti hajósegylet igazgatójánál (Budapest IX. pipa-u. 33), ■ 
Írásban nyújtandók be. Kelt Budapesten. 1886. évi 
April 30-án. A nemzeti hajósegylet1 választmánya.

Jó l tornázó tanulók m egjutalm azása. Ko­
lozsvárról Albert Károly jeles tornatanártól vesszük a 
következő sorokat: Igen tisztelt szerkesztő ür 1 A hely­
beli tanodák torna-vizsgálatai május és június havá­
ban tartatnak meg. a mely alkalommal minden tanoda 
elöljárósága bizonyos összeg pénzt szokott fölajánlani 
a jobb és kili'mőbb tornászok jutalmazására. A pénzzeli 
jutalmazásnak nem vagyok barátja', mely nem mara­
dandó emlék s ügyszólván semmi nagyobb (1 -2 Irt) 
becsesei a növendék előtt nem bir. Ennek alapján el­
határoztam, hogy ezentúl növendékeim jutalmazásánál 
a pénzjutalmat eltörlöm s e helyett becsesebb és ma­
radandóbb tárgyakkal helyettesítem. Ilyen maradandó 
emlék lenne a növendékek kezében a H e r k u l e s :  
K ö n y v t á r  bármelyik müve s tornairodalmunk ne­
vezetesebb müvei. A tanodák elöljárói belátták és lie- 
lyeslölcg is fogadták indítványomat. Most pedig azon I 
őszinte kéréssel fordulok a t. Szerkesztő úrhoz. hogv 
lenne ̂ szives közbenjárni Aigner Lajos kiadó úrnál, hogv j 
lelszólítasomra bízománvkép a Herkules Könyvtár > j 
eddig megjelent müveit 3 példányba küldje meg s ! 
ezenkívül a torna-irodalom nevezetesebb (magyar) mii- i 
veit mind. Végül bátor vagyok e kis közleménvuek ; 
helyet kérni becses lapjában. Kolozsvárott. 138(5. ápr 8. i 
Őszinte tisztelője Albert Károly torna-tanár.

Az első papiros kerék-korcso lyapálya— mint J 
azt Dedreux (i. müncheni szabadalmak- és technikai 
irodája közzéteszi — Indianopolis (Észak-Amerika) I 
városában aj Skating-Bing-ben készíttetett el. Az elő- i 
állítás úgy történt, hogy több szalma-keménypapiros j 
(Slrohpappdeckel) összeragaszlatolt s oly módon mint í 
a papirosból készült vasúti kerekek gyártásánál nagv 
mérvű hidraulikus nyomásnak tétetett ki, ezután a 
vastag lemezek szétfő részel tétlek s ügy rakták össze 
mini a szobapadlózatot, mely után homokpapirossal 
(Sandpapier) az összerakás által támadt hézagok oly 
gondosan tömettek be s csiszollattak ki. hogv oly 
sima lett mint egy valóságos jégpálya. Állítólag az 
ily módón elkészített korcsolyapályán igen k i t ű n ő e n  
s majdnem nesz nélkül lehet rajta kerékkoresolvázni.

„A szegedi tornaegylet évkönyve“ megjeleni 
az 1885-ik évről: az ebben foglalt évi jelentést lapunk­
ban egesz terjedelmében közöltük. Az évkönyv többi 
adataiból fölemlítjük, hogy a derék egyesületnek elnöke 
volt, a lefolyt évben: P á l f y  Sándor, alelnök: Nagy 
berencz, jegyző: Molnár Elemér, pénztáros: Harez

Lajos, ellenőr: Lőwinger Antal, ügyész: Járv István, 
szertáros : Tóth Nándor, orvos: Dr. Kiss György, 
tornatanitó : Kovács István. Az egylet vagyona 2305 frt 
16 kr.. melyből 1025 frt takarékpénztárban van 
elhelyezve, a tagok száma 239 s ezek között — Mol­
nár jegyző gondos összeállítása szerint legtöbb az 
államhivalalnok: 45. ezenkívül van önálló keres­
kedő: 34. ügyvéd és közjegyző: 24. pénzintézeti hiva­
talnok : 23. vám hivatalnok: 23. tanuló: 17 stb. Az
egylet szépen virágzik s kétség kívül egyike az ország 
legrendezeltebb testgyakorló egyleteinek.

Angol velocipéd eredmények. Az angol pro- 
fessionátus velocipédezők legjobb eredményei az ala­
csony kenguru-féle biztonsági gépeken a következők :
an;.mit. nider ura pufi h í .  per. z aĉ .mlf. I l l e m ura perez Hlperez

1 1609 2 55 11 17699 33 45
2 3218 5 59 12 19308 36 57
3 4827 8 55 13 20917 40 08
4 6436 11 55 14 2252(5 43 18
5 8045 15 04 15 24135 46 30
6 9654 18 06 16 25744 49 44
7 11203 21 10 17 27353 53 01
8 12872 24 1(5 18 28962 56 20
9 14481 27 25 19 30571 59 51

10 1 6( )9() 30 34 20 32180 1 03 05 V*
A háromkerekű gépen elért legjobb eredmények

; i  következők :

» n » .  mit. meitr ura pern I H p f l t Z i i s M u t f . H i t l e r ura perez m j e r t z

t i 402 51 10 1(5090 33 39
l U 804 1 43 11 17699 37 01
1 '1

:iU L200 2 33 12 19308 40 23
1 1(509 3 20 13 20917 43 41
2 3218 (5 35 L4 2252(5 47 05
3 4827 9 . 55 15 24135 50 29
4 (543(5 13 19 16 25744 53 48
5 8045 16 45 17 27353 57 12
(5 9654 20 08 18 289(52 1 (K) 33
7 112(53 23 32 19 30571 1 03 59
8 12872 2(5 51 20 32180 1 07 15
9 14481 30 15

Minden eredmények versenypályán éretlek el.
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HERKULES KÖNYVTÁR
S zer k esz tik  :

P o r z s o i t  J e n ó  é s  P o r z s o l t  K á l m á n .
Eddig a következő kötelek jelentek meg  ̂és 

kaphatók Aiirner Lajos könyvkereskedése útján 
valamennyi könyvárusnál :

J. A niajtjar lab ila já iék ok  könyv«*, képek k el. 
Irta P o rz so lt  L ajos.

M. A korcsolya'asr.ás kézikönyve« sz á m o s  rajzza l. 
Irta P o rzso lt Jen ő .

Itt. V itorlás kalandok. Irta S z a la y  ln n e . o rszág -  
g y ű lé s i k é p v ise lő .

IV. A sport-világból. E lb e szé lé se k  é s  v ersek  il lu s z ­
trá lv a . ír tá k  : A dorján S á n d o r . B a lá z s  S á n d o r . B a log  
Istvá n . O láh M iklós. P o rzso lt K á lm án . S z a b ó  Bandi 
é s  S z ik la y  J á n o s .

V. M ontpelliertől Budapestig velooipéden.
A s z e r z ő  a re z k é p é v e l. Irta Igali S zv e to z á r .

9 3 8 .8 6 . H u n g ária  k ö n y v n y o m d a  B u d a p est, V.. tü k ö r -u teza  5.
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to



ÍIÍ évfolyam. 20. szám. Megjelen minden vasárnap képekkel. Budapest, 1886. május 16.
Kiadóhivatal :
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A jó kedély és a tornázás.

A lélektan világosan kimutatja a kölcsönösséget, 
a mely a testi és lelki erők közt van. E szerint a 
testi és lelki erők folytonos viszont hatásban vannak 
egymással, mely viszonthatás alapján a test utján a 
lelki erők képzését, erősítését lehet eszközölni.

Lelki erőink mindenike, a testi erőkkel szoros 
összefüggésben áll, s igy lelki erőink mindenikére be­
folyást gyakorol. Lelki erőink képzésének, erősítésének 
közvetítője az idegrendszer.

Az idegrendszer gyengesége lelki tehetségeinkre 
nagy befolyást gyakorol. A szabad, rendszeres moz­
gással, azaz tornázással, az idegekre erüsitőleg hat­
hatunk, a mely viszonthatás a lelki erőkre jótékonyan 
hat, annak tevékenységét támogatja s minden irány­
ban erősíti.

Lelki tehetségünk egyikéről szólok, a kedélyről, 
mely lélekállapot épen az idegrendszer bizonyos nyu- ! 
godságában áll.

A kedély az érző tehetségnek azon ereje, mely 
által az saját életének hangulatát, azaz kedves vagy 
kedvetlen állapotát fejezi ki. Így p. o. a lélek tudja, j 
hogy őt az aggodalom, bánat s félelem nyomja, 
remény kecsegteti és öröm vidítja.

Tehát a lelkűnkben végbemenő processus-nak, 
érzületnek nyilvánítója külső és belső jelek állal.

Vitatnunk nem lehet a léleknek külső jelek általi 
nyilvánulását akkor, ha igazat adunk e szép mondat­
nak, hogy «a szem a lélek tükre». De vessük tekin­
tetünket két különböző lélekállapotban levő egyénre,
p. o. egy öröm és egy bánat hatása alatt állóra.

A feltűnő eltérést azonnal észrevehetjük, a külső 
vagy testi jelenségekből.

A viszonthatás itt sem marad el. A mozgáshiányban 
igen gyakran be szokott következni belső részek izgult- 
sága, mi a kedélytelenségben, ingerlékenységben és

lomhaságban nyilvánul. Innen van, hogy az ülő mun­
kával foglalkozó egyének kedélyhangulata nyomott, 
lényén a leveretség látható, kevésbbé tud örvendeni, de 
annál mélyebben tud búsulni és aggódni.

A szabad mozgás által előidéztetik a leterhelési 
processus, mi abban áll, hogy a feszültség az ideg- 
rendszeren keresztül a test minden részébe elosztatik, 
mi által az agy megmenekszik az egyoldalú nyomás­
tól vagyis az agy a szabad mozgások folytán akarati 
tevékenységének levezető ingere által a lelkinyomástól 
megmenekszik.

A mozgás által előidézett processus a jóllétnek, 
megkönnyebbülésnek kellemes érzetét adja s igy a kedély- 
hangulat emelkedését, — a jókedvet tünteti elő. Innen 
magyarázható meg a tornázó növendékek kitörő jó 
s az ülőmunkába belemerült, duzzogó, komor arczu 
egyénnek rossz vagy lehangolt kedélyhaagulata.

Igen gyakran találkozik a torna-tanitő levert 
kedélyű, duzzogó, busongó, s tettetett beteg növen­
dékekre, kik a szellemi munka által nyűgözve érzik 
akaratukat, kik szabad akaratuknak nem urai. Ilyenkor 
egy kevés szabad mozgásra való kényszerítés megteszi 
az üdvös hatást, mivel a fenntebbi leveretési processus 
megtörténvén, a szellem fölszabadul a nyűg alól, ma­
gának kellemes érzést okozván, — kedélye fölvidul.

Ez nemcsak a növendékeknél van igy, hanem 
minden egyénnél.

Tekintsünk csak be a torna-egyletek és athléták 
gyakorló helyiségébe, s vizsgáljuk csak meg a mozgás 
kezdetekor és végzésével a behatást s a kedélyálla­
potot ! Meggyőződünk róla, hogy igy van !

Azon egyének részére, kik a kenyérkeresetért a 
természetes mozgást s ezzel együtt lelki állapotuk 
kedélyességét hanyagolják el, — nem tudjuk eléggé 
ajánlani annak visszaszerzését mesterséges utón a 
tornázás által.

Nyomott, lehangolt kedély, bús, szomorú arezot 
az erélyes mozgás után nem láthatni. Fölvidul az, mint 
áldásos eső után a mezők virága.

.lókedv nyilvánul a tettekben és beszédben. I réía, 
élez, a lélek rugékonyságát árulják el s megkönnyítik a 
mindennapi terhes munkának nehézségeit, türelemre 
készteti a haragvó lelket, s lelkesülni tanítja az egyént 
a szépért, nemesért és jóért.
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Ennyi kedvest, jót és hasznost nyerőnk a torna- | 

szat által vagyis a rendszeres mesterséges mozgás 
által' S mégis vannak egyének, kik a természet által 
nyújtott ezen jótéteményt, s ezzél együtt a mestersé- J 
ges utón való mozgást megvetik s mint egy kész- ! 
akarva rohannak a komor kedélytelen életbe. — Az 
ilyenek az indulatok és szenvedélyek rabjai, kiknél a j 
nemesre, szépre s a jóra nincs akarat erejük. Vagy i 
rövidebben az ilyen egyének nem a maguk urai.

Kolozsvárt, 1886. május.
Albert Károly.

Valami a vasparipáról.
Minden újdonságnak vannak ellenségei. A vas­

paripának meg épen kijutott, minden rendű és ranguak | 
részéről. Hogy a műveletlen, főkép paraszt-nép ide- i 
genkedik, azon kevésbbé csodálkozunk, egészen uj, 1 
egészen elütő különösség, mihez még a furcsa ruházat, 
mely gyerekruhába bujtatja még a férfit is : mindéz — 
ha hozzávesszük még a pórnép babonaságait is — 
természetesebbé teszik azt.

De még ezt sem lehet feltétlenül felállitani. Saját 
tapasztalásomból tudom, hogy ha a néppel barát­
ságosan beszélgetve, a gépet nekik megmutogatva, 
tűnünk valamely község határán először fel, ott na­
gyon ritka az ellenszenvnek még nyoma is. Sőt még 
eldicsekednek szomszédjaiknak, micsoda furfangos ma­
sinával ismerkedtek meg. Ellenben, ha váratlanul, se­
besen közöttük elrohanunk, s kivált ha este látnak 
először valami olyan ördögiesen csengő, zörgő, veres 
lámpás felett kuezorgó alakokat. egészen más bonyo- 
más keletkezik. És az uj mesterséget űző paripások is 
könnyen úgy járhatnak, mint Brassai bácsi, ki tud­
valevőleg botanizálása közben prikulicsként fogtak meg 
a jámbor oláhok.

Már az úri körökkel szemben egészen más a 
vasparipások sorsa. Ott főképen a fellépés szerénysége 
teszi a benyomást, s alkotja az ítéletet, s az, hagy 
vájjon nem abba helyezzük-e sportunk főhivatását, 
hogy az utezákon és sugárutakon feszengjünk, hamun 
mehetnékünket máshol érvényesítjük. Jóllehet vannak 
mulatságunknak olyan megrökönyödött ellenségei is, 
milyent nekem is volt múltkor alkalmam tapasztalni. 
Egy különben igen müveit és kedves család mohdta 
ki nekem minap ritka egyhangúsággal véleményét: 
«Tudja kérem, mi a vasparipásokat ki nem állhatjuk !> 
Ezt a kitűnő véleményt, mint a vasparipások jelenvolt 
képviselője, szó nélkül dugtam zsebre. Mert a rokon- 
szenvet erőltetni lehetetlennek tartom. De tán sportunk 
villámgyors terjedése majd változást hoz az ily véle- 
leményekbe is, mely hála istennek, csak a csekély 
kisebbségé.

Részben a dolog igazi természete, mely szerint 
valamely újdonság létjogát azon haszon, melyet nvujt, 
határozza meg, részben ezen körülményeknek ... me­
lyeket hosszabban irtain le, mint akartam volna — 
reactiójakép mindjárt kezdetben megindult a vaspari- 
pázás számtalan jó oldalának és hasznos kellemeinek 
ismertetése. S ez a maga rendjén van is.

De szóljunk pár szót a vasparipának a hadse­
regben való használásáról. Újabban pár kísérlet és 
meg több elméleti tervezgetés foglalkozott e tárgygyaL

Mi részünkről szorosan megkülönböztetnök a

rendes, rendszeresített futár szolgálatokat minden más 
alkalmazástól és egyedül ezeket tartanék praktiku­
soknak. A rendszeresített futár, esetleg kémszolgála­
tokat mondjuk, mert bizony ha a sereg valamely jó 
ut, országút nélküli vidéken találna vonulni, hegyeken 
meg erdőkön, ott a vasparipának még a futárok sem 
vehetnék hasznát. Ellenben, hol bizonyos határozott jő 
útvonalak használandók, melyeknek alkalmas volta 
köztudomású : ott nagyon helyén van a vasparipa.

Másrészt pedig komoly ember előtt képtelenség, 
mint múltkor egy komoly czikkben olvastam. Ebben 
az volt fejtegetve, milyen jó lenne a katonaságot a 
vasparipa használatára betanítani. Mily nagyszerű és 
döntő húzás lenne — igy szól körülbelül a czikk — 
ha a sereg egyrésze, a vasparipák ismert sebességével 
ott teremne, hol épen akar ! (!)

A hadviselés tiz-husz, sőt pár száz emberrel is, 
döntő (!) húzást nem képes tenni, még ha nagy költ- 
séggel sok száz gép beszereztetnék és az egész sereg 
a kezelésre betanittatnék is. Valamire való nagyobb 
sereget, minő mondjuk 10—20 ezer ember, ugyanannyi 
vasparipán mozogva — még elképzelni sem igen le­
het. Nem tekintve azt. hogy még ha a legfontosabb 
és életbe vágó stratégiai érdekek követelnék, sem tér­
hetnének el a vasparipával járható úttól. S egy vastag 
sárbarázdás utón, a milyen járhatatlan ut hazánkban 
számos helyütt fordul elő, nem tudjuk, miképen ezi- 
pelné a pár ezer ember a pár ezer veloczipédet, a 
temérdek súlyú czipelni valón felül. Vagy akkor sutba 
dobnák ?

Szóval, a hadászat szolgálatában csakis az elő- 
rebocsátott megszorítással gondoljuk alkalmazhatónak 
vasparipánkat.

De jóval kényelmesebb, sokkal gyorsabb, ennél­
fogva igen praktikus lenne a postaközlekedés futárjait 
látni el akár két- akár háromkerekű géppel, ha jó utak 
vannak, noha Lélviz idején mindez szünetelne Vala­
mint az üzleti gyorsáru kihordásra, mind városban, 
mind közeli jó utu községekben igen czélszerüen al­
kalmazható, mint a főváros egy kávéraktárában lát­
juk is.

A mi végre a vasparipa igazi haszna és előnye, 
az az üdítő és végtelen kellemes szórakozás, melyet 
amateurjeinek nyújt. A mulatság és testedzés szeren­
csés egyesítése, mely ritka gyorsasággal hódítja híveit. 
A testedző-tourislika azóta hihetetlen arányban növe­
kedett.

Jó a dolog praktikus oldalát kiemelni, de legyünk 
óvatosak, ne essünk túlzásba, mert ezáltal ügyünk 
igazi érdemeit is kisebbítenék. Jövőjéért úgy sincs mit 
aggódnunk, maga a vasparipa — minden külső reklám 
nélkül — tüneményszerü gyorsasággal terjed.

Remélhetjük, nálunk sincs messze az az idő. 
mely oly közönségessé teszi nálunk is a vasparipát, 
minő teszem Angliában vagy Amerikában. Itt már 
annyira általános, hogy a regények szereplői is vas- 
paripáznak. pl. a «Beatrice házassága» regényben is a 
tisztelendő lelkész ur vasparipán járja be egyháza 
templomait. Julius.

Tornázás télen a szabadban.
A berlini folyó - iratnak legközelebb megjelent 

füzetében dr. Knape tanár egész bátran hangoztatja, 
miszerint a szabadban tornázást még október, novem­
ber, február és márczius hónapokban is többre kell 
becsülni a szobában tornázásnál: „inkább semmit, mint
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csak a falak között tornázni. Csak akkor használandó 
a tornacsarnok télen Is, ha a szabadban tartózkodás 
egy általát an lehetetlen.“ íme egyik tünete ez is annak, 
hogy Németországban a tornázás lassanként kezd mind­
inkább mesterkéletlen természetes testgyakorlattá ala­
kulni. Pár év előtt még kikaczagták volna az eféle állí­
tásokat, ma meghallgatják és csak ennyit mondanak 
re á : „a tornacsarnok poros és fülledt levegőjében tor- 
názás mégis kevesebb hátránnyal já r , mint a könnyen 
meghűlhetés veszélyével járó szabad ég alatti tornázás 
télcnu.

A magyar testedzés szempontjából talán helytelen 
lenne merev álláspontra helyezkedni ezen felvetett kér­
désben, mert talán nálunk nincs messze az idő, mikor 
rendszeres tornázás alatt nem értünk csupán iskola­
szerű és katonás összgvakorlatokat és sajátos torna­
szereken végzendő gyakorlatokot, hanem értünk alatta 
mindennemű szabad testmozgásoknak, játékoknak, edző 
mulatságoknak társas üzését és tanítását. Hazánkban 
mind nagyobb kedvességnek örvend azon testedzési 
mód, melylyel kirándulások, versenyek, játékok, sza­
bad ég alatti mozgások mulattatóan edzenek.

Nálunk nem sok kell ahhoz, hogy valamelyik is­
kola növendékei, mint szervezett tornászcsapat, a szo­
bád iskolatornázás idejét gyakrabban arra kasználják 
fel, hogy tanárjuk vezetése alatt például dombról le 
szánkázni vagy jégen csúszkálni menjenek télen. — 
Szóval, hazánkban fölösleges most még a tornacsarnokok 
mellőzését és a szabad ég alatti tornázást erősen han­
goztatni. mert azzal a móddal tornáztatni gyermeke­
inket télen a szabad ég alatt, a milyennel általános­
ságban jelenleg ők tornáztatnak, nagy veszélyekkel 
járna. Nem vihetjük ki gyermekeinket az 1—5 fokú 
hidegben, hogy ott melegen öltözve, unalmas rendgyakor­
latokat vagy túlhevítő gszökdelési, ugrálási, futtatási vagy 
éppen szergyakorlatokat vé ezzenek. Szabadban szabad 
mozgás, mulattató munka kell. Ezeket pedig a leg­
többször mesterségszerűen alkalmazott iskola-tornázás 
csak igen kevés részben nyújthatja. Ezen oknál fogva 
örvendenünk' kell most még, ha egyátalában van minél 
több fedett téli torna-helyiségünk; de ne feledjük el 
soha, hogy a tornaterem levegőjét időnkint frissíteni 
szellőztetésekkel éppoly szigorú követelmény, mint az. 
hogy nagy port verő gyakorlatok egyáltalában mellő­
zendők ott.

Legyen bármiként is berendezve valamely torna­
terem. padlós, vagy cserhéjjal borított; legyen bárminő 
elmés szellőztető készülékkel felszerelve; mindenképpen 
követésre méltó bölcs tanácsúi kell nekünk is elfogad­
nunk az 1885. évben Görlitzben nevelési tanférfiak 
által hozott azon határozatot, mely szerint: a torna- 
csarnokok legföllebb két órán át használhatók szaka­
datlanul.

Mondjuk tehát mi is dr. Knape u tán : ki a sza­
badba ! Üde levegő és mozgás ! De ne tornász bőrlovat 
és bakot ugrálni, vagy körhintán hintázni, vagy kato- 
násdit játszani komolyan ; hanem szánkázni, csúszkálni, 
korcsolyázni, hó-labdákkal dobálódzni, vagy a szebb 
hűvös időkben a társasjátékok seregéből alkalmazni 
egyiket, másikat, kirándulásokat tenni közeire gyalog 
csoportosan. Mindez bizonyára üdvösebb leend, mint 
ugyanazt az időt fülledt szobai légben bárminő helyes 
tornázással tölteni el. Üdvözlet dr. Knapenak a hátor 
szavaiért, mert közel érinté azon testedzési módot, 
melyet mi hazánkban meghonosulva szeretnénk.

Torzsolt Lajos.

Egy év a „Budapesti (budai) tornaegylet“ 
életéből.

A választmány jelentése az 1885 —6-ik évről.
(Vége.)

A nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr 1885. évi ápril hó 8-án 11133 sz. a kelt 
kegyes leiratával egyesületünknek ez évben is 800 frtnyi 
segélyt engedélyezni méltóztatott.

Ezen összegből 290 frtot az ezen évben kisorsolt 
10 frtos kötelezvényeink beváltására, 352 frtot új torna­
szerek beszerzésére, 153 frtot az öltöző-helyiség beren­
dezésének kiegészítésére, a még megmaradó csekély 
összeget pedig, a csarnokunkon szükségessé vált javí­
tások költségének részbeni törlesztésére fordittottuk. Ha 
végig tekintünk egyletünk nagymérvű kiadásain, anyagi 
megterheltetésén, s ha ezzel szembe állítjuk működé­
sünk, önzetlen fáradozásaink eredményét, és azí, hogy 
mindig és mindenütt, habár anyagi áldozatokkal is oda 
törekedtünk, hogy nem csak az oly felette fontos testi 
nevelés és edzésnek a legtágabb tért nyújtsuk és állan­
dóan minél szélesebb körben meghódítsuk, de egyúttal 
az egylet keretén belül ép úgy, mint kifelé is, a hol 
csak befolyásunkat érvényre juttathattuk, el nem mu­
lasztottuk a tiszta magyar hazaíiságot terjeszteni egy­
letünk és a tornászás czélját a hazafisaggal szoros 
összetüggésbe, kapcsolatba hozni, biztosan reméljük, 
hogy a nagyméltóságú miniszter úr ez évben sem fogja 
tőlünk megvonni azon kegyet, hogy bennünket segély­
ben továbbra is részeltessen

Kötelességünknek tartjuk bejelenteni azt is, hogy 
egyletünkben ez évben 37 finövendék a tornászásban, 
s azonkívül 15 finövendék a vívásban is nyert kiké- 
pezletést, valamint hogy Pozdech Gyula tagtárs ur szives 
volt a növendékek tornatanfolyamában, Bély Mihály ur 
mellett az előtornászást díjtalanul elvállalni.

Azt hisszük, hogy kedves kötelességet teljesítünk 
azzal, ha az országos kiállítás alkalmával rendezett 
országos torna-ünnepélyről, melyen egyletünk is élénk 
részt vett, megemlékezünk. A választmány csatlakozva 
a fővárosi tornaegyletekhez, az ünnepély rendezéséhez, 
hozzájárult, s bár vezérszerepet ez ügyben nem vitt, 
mégis megnyugvással mondhatjuk, hogy feladatunknak 
megfeleltünk.

Az ünnepély alkalmával rendezett verseny torná­
szásban egyletünk tagjai közül nyertesek lettek: Bély 
Mihály és Iványi Mihály urak.

Az országos torna-ünnepély fényes bizonyítékát 
adta annak, hogy a tornaügy országszerte a legjobb 
hírnévnek örvend s a nagy közönség körében mind­
inkább nagyobb és nagyobb tért hódit.

Az eddigi siker biztosítása, a tornaügy általános 
emelése, fejlesztése, minél tágabb körben való meg­
honosítása azonban, csakis az összes hazai tornaegyle­
tek együttes működése, egyöntetű eljárása mellett lévén 
szilárd alapokra fektethető, az országos tornaünnepély, — 
melyen a ha^ai legtöbb tornaegylet élénk részt vett — 
látszott a legkedvezőbb alkalomnak arra, hogy a már 
oly régóta minden egyes tornásznak meleg óhaját képező 
országos szövetsége a torna-egyleteknek megalakíttassék. 
— A nemzeti torna-egylet felhívására annak csarnoká­
ban összegyűlt hazai torna-egyletek közös értekezlete 
az eszmét megvalósította, és a hazai «torna-egyletek 
országos szövetségét» megalakította, melynek választ­
mányába egyletünkből alelnöknek Jenny Antal, választ­
mányi tagoknak pedig: Krenedics Gyula, dr. Csoboth 
Simon és Tóth Gerő urak lettek beválasztva. Hogy
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egyletünk, s illetve ennek nevében a választmány, mily I 
mérvű fokú tevékenységet fejtett ki az alapszabályok 
kidolgozása, az eszme létesítése és megvalósítása körül, 
ilt feleslegesnek tartjuk részletezni, s csak arra szorít­
kozunk, hogy bár igen óhajtottuk volna és e mellett 
tőlünk telhetöleg mindent meg is tettünk, hogy az 
"Athletikai klubttok» az országos szövetség tagjaiul 
szintén fölvétessenek, a szövetség megalakulását így is 
teljes szívből üdvözöljük.

Múlt évi jelentésünknek megfelelöleg az Attila- 
utoza 62. sz. a. telket, mely után a bért 1887. május 
hó 1-ig még fizetnünk kell, bérbe adtuk, s az azon 
lévő koresolyázási beruházásokat legnagyobbrészt érté­
kesítettük. így a vízvezeték berendezést a vízvezetéki 
igazgatóság felszedetvén, azt 242 frt 29 kr. értékben j 
tartozásaink fedezésére átvette.

Egyleti tekepályánk ez évben igen gyéren volt j 
látogatva, a mit kiválólag az országos kiállításnak kell 
tulajdonítanunk ; mindennek daczára azonban e vállala- ! 
tunk 21 frt 74 kr. tiszta jövedelmet hozott.

Ugyanazon elvekből kiindulva, melyeket múlt évi 
jelentésünkben volt szerencsénk részletesen és tüzetesen i 
fejtegetni, s hazafiui kötelességérzettöl vezetve ez évben ; 
is, midőn a budai várszínházban a nemzeti és nép- 1 
színház tagjai felváltva működtek, a várszínházban, 
földszinten a jobboldali első sorban lévő 8 zártszéket | 
6 hónapra állandóan bérbe vettük.

E bérlet egyesületünknek 135 frt 4 krt jövedel- i 
mezett, a mi eléggé fényes bizonyítéka annak, hogy j 
egyletünknek a várszínházban eddig két éven át bérelt ; 
helyekre állandóan szüksége van, s részünkről ezen | 
bérletet, habár esetleges anyagi veszteséggel is, tekin- j 
tettel a magyar színészet ügyének támogatására és i 
illetve ezen hazafias czélnak előmozdítására, jövőre is 
fentartandónak véljük.

Teljesen átérzett sajnálattal kell megemlékeznünk 
néhai gróf Karácsonyi Guidó, egyesületünk volt örökös 
tiszteletbeli elnökének elhalálozása folytán egyletünket 
ért nagy veszteségről. Ha visszatekintünk e nemes férfiú 
kiváló érdemeire, önzetlen fáradozásaira, melyekkel 
egyletünk ügyeit mindenkor a legnagyobb készséggel 
támogatni és előmozdítani meg nem szűnt, nem mu­
laszthatjuk el ez alk; tómmal is az egyletünket ért eme 
nagy veszteség feletti őszinte fájdalmunknak kifejezést 
adni s egyúttal bejelenteni, hogy a választmány nem 
késett annak idején az egylet nevében mély sajnálko­
zását az elhunyt családjával tudatni.

A mily váratlan volt a veszteség, ép oly rend­
kívüli nagy és kiváló szerencsében részesítette a sors ! 
egyletünket, midőn a megüresedett örökös tiszteletbeli 
elnökségre : báró F e j é r v á r y  Gé z a  honvédelmi 
miniszter úr ő nagyméltóságát sikerült megnyernünk, 
ki nem csak társadalmi állásánál, de legfőkép kima­
gasló személyes tulajdonainál fogva a legteljesebb meg­
nyugtatást keltheti bennünk arra nézve, hogy egyesü- ' 
létünknek is mindenkor nem csak legnagyobb dísze, j 
büszkesége, de egyúttal azon jó szelleme is lesz. mely j 
egyesületünk ügyeit győzelemre és felvirágzásra fogja ! 
vezetni.

Múlt évi közgyűlésünkön módosított alapszabá- ; 
lyaink a nagyméltőságu m. kir. belügyminisztérium 1885. 
évi 28008, VII. szám jóváhagyási záradékával ellátva! 
leérkezvén, azt 500 példányban kinyomattuk.

Kötelességünknek tartjuk végül bejelenteni, hogy 
a «Budapesti torna-klub» megalakult s jóváhagyott \ 
alapszabályait velünk közölvén, a választmány az új j 
egyletet örömmel üdvözölte, s annak márczius hó 21-én |

tartott dísztornázásán küldőttségileg részt vett. Egyúttal 
jelentjük, hogy egyesületünk tagjai által fényesen sikerült 
tornászbál rendeztetett, mely bár anyagi előnyökkel 
összekötve nem is volt, mindamellett tekintve az elő­
kelő szép közönséget, mely e bált megjelenésével 
ünnépies színbe helyezte, egyletünk a legnagyobb erkölcsi 
diadalt aratta.

Ezenkívül egyleti helyiségeinket a lefolyt évben 
még a «veres-kereszt-egylet» budai ílókegylete vette 
igénybe egy bál rendezésére. Végül egyesületünk helyi­
ségeiben lartottuk azon társas-vacsorát is. melyet a 
f. é. márczius hó 6-án tartott rendkívüli közgyűlés 
után, megválasztott örökös tiszteletbeli elnökünk: báró 
F e j é r v á r y  G é z a  úr ő excellentiája tiszteletére 
rendeztünk.

Kelt Budapesten, 1886. évi ápril hó 14-én.
A választmány nevében:

Jenny Antal, fír Feilitssch Arthur,
e ln ö k . je g y z ő .

A „Budapesti kerékpár-egyesület“ 1 8 8 5 -ben.
(A választmány jelentése )

7. Verseny-pályánk. Az 1883. évben tartott első 
versenyünknél tapasztalván, hogy az ügetőversenypálya 
azon állapotában alkalmatlan kerékpár-versenyek tar­
tására, okvetlenül gondoskodnunk kellett azon módoza­
tokról. melyek folytán a pálya alkalmassá legyen egy 
nagy nemzetközi kerékpár-verseny megtarthatására. El­
határoztatott a verseny-pályái, habár nagy anyagi ál­
dozatok árán is, okvetlenül kijavíttatni. Miután a «Ló- 
tenyésztés emelésére alakult részyénytársulat» igazgató­
sága helyeselte tervünket s arról biztosított, hogy a 
pályát kizárólag csak a B. K. E. rendelkezésére bocsátja, 
hozzáláttunk a pályaépítéshez szükséges pénzösszeg 
előteremtéséhez, s ez olyképen sikerült, hogy kibocsá 
totlunk 125 drb 20 frtos részjegyet, melyek 5°/0-it 
kamatoznak s az évenkint tartandó versenyek tiszta 
jövedelméből sorsolás utján visszaváltatnak. A va­
gyonmérleg szerint eladatott 45 drb részjegy =  
900 frt; inig ellenben a pályaépítés 993 frt 72 krba 
került. Tekintettel tehát arra, hogy az egyesületi pénz­
tár 93 frt 72 kr. erejéig igénybe vétetett, azon indít­
ványnyal járulunk a tiszt, közgyűlés elé, mondaná ki 
határozatilag. hogy a 45 drb részjegyet kiegészíti 5 
darabbal 50-ig, melyeket — ha nem akad átvevő — 
az egyesület maga tart meg birtokában, hogy ily mó­
don a versenypálya költségei teljesen födözve legyenek : 
az ezen felül megmaradt és el nem kelt részjegyek 
pedig megsemmisítendők.

2. Versenyek. Mint már előbb is megjegyeztük, 
egyesületünk mindeddig két ízben rendezett kerékpár- 
versenyeket. As első verseny, mely egyszermind az első 
kerékpár-verseny volt Magyarországban, 1883. évi 
augusztus hó 18-án tartatott meg az ügetőversenypá­
lyán. Nagyon szép eredményt jelenthetünk erről, a 
mennyiben tagtársaink 8 dijat nyertek. És pedig: A 
kezdők versenyén Philipovits Emil nyerte a második 
dijat és Bockelberg Ede a harmadikat. Hölgyek dijánál 
nagybudafai Vermes Lajos érkezett be mint I-ső és 
Günther Károly mint llí-ik. A 3200 méter kerékpár­
versenyben kevesebb szerencsénk volt, a mennyiben 
csak egy IV-ik dijat nyert Philipovits Emil. A műver­
senyben nagybudafai Vermes Lajos vitte el a Il-ik 
dijat Kisteman Ferencz bécsi műversenyző ellen. —
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A Háromkerékversenyben szintén Vermes nyerte az
I- ső dijat és Günther Károly a Il-ik dijat.

Í884-ik évi május 22-kén tartott gödöllői há­
romkerékversenyben Rossi Nándor nyerte az 1-ső dijat, 
ugyanebben az évben augusztus 3-ikán Philipovits 
Emil nyert 1-ső dijat "Falicson. 1885. évben következő 
versenyek lettek nyerve tagtársaink álta l: nagybudafai 
Vermes Lajos Bécsben és Gráczban nyert egy-egy TII-ik 
dijat; május 3-kán Philipovits Emil vitte el a Il-ik dijat 
Pécsben a W. B. C. által rendezett 5 angol m. nem­
zetközi versenyben; május 10-ikén jászapáti Kaszás 
István a gödöllői verseny győztese volt; május 25-én 
nagybudafai Vermes Lajos Győrött nyert 1-ső dijat; 
augusztus 2-kán Vuits István nyert két I-ső dijat Pa- 
licson; augusztus 20-kán szintén Vuits István nyerte 
az I-ső dijat Palicson; augusztus 25-kén jászapáti 
Kaszás István győzött Köveskálán, és október 3-kán 
nagybudafai Vermes Lajos nyerte az I-ső dijat Ta- 
polyán.

A második nemzetközi kerékpárverseny 1885-ik 
évi junius hó 29-kén lett egyesületünk által, tagjainkra 
nézve következő eredménynyel. megtartva: A megnyitó 
versenyben ifj. Szikszay Ferencz nyerte az I-ső és 
Vándory József a 11-ik dijat. Kezdők versenyén Vándory 
József érkezett be mint I-ső és ifj. Péchy László mint
II- ik. A Hölgyek diját ifj. Szikszay Ferencz nyerte, mint 
11-ik Hromatkó Venczel érkezett be. Az akadály-ver­
senyben Vermes Lajos vitte el az 1-ső dijat és Bockel- 
berg Ede a Il-ik dijat. A vigasz-versenyben jászapáti 
Kaszás István nyert.

Összesen tehát tagjaink eddig 16 első dijat, 8 
második, 4 harmadik és 1 negyedik dijat nyertek.

3. Tagjaink névsoraitól látható, hogy egye­
sületünknek jelenleg 146 tagja van és pedig 2 tiszte­
letbeli, 4 alapító, 67 rendes és 73 pártoló tagja.

Mint egyáltalában mindenkor, úgy ezen alkalmat 
sem mulaszthatjuk el. egyesületünk nagyrabecsült pártoló 
tagjainak mély köszönetünket kifejezni azon szives támo­
gatásukért, melyben részükről már több ízben részesül- | 
tünk , kijelentjük egyúttal, hogy nemsokára azon szeren- 1 
esés helyzetben leszünk egy alkalmas egyleti helyiséggel 
birhatní, a mikor azután minden igyekezetünk oda fog 
irányulni, pártoló tagjainkat eddigi — nem jó akara­
tunkon múlt — mulasztásunkért, minél élvezetesebb ün­
nepélyekkel kárpótolni.

4. Jármüvek kimutatása. (E kimutatást lapunk szűk 
tere miatt nem közöljük. Szerk) Ezen kimutatásunknak az 
a czélja, hogy egyesületi tagjainknak módot nyújtsunk 
tudomást szerezni arról, hogy egyesületünk, mely tag­
jai bírnak kerékpárral, esetleg három kerékkel.

S itt egyúttal egy régen érzett hiányt is véltünk 
pótolni az által, hogy a kerékpárral biró tagok névsora 
mellett azok lakásjegyzékét is nyújtjuk a tisztelt tag­
társaknak ; igy azután nagyon könnyű lesz a kirán­
dulni akaró egyleti tagoknak egyik-másik tourista tár­
sukat felkereshetni.

Látható ezen kimutatásból, hogy tagtársaink nagy 
része bír már tényleg kerékpárral s remélhető, hogy ezen 
már is tekintélyes szám a jövő évig bizonyára jóval 
szaporodni fog. Magának az egyesületnek birtokában 
két kerékpár van.

5. Kirándulási statisztika. Jelentésünk egyik 
fénypontját mindenesetre a kirándulási könyv ezen 
rövid kivonata képezi. A lefolyt évben ugyanis 
összesen 33 tag jegyezte be kirándulásait; e derék 
csapat 239 kirándulás alatt összesen egy 23.606 kilo­

méternyi utat tett meg s igy egy-egy kirándulóra kö­
zépszámítással 715‘/a kilométer jut, mint évi eredmény. 
Azt hiszszük, hogy nemcsak a megelégedés érzete — 
mely egy ily hosszú pálya megtevése után önkény­
telen ül tölti el a kirándulókat — hanem a gyönyör­
ködés érzete, mely útón-útfélen kínálkozik, midőn az 
utazó nemcsak a honi, de a külföldi városok és vidé­
kek végtelen hosszú során keresztül halad s végül a 
testet folytonosan erősítő es edző mozgás, eléggé gaz­
dagon kárpótolták azon esak látszólag nagy fárad­
ságért, melvlyel ezen 24,000 kilométernyi pályát meg­
futották.

A kirándulók közül első helyen áll Philipovits 
Emil lír. ki 4099 kilométert tett meg; utána következ­
nek nagybudafai Vermes Lajos úr, ki 3486, jászapáthí 
Kaszás István úr, ki 3080 kilométert hagyott hátra. 
A tiszt, közgyűlés óhajának vélünk eleget tenni, mi­
dőn egyesületünk ezen kitűnő tagjait e helyen dicsé- 
röleg emeljük ki.

0. Napirendünk. A napirend 4-dik pontját illető­
leg, mely az alapszabályok módosítását czélozza, azon 
indítványnyal járulunk a t. közgyűlés elé, méltóztatnék 
a múlt közgyűlésen hozott módosításokat a jelen évre 
is érvényben hagyni s az alapszabályok gyökeres meg­
változtatását csak akkor foganatosítani, a midőn egye­
sületünk egy alkalmas egyleti helyiséget fog magáénak 
mondhatni, mert az egyleti helyiségben kifüggesztendő 
házszabályok és napirend előreláthatólag az alapsza­
bályok egyik-másik pontjának kibővítését vagy meg­
változtatását fogják igényelni.

S ezzel befejeztük volna jelenten! valóinkat, ha 
még egy egyesületünket ért szomorú esetről nem kellene 
megemlékeznünk: értjük alatta azon fájó veszteséget, 
mely Ivusz József úr. szeretett szertárosunk és buzgó 
választmányi tagunk 1886. éyi január hóban történt 
gyászos elhalálozásával érte egyesületünket. Legyen 
neki könnyű a föld, mely alatt örök álmát aluszsza.

Miután még a tiszt, közgyűlésnek belénk he­
lyezett becses bizalmáért köszönetünket fejezzük ki. 
ezen jelentés jóváhagyó tudomásul vételét kérvén, a 
fentebb tett indítványokat van szerencsénk a tiszt, köz­
gyűlésnek illetékes elhatározésa alá bocsátani.

A választmány megbízásából:
Skimina Béla 

a  B. K. E. titkára.

A női tornászairól*)
Szükséges-e a népiskolai leány növendékeknek a tornászás 
egészség/ szemponthéti? ha igen: miként kezdetidét az 
minden érkötési érzet megsértése nélkül és kik tanít­

sák: nők-e vagy férfiak is ?
J e lig e  : «M ozgás az  é le t, h o l e z  m eg szű n t, 

m e g sz ű n t a z  é le t is .»
Minden a mi csak létezik, folytonos változásnak, 

folytonos átalakulásnak van alávetve. Az élő lények 
és ezek koronája, az ember, sinus eme törvény alól 
kivéve, ki van téve a fejlődésnek, tökéletesülésnek, ki 
van téve az elsatnyulás-, elcsenevészés- és tajilag az 
elpusztulásnak.

Az ember testalkatával, de különösen szellemé­
vel. eszével különbözik más élő lényektől. A szellem, 
az ész pedig nem más, mint a testszervezet alkatré­
szeiben levő idegek összmüködésének kifolyása

* drb 10  fra n k os a ra n y n y a l ju ta lm a z o tt p á ly a m ű . F e l­
o lv a sta to tt a  « C so n g rá d m eg yei ta n tes tü le tek  e g y e sü le te  k ö z ­
g y ű lésé n .»
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Az emberi test részben szilárd, részben főivé- [ 
kony állományból van alkotva. A szilárd részeket | 
csont-, izom- stb.-nek, a folyékony vegyülék-rész zömét | 
vérnek nevezzük. Ezen részek legyenek akár tömörek, 
akár folyékonyak, a természet törvényei szerint folyto­
nos változáson, átalakuláson mennek keresztül. Az 
emberi test élete az alkotó részek folytonos változásaitól | 
függ; e folytonos változásban a részek újabb és újabb j 
alakot nyernek, s az elhasználtak, elhaltak ez utón | 
pótoltatnak hasonló újakkal. Ezen változás a légzés, j 
táplálkozás és vérkeringés által idéztetik elő, a termé- j 
szét által megszabott törvények szerint.

A leglényegesebb mozgás az emberi testben a 
vérkeringés mely a légzést, anyagcserét, táplálkozást 
vonja maga után A vérforgás gyorsítása gyorsabb és 
erőteljesebb légzést, fokozottabb emésztést, anyagelhasz­
nálást idéz elő. Tapasztalásból mondhatjuk, hogy gyors 
járás után több levegőt szivünk be és jobban meg­
éhezünk. Az erős testi munkát végző egyének mindig 
jobb étvágygyal esznek, mig a kevés testi munkát 
végző egyének kevesebb étvágygyal bírnak és váloga- 
tósabbak a tápszerekben; hogy az erőteljes mozgás, 
a testet fárasztó munka mily befolyással van az ét­
vágyra, szembetűnően érezhető, ha egy egészséges em­
ber hosszabb időre tétlenségre van kárhoztatva ; oká- 
ennek abban találjuk, mert a vér forgását a munkát 
hiány miatt kellőkép nem gyorsította.

A vér képezi az életnek, egészségnek központját, 
forgását: ennek helyes arányban levő mennyisége-, 
minősége- és szabályos keringésétől függ az egészség.
A vértől nyeri a test minden része: az izmok idegek 
stb. az anyagot a növekedés-, fejlődéshez a fejlődő 
korban; ez tartja fenn azokat a meglett korban ; ez 
viszi el az elhasznált részeket az e czélra a termé­
szettől rendelt erecskéken és lázas állapotban ez emészti 
föl az izmokat s a test egyéb alkatrészeit, nem pótol­
hatván a kiválamitottakat újakkal. A vérnek helyes 
vegyülése, szabályos forgása képezi az élet főbb köz­
pontját. A vérforgás megszűnése a halál.

Miután nemcsak a testnek ismertebb alaperő- 
anyagára van a vérrendszerről elmondott dolog befo­
lyással, mivel nemcsak a csont, az izom nyeri a vér­
ből anyagát, hanem azon finom idegszálak, szalagocs­
kák stb., a melyek összműködésének kifolyása a gon­
dolkozás, ítélés, képzelem, szóval a szellem, az ész 
szintén ez anyagból táplálkozik : a vér szabályos ke­
ringése kihatással van a szellemi tulajdonok kifejlődé­
sére is. Betegségben, elgyengült aggkorban a vér az 
ujhodást nem képes már nagyobb mérvben végezni, 
ezen okból veszti el a szellem rugékonyságát, munka­
erejét ; ez okból áll be fogyatékossága.

Hogy a vér forgását kellő rendben tarthassuk, 
erőteljes mozgások keresztülvitelére van szükségünk és 
pedig annál inkább kell azt figyelembe vennünk, minél 
huzamosb ideig vagyunk szobai légben üléshez kötve, 
mint pl. iskolában.

Nem akarom az iskolai képzést megtámadni, 
csak mint meglevő helyzetet bírálat alá venni. Figyel­
jük'm eg iskoláztatásunkat s látni fogjuk, hogy azon 
fiatalság, melynek testszervezete, ereje és ügyessége 
csak fejlődésben van, mily elbánásban részesül isko­
láztatási rendszerünk alapján. Naponta négy-öt órát 
töltenek a növendékek az iskolában a tanulással, hol 
agyidegeik folytonos munkában vannak ; ezenkívül jön 
a leányoknál a kézimunka, később pl. a polg. leány­
iskolák- vagy ehhez hasonló intézeteknél a zene, a nyel­
vek tanulása, a fóladványok elkészítései, miket ha

összegezünk, azt tapasztaljuk, hogy a leányok naponta
6 - 7 ,  később 8—10 órát ülnek szobai légben, mely 
idő alatt a főbb munkásságot az agy végzi, a test 
izmai pedig tétlenségre vannak kárhoztatva, mely izom­
tétlenség a fejlődő korban kétszeresen káros.

Ezért van sok növendékben az unatkozás, a mun­
kakedv hiánya, a szórakozottság, melyet még az isko­
lából távoztuk után is éreznek.

Tanügyi férfiúink imitt-amott emlegetik, hogy a 
jelen tanítási rendszer, a sok ülés otthon és az iskolá­
ban, a rossz levegő és kevés mozgás gyengíti a nem­
zedéket s kezdik megfigyelni, hogy a czivilisatió terje­
désével a baj is terjed, de kiknek módjukban van or­
vosolni, még nagyon közömbösek. Feltűnően kezd emel­
kedni az ifjúságban, mert 6—7 éves koruktól kezdve 
korlátozva vannak a szabad mozgásban, a vérszegé­
nyek, mellbetegek, vagy legalább a gyenge mellüek és 
idegbajban szenvedők száma. Különösen a városi leá­
nyok nagy részének egész élet-folyamata csupa ideg­
feszítő munkával van terhelve, sőt szórakozásuk sem 
üdítő a testszervezetre; vegyük csak figyelembe az 
irodalmat, a színházat, mind, mind csak az idegfeszítő 
élvezetet nyújtja: hogyan pótoltatnak ezen szervek 
újakkal, ha a vér forgását elősegítő szabadban való 
mozgás semmi által sem idéztetik elő? így nem csuda, 
ha napról-napra elcsenevészünk, elkorcsosodunk, az 
intelligens osztály, mely iskolákat végez, elgyengül, a 
köznép, de kivélt a városi, elpusztul.

Kell tehát módról, eszközről gondoskodnunk, mely 
ezen bajokat, ha nem szünteti is meg teljesen, legalább 
korlátozza. Ily eszközül vehetjük a tornászást a leá­
nyoknál .is. A tornászat ellenesei, kik mindent a kép­
zelt illemszabályok közé szeretnek erőszakolni, ellenesei 
minden élénkségnek, azt hozzák föl, hogy eddig sem 
tornásztunk s mégis egészségesek, erőteljesek voltunk ; 
de hasonlítsuk csak össze a régi gyermekkori életet a 
maival, nézzük a régi gyermekjátékokat és a mait, 
látunk-e pl. labdázást, melylyel az élénk futás, dobás, 
ütés volt összekötve a tiszta, egészséges szabad légen. 
Ezen játéknem egymaga, ha nincs a test túlságos hu­
zamos tétlenségre kárhoztatva, pótolt minden tornászást. 
A labda ütésével, dobásával erősíttettek a karok, fu­
tással a lábak, a 100—150 lépésnyi futam után fárad 
a test, gyorsíttatik a vérforgás; a tüdő többszörös 
erővel és nagyobb mennyiségben használta fel a jó és 
egészséges szabad levegőt: a vér jobban élegült a na­
gyobb légvétellel; a mellkas tágult, növekedése, fejlő­
dése előmozdíttatott.

(F o ly ta tá s  k ö v e tk ez ik .)

A „Wiener Renn-Verein für Radfahr-Sport“ 
nemzetközi versenyei.

1886. május hó 2-án.
E verseny óriási nézőközönség jelenlétében, 

viharos időben, középszerű eredménynyel folyt le. 
Az „ Achi 'les-Egyletet * Rossi Nándor, Phillipovits Emil. 
a , Budapesti Kerékpár-eg//letet* pedig Vermes bajnok 
és Vándory József képviselték. A versenybizottság 
elnöke: Gróf Lamezan-Salius. Titkár: Hromatka Fe- 
rencz. Czélbirók: Reich, Zillich. Időmérők: Otte, Mod- 
rovieh, Nugent, Smith, Lemberger. Indító: Engelmann, 
Kugler. Körszámláló: Opitz, Kernreutter, Klomser. 
Pályabírák: Braun, Kauzi^y, Hencs, Kellermann, Bret­
ter v. Purtsehelow, Fúnner, Hands, Mehringer, Heid- 
rich. Harangjelző: BHdze. Bizalmi férfiak: ifj. gróf 
Kinsky Rezső, br. Ru!;n, Diamantidi
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I. Megnyitó verseng. Nyitva mindazok részére, 
kik az iramgépen a tiprást 1885. év jan. 1 . után 
sajátították el. 'Tét 2 írt. D íjak: Elsőnek nagy ezüst 
érem. másodiknak ezüst érem, harmadiknak broncz- 
érem, ha háromnál többen indulnak. Tizenegy neve­
zés közül indúlt nyolcz.

Waniek György, a «Radfahrer die Wanderer» 
tagja 1 : 552/s, 1.; Scegcr Conrád 1 : 56‘/s II.; Bohr 
Anton 1 : 56-/s, III. ;

II. Küzdelem az osztrák bajnokságért kerékpá­
ron. Nyílt verseny. Távolság 2000 méter. Tét 10 írt. 
D íjak: 1 nagy bajnoki aranyérem és „Meisterfahrer 
von Oesterreich auf dem Bicycles'1 czím az elsőnek, 
mit minden évben védeni kell. Hét nevezés közül 
indúlt öt.

Sochor Ede, a «Klub velooipedistu nu Kon Víno- 
radeeh» tagja 3 : 453/5, 1. ; Gericke Alfréd 3 : 462/s, II.; 
Stein féld Károly 3 : 474/s, III.

Ezer méteren túl erős küzdelem fejlődött Sochor 
és Gericke között, — e versenyben szép rohamukkal 
még kitűntek Brösc Rudolf és Kadliczik Valentin.

I I I  Bajnoki háromkor ék-verseny. Nyilt verseny. 
Távolság 2000 méter. Tét 10 frt. D íjak : Elsőnek egy 
nagy bajnoki aranyérem és „Meisterfahrcr von Oes­
terreieh auf dem Tricyclcsu czim, mit minden évben 
védeni kell. Ot nevezés közül indúlt négy.

Ifj. Engelmann Ede, a «Wiener C.yclisten Club» 
tagja. 4 : 102/-. I.: ifj. Paulick Friqucs 4 : 15. 11.: 
Sild Albert 4 : 39*/., III.

A pálya első felében Vermes Lajos (25 kgr. 
súlyú géppel) vezetett, útja Engehnann és Paulick 
(18 kgr. gépekkel) által elzáratott, — a versenyt fe,- 
hagyta. Általában megjegyezzük, hogy a tryeycles ver­
sen veknél a pályának legkevesebb 6  méter szélesnek 
kell lenni, hogy a versenyzők egymást kikerülhessék.

IV . Ifjak versenye. Nyitva mindazok részére, 
kik nyilvános versenyben első dijat még nem nyer­
tek. Távolság 2000 méter. Tét 3 frt. D íjak : Az 
elsőnek egy nagy ezüst érem, a másodiknak egy ezüst 
érem, harmadiknak bronoz érem. 13 nevezés közül 
indúlt 9.

Brauner Boliusláu, «Cesky-Klub velooipedistu in 
Prag tagja 3: 49, 1.: Krulis Zdcnko 3: 49'/5, II.; 
Seegcr (.'önvád 3 : 50*/3, 111.

V. Biztonsági gépek versenye. Nyitva minden 
osztrák, magyar és német velocipéd egylet tagja 
részére. Távolság 3000 méter. Tét 5 frt. Elsőnek egy 
nagy ezüst érem, másodiknak ezüst ércin, harmadik­
nak bronez érem.

Brauner E. 6 : 53, 1. ; Diamantidi Sándor 
6 : 5 3 7 .5. II- : JEilender E. 6 : 53+/-, III.

V I Hölgyek dija. Nyitva van minden osztrák, 
magyar és német veloipéd clubb tagjai részére. Távolság 
300Ö mél er. Tét 5 frt.

Sochor Ede 5 : 59 , 1. ; Mihailek Richárd
5: 5 9 3/,5, II- ; Kleinoseheg M  6 : 1 . 111.

VII. Küzdelem 10.000 méter távolságra. Nyilt 
verseny. Tét 5 frt. Díjak: Elsőnek arany érem és 
tiszteletdíj, másodiknak nagy ezüst érem és tiszteletdíj, 
harmadiknak ezüst érem, negyediknek bronez érem.

Ha a győztes 20 perczen belül érkezik meg, 
ezen esetben külön tiszteletdijat nyer.

Sochor Ede 23: 43755 b ; Mi kali ek Richárd 
23: 46, II.; Stcinfeldt Károly 23: 462/5, III.; Krulis 
Zdcnko 23: 49. IV.

A veloeipédsport. mely Pécsben 7 egylet által van í 
felkarolva, rohamosan terjed; versenyei oly látogatot­

tak. hogy a pálya megnagyobbitásáról kezdenek gondos­
kodni.

Velocipéd-versenyek Angliában.
A Budapesti Kerékpár-Egyesület angol magán- 

tudósitója és tagja, Louis (Hasel úr következő verseny­
eredményt jelent' mai levelében : Coventry, 1886. évi 
április hő 30-kán.

Professionalis 50 any. mértföld bajnoki verseny 
szombaton, április hó 24-kén, Lcicestcrhen.

Daczára annak, hogy csak 5 óra felé állott el 
az eső- s a nap sugarai csak néha itt-ott érintették a 
földet, mégis vagy 4000 ember állotta körül a verseny- 
pályát. 19 versenyző körülbelül 3 órakor jött már a 
pályára s többek közt M. Dabois urat vettem észre, a 
ki ezen alkalommal először jött Angolországba. Pont 
4 órakor 2 sorban állottak starthoz és az indulás előtt 
lefényképez tettek ; indultak : W. Tyre, Newcastle (Fran- 
cziaország), De Civry (Paris), F. Wood (Leicester),
T. Rattensby (Newcastle), A. Howker (Leicester), R. 
•lames (Birmingham), J. Mac (Birmingham), 0. Fara­
don (Northampton;, H. 0. Duncan, Montpellier (Fran- 
cziaország), F. .1. Lees (Leicester), M. Dubois (Fran- 
cziaország), .1. Bírt (Northampton), Clark (London) stb.

A pisztoly elsült és a kis sereg útnak indult. Clark, 
a ki eleinte vagy 2 0  yarddal visszamaradt, csakhamar 
utolérte megint a többieket, amint ezek kissé szétosz­
lottak és szabad utat engedtek. Az első körnél Tyre 
vezetett Laub előtt, Battensby 3-dik volt, követve Dun­
can, Wood, Dubois, Faradon, Lees, De Civry, Birt, 
Howker stb. által. A 3 dik körnél Dubois nyomult előre 
s James és Robb-nak alkalmatlankodott, amennyiben 
ezeknek az utat elvágta, igy Mac-ot is utolérte, közben 
a többi birminghami vetélkedők tért vesztettek. Az 
első 5 ang. mértföldet Dubois mint első tette meg 
15 p. 15 mp. alatt. 2-dik Lee, 3-dik Duncan, 4-dik 
Battensby, 5-dik Birt. Egy mértfölddel tovább De Civry, 
Lunsden, Howker és Faradon leszállottak kerékpárjaik­
ról, de még inkább meglepve volt a közönség, mikor 
a 7-dik mértföldnél Wood-ot látták leszállani. Tyre a 
10 ang. mért földet 30 p. 33 mp. alatt tette meg, utána 
mint második Lecs, harmadik Duncan, negyedik Dubois, 
Faradon egy pár perczczel előbb hagyta el a pályát. 
A lél távolság, azaz 25 ang. mértföld (=  40 kilometer)
1 ó. 10 p. 11 mp. alatt lett megtéve. A verseny percz- 
röl-perczre érdekesebb lett, már a 30-dik mértföldnél 
iszonyú erőltetést lehetett észrevenni Dubois-nál, nyo­
mában Lees és Duncan, Battensby nem volt képes 
lépést tartani ; a 40 mértföld 2 (>., 10 p. és 59 mp. 
alatt lett hátrahagyva. Dubois ereje lankadozni kezdett, 
holott a többiek a verseny vége télé érve, mindinkább 
gyorsították meneteiket, mig végre Duncan az utolsó 
lejtőnél megeresztette kerékpárját és gyönyörűn győzött 
12 yarddal Lees felett, az 50 mértföldet (80 kilometer)
2 ó., 49 p. és 352/5 mp. alatt meghaladva, zajos tap­
sokkal s ezer meg ezer «hurrah»-kiáltással kisérve, 
hagyta el a pályát.

Eredmény. Díj £
1) H. 0. Duncan, Montpellier (Francziaorsz.) Serleg és 18
2) V. .1. Lees, Leicester (Angolország) — 7
3) M. J)ubois (Francziaország) — 3
4) .1. Birt, Northampton (Angolország) _ 2

Hétfőn, 1886. évi április hó 26-án tartatott 10 
ang. mértföldes bajnoki versenyben B. Howel győzött 
30 p. 30 mp. alatt, az utolsó mértföldet 2 p. 54 mp.
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alatt meghaladva, mint 2-dik ért be H. 0. Duncan,
3-dik F. J. Lees.

A versenyek után Duncan, De Civry, Dubois és 
Clement urakkal hagytam el a pályát és jó hangulat­
ban, jó étvágygyal ültünk vacsoránkhoz. 9 órakor a 
többiekkel találkoztunk a Sporting- és Athletic-kiállitás- 
ban s a színpad előtt foglaltunk helyet. Nemsokára 
Canary barátunk, a világ leghíresebb kerékpár-művésze 
jelent meg s bemutatta bámulatos merész gyakorlatait 
egy amerikai nicklirozott kerékpáron.

Canary annyira kedvelt művész, hogy ugyanez 
nap kétszer lett sürgetve visszajövetele Londonba — 
daczára annak május 1-ig itten marad. Canary alkata 
középnagyságú, de izmos, arcza halavány és minden­
kivel barátságos; jövő hónapban Párisba fog utazni 
és onnét alkalmasint Németországba. Nem mulaszt­
hattam el ezen alkalommal Canaryt a B. K. E. nevé­
ben Budapestre meghívni és még mielőtt elutazik, vá­
rom határozott feleletét, amit az egyesület elnökségé­
vel azonnal fogok tudatni. Louis Glasel.

Különfélék,

A gödöllői versenyek. Az .Achilles-Egylet“ 
által 1886. ápril 18-dikán tartott országúti ver­
senyek alkalmával középszerű eredmények éret 
tek el, Helvey Béla, Kaszás István Gödöllőn; 
Kosztovics László Budapesten következő időmé­
reteket nyújtottak be az elnökségnek. Távgyaloglásban 
48,208 métert Balngh Dezső 5 óra 35 perez 43 mp. 
alatt gyalogolt be, a 24,104 métert 2 óra 36 p. alatt. 
Follinus Árpád Budapestről Gödöllőre 24,104 métert 
2 óra 53 perez alatt. — A nagy velocipéd versenyben 
Phillipovieh Emil 24,104 métert 1 óra 27 perez alatt, 
Vándory József 1 óra 26 perez és 22V5 inásodp. alatt. 
A 48,208 métert Phillipovieh Emil mint első 2 óra 51 
perez 15 mp. alatt. Vándorg József pedig 2 óra 52 
perez 107* mp. alatt mint igen jó második érkezett be. A 
biztonsági gépek versenyében 24,104 métert Rossi Nándor 
1 perez 42 mp. alatt, Vermes Lajos pedig ugyanezen 
távolságot 1 óra 52 perez 8 mp. alatt tiporta le.

A versenygyaloglásban Körber Ferencz 24,104 
métert 2 óra 48 perez alatt. Botz József 3 óra 3 mp. 
alatt gyalogolt be. — Körber Ferencz eredménye 12 
perczezel rosszabb mint Balogh Dezsőé. A Balogh által 
elért eredmény középszerűnek tekinthető. Az angol ath- 
léták a 48,208 métert 3 óra 15 perez 9 mperz alatt 
gyalogolják be. Sándor Ákos 100 métert, mint gyors- 
tutást (hegynek felfelé), 17 mp. alatt futotta meg. A 
többi versenynél időméretek nem történtek.

Vermes Lajos, 
titkár és C. T. C. consulja.

A bécsi egyetem tornaintézete új helyiségé­
ben két tornateremmel bir, 113 és 235 négyszögméter 
kiterjedésben 5, 7 m. magassággal. Érdekes az egye­
tem rektorának az egyetemi ifjúsághoz intézett felhí­
vása. Ide jegyzőnk pár sort belőle: «Első sorban a 
mozgás a főforrása az egészségnek, a restség a sírja ; 
a mozgás az embernek ép oly szükséges, mint az evés. 
Minden munka, tehat a szellemi is, könyebben megy, 
ha egészség és jó kedély van hozzá. Epen ezeket 
szerezzük meg a testi munkával, a tornázással. Az 
egészséges, erős testben a jó kedély mellől csakhamar 
eloszlanak a nyugtalanító, sötét gondolatok. A tornász

önbizalmában mindig erősbödik annyira, hogy az élet 
súlyosabb helyzeteiben, a vészes pillanatokban szinte 
nőni érzi erejét. Tehát a tornázásra szánt időt nem 
kell veszteségnek venni, hanem nyereségnek. Olyan 
testgyakorlat üzése, minőt a s p o r t  szóval jeleznek, 
még nem képezi ki a testet minden oldalról egyenle­
tesen. Ajánlatos ugyan, hogy a ki teheti, áldozzon időt 
a különféle testgyakorlások felkarolására i s ; csak le­
gyen elismerve az, hogy az u. n. sport, eltekintve 
annak költséges voltától, bizonyos veszélyeket rejt ma­
gában, a mennyiben egyoldalúlag is túlerőlteti a testet 
és a mennyiben oly móddal ösztönöz a versengésre, 
hogy épen ezáltal némelyeket visszariaszt a részvé­
teltől. A tornázásból ellenben a versenyküzdelem, mint 
czél, ki van zárva ; a tornázás által a testnek minden 
része, minden oldalról egyenletesen fejlesztetik; a tor­
názás menetében minden résztvevő erejéhez mérten 
arányosan képeztetik veszélyek nélkül. Test és lélek 
erősödjék. Tornagyakorlatokkal kell ezt előidézni, de 
ezen gyakorlatok maradjanak mindig csak eszközök, 
ne pedig czél, a melyekért tornázzunk. Ebben az ér­
telemben van hivatva az egyetemi tornaintézet egye­
seket koruk, erejük és ügyességükhöz mérten és az 
egyetemi jellemnek megfelelően, módszeresen haladva, 
testileg kiképezni.

A berlini katonai to rnain tézet téli tanfolyamát 
érdekes mutatványokkal zárta be a trónörökös jelen­
létében. A többek között különösen tetszettek a teljes 
fegyverzettel (köpeny, fegyver, oldalfegyver) végzett 
nehezebb gyakorlatok u. m. : gyors lépésben árkon át- 
fektetett fatörzsön végig menni, 2 m. magas deszká­
it 'on átmászni, szintén úgy a 2.5 m. magas palliráden 
át, ezután a 3 75 m. magas sánczkészüléken át. A kö­
vetkező, szintén teljes fegyverzetben levő tisztek pedig 
lajtorjákon másztak fel az 5 m. magas falra, onnét 
pedig vékony kötélen ereszkedtek alá. Végül többen a 
3.75 m. magas sánezra mentek fel és onnét négyesé­
vel ugráltak a mélybe le.
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A király a nemzeti torna-csarnokban.
A nemzeti torna-egyletnek rég óhajtott vágya 

teljesült. Ő felsége magas látogatásával kitüntette az 
egyletet. Daczára annak, hogy az egylet csak pár 
nappal elébb értesült e nagy megtiszteltetés remél- 
hetéséről, mégis megállotta helyét elég jól tornász- 
mutatványaiban. Nem vehetik rossz néven az egylet 
derék tagjai, ha az is mondatik itt, hogy általában 
mindenben nem tündökölhettek. Azzal a mértékkel 
kell mérni hazánknak eme vezér torna-egyletét a 
király előtti működésében, a mellyel szokás mérni min­
den mintaszerűnek és iránytadónak állított testület 
szigorúan szakszerű nyilvános működését. Ezen érte­
lemben véve, nem szabad önhizelgés gyanánt belerin­
gatnunk magunkat abba a hiszembe, mintha minden­
ben a legtökéletesebbet a legmintaszerűbbet láthatta 
volna ;i király ez alkalommal. Sőt ellenkezőleg, a szak­
vezetőknek úgy, mint az egyesek zömének — teljesen 
elfogulatlanul szólva — el kell ismerniük, miszerint 
ezen rögtönösen rendezett és végzett tornászegyleti 
szereplés után lehet ugyan jó lelki nyugalommal áldo­
mást inni, de csak ugy, mint a félig fölépült háznak 
munkásai, mintegy buzdításul a további, még kemé­
nyebb munkára.

Régen elismert dolog a nemzeti tornaegyletben 
az, bogy a legkitűnőbb szertornázók között is sokan 
gyengéknek bizonyulnak az összetettebb szabadgyakor­
latoknak szigorúan tökéletesnek kívánt végzésében. 
Annál kevésbbé lehet csudálkozni tehát azon, ha a 
kezdő és félig képzett haladó tornászok nagy csoport­
jával bizony csakis a legelemibb összetételű mozgások 
végeztetbetök ilyen alkalmakban, különösen midőn a 
hosszas és tüzetes rákészülés sajátosan egyes gyakor­
latokra nem lehetséges. Honnét van ez nálunk? Miért 
nincs ez igv például akármelyik kisvárosi német torna­
egyletben is ? A vezetők azt mondják : jh a ! a magyar 
tornász a kényelmét mindenüvé magával viszi a pipa- 
toriumból, és kommandóra boptákot még a király előtt 
is csak ugy áll, ha muszáj; elmegy a tornába egyet- 
kettőt nyújtózkodni, aztán üsse a kő az «ügyet» ma­
gát. Az egyesek meg azt mondják : lanyha a vezetés, 
álmos vezérnek álmos a közkatonája is. — — Kinek 
van hát igaza ?! Talán mindkét félnek. Ne keressük.

' De annyit be kell látnunk, hogy vagy nem kell torná- 
! szabinkban oly kiváló nagy súlyt fektetni a vezérszó 

szerint végzendő összmüködésekre, vagy honosítsuk 
j  meg e tekintetben azt az erélyes vezetést és szigorít 

fegyelmezettséget, a mit most még csak a disztornákra 
készülések alkalmával, akkor is oly sok küzködésekkel, 

i látunk alkalmazni. Tagadhatlan tény az a nemzeti 
1 torna-egyletben, miszerint a tömegben kézi szerekkel 

vagy a nélkül végzendő szabad gyakorlatokból az 
ellentétes ellenirányú tagmozdulatok és a rendenként 
vagy kettespáronként elütő, de azért harmonikusan egybe 
vágó mozgás-összetételek nem gyakoroltatnak kellő mérv­
ben. Már pedig valódi szép hullámzatos összmüködést 
csakis oly módokkal lehet mutatni. Tény az is, hogy 
a rendgyakorlalok legelemibb részeiből is általában 
csak azok gyakoroltatnak, melyek okvetlen szüksé­
gesek a szabadgyakorlatokhoz csapattest felállításokra; 
pedig nem csupán a növendék-tornázásnál, hanem a 
felnőtteknél is nagy mértékben lenne gyönyörködtető, 
férfiasság-fejlesztő, lélekre és testre egyaránt edzőleg 
kiható az, ha a katonai rendgyakorlatokra és a mű- 
rendgyakorlatok némelyikére jóval nagyobb gond és 
több idő fordittatnék. Ha mindez ugy lett volna már 
eddig is a nemzeti tornaegyletben, akkor az az egy 
heti készülési idő épen elég lett volna arra, bogy a 
király előtt,, mint az ország első katonája előtt, oly 
összmüködést lehetett volna bemutatni, különösen a 
vasbotokkal, a minőben hatalmasan tűnt volna ki 
jellemzőleg a férfiúi erő, szépség, a lelki és testi szi­
lárdság. Mig ellenben most az egyirányú rohamlépések 
kari end itésekkel és lökések törzshaj Utasokkal és ter­
peszbe ugrásokkal bizonyára nem nyújthattak megkapó 
szép képet azok előtt, kik látásból és tapasztalásból 
tudják, mennyiben külömb, szebb, hatásosabb lehetett 
volna az egész, ha a fent irt előfeltételek megvannak.

A fent elmondottak értelmében tehát a vasbotok­
kal végzett összgyakorlatok egyátalában nem voltak első 
rendű tornászképzettségi fok szerint összeállítva; szebb 
rendgyakorlati összműködés pedig az egyszerű ellen­
vonulásnál egyéb nem is volt: a nemzeti torna-egy­
lettől pedig ennél többet igényelt volna az ügynek 
érdeke és az egylet jó hírneve is.

Áttérve a növendékek katonai és műrendgyakor- 
latainak mutatványaira : teljes örömmel veheti a nem­
zeti torna-egylet tudomásul a király magas személyén 

j  láthatott tetszést. Mert ott tökéletesen azon a szín­
vonalon állott mutatványainak összetételei, vezetése és 
kivitele tekintetében, a hol kell állnia az ország első 

i vezér torna-egyletének. Csak annyi legyen itt megje­
gyezve, miszerint az u. n. tornász-iskolái lépésekkel 
járás (magasra térdemelés, ütésszerüleg lábnyujtás és 
ugy lelépés) általában mindig csak n ű-járásként tekin­
tessék, ne pedig alapjárásnak.
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Azon járási mód lehet tornász-díszgyakorlat, de 
nem lehet sem rendes gyaloglási, sem katonai dísz­
járás, mert ellenkezik az alapjárásnak legsarkalatosabb 
elvével, t. i. nem érinti elébb a sarok a földet aztán 
a talp, hanem sarok - és talp egyidőben tétetik le a 
legtöbbször, hogy szinte csattan a dobbantás. A test- 
törzsnek állandó egyenes fel- sőt kissé hátra tartása 
ellenben határozottan megtartandó a torna-egyletekben 
a járási gyakorlatoknál, mert ezen tartással való járás 
van elfogadva általában az angoloknál is versenyjárá­
soknál, és a katonai járásnál is mellőztetik az előre 
dőlt testtel való járási mód.

A csapatokban szereken rendes tornászás nagyon 
helyesen úgy mutattatott be a királynak, a mint szo­
kás minden rendes torna-órában tornázni. Semmi 
rendkivülileg betanult sajátos gyakorlata egyeseknek 
itt külön produkálva nem is lett volna helyén. A mit 
az előtornázó bemutat, ugyanazt végzi az egész csapat. 
Az egyes előtornázók által összeállított gyakorlatok 
sora és azok elég szép testtartással végzése bizony- 
ságott tett arról, hogy a nemzeti tornaegyletben a 
működők általában a szereken tornázásban szép ké­
szültséggel birnak.

A dísztornázásnak legsikerültebb részéül határo­
zottan a nyújtón való szabadtornázást kell tekintenünk, 
mert az egyletnek ez idő szerint több oly szép kép­
zettségű tagja van, a minőkkel bátran fel lehetne lépni 
bármely külföldi tornaünnepélyen is. Csak talán azt 
lehet némileg sajnálni, hogy a gyakorlatokhoz kellett 
egyéneket keresni, nem pedig az egyének keresték elő 
saját kitünöbb gyakorlataikat. Talán helyesebb lenne 
ily mutatványos működéseknél nem szorítani meg min­
den egyes működőt azzal, hogy csak is a művezető 
által előre kieszelt és szigorúan körülírt összetételű 
gyakorlatok végezhetők. Tapasztaltatott ugyanis többek­
nél, hogy vágyaik egészen más gyakorlataik bemutal- 
hatására voltak ; és hogy a kijelölt főgyakorlatok több­
jének tökéletesebb bemutathatása sikerült volna, ha 
esetleg nincsen azon főgyakorlat egy olyan mellékessel 
összefűzve, a melyet az illető kevéssé ért hozzá kap­
csolni simán, ügyesen. A mi azt illeti, hogy ily alkal­
makban nem szabad a szernél rendetlen kapkodásnak, 
taszigálásnak és a gyakorlatoknak chaos-szerűleg 
keverve előfordulni: erre nézve tökéletes garantiát 
nyújtana az oly rendezés, hogy előzőleg egy-két nappal 
összeiratnának a működő tornászoknak főbb és szebb 
gyakorlataik egyenként, azutáu ezeket rendezze a mű­
vezető vagy tanító oly sorrendbe, a mint a fokozat és 
összhang megkívánja. Tekintettel lehetne lenni arra is, 
hogy többeknek ugyanazon gyakorlataikat, valamint a 
nem szépen és nem kellő biztonsággal végzetteket 
törölve, azért minden ügyesebb tornásznak jusson gya­
korlat, és hogy egy egyén ne jusson feltünőleg sokkal 
többször működéshez, mint más hasonlóan ügyes 
egyén. Ezzel ki lenne elégítve minden képzett tornász­
nak ambitiója és a mutatványok is még jobban sike­
rülnének.

Az asztalon ugrások rugó-deszkával kitűnő gya­
korlatok «csapat-tornázásra», azonban szabadtorná- 
zásra már sokkal kevésbbé alkalmasak, mint például 
a nyújtón, korláton vagy akár a lovon végzendők is. 
Ezt lehetett látni ezen alkalommal is, midőn kirítt az 
ingadozás abban, hogy tulajdonképen mi lenne helye­
sebb : tetszésére bizni-e mindenkinek a gyakorlat meg­
választását vagy végig rendes csapattornázást mutatni 
be. Kár, hogy éppen ezen szertornázás zárta be az 
ünnepélyt, mert ez a végén éppen nem csattant.

Jobbra-balra felülés, átugrás egymás után, azután 
kézen állás, kézen járás, azután — — — azután 
semmi! A működők tétlenül törték a fejüket, mit 
lehetne ezután odaillően végezni, a közönség — köz­
tük első sorban a király — várakozásban, az ugró 
asztal középen üresen, mig a művezető el nem kiáltja:
«az ugró asztalt helyre! Sorakozz! > — Hát ez bizony 
szegényes zárlata volt a dísztornának. Itt önkéntelenül 
eszébe ötlik az embernek az a «dumme August», a 
ki a circus porondján elvégezvén az ő produktióját, 
komikus flegmájával lassan megfordul és félre húzódik, 
mintha semmit sem cselekedett volna, mintha ő rá 
semmi sem tartoznék. Valóban nehezen lehet megér­
teni a nemzeti tornaegyletnek merev ragaszkodását á 
német tornamintához akkor, midőn nem alkalmazza 
azt a németeknek szigorával és alaposságával minden­
ben. Avagy mit ártott volna ez alkalommal is, ha 
például egy pár szabad versenyt rendez az angol 
athlétika mintájára? Lám az a félkomolysággal ren­
dezett távolra ugrás verseny is minő jó hatást tett! 
Vagy miért ne lehetne ily alkalmakban tornász gúlák 
alkotásával, vagy valamely élénk tornajátéknak (kötél­
húzás péld.) elővételével fejezni be az egészet?

Különben igazuk van azoknak, kik tökéletesen 
elégedettek az egész dísztornázás jó sikerével, mert 
az valóban nagy horderejű szép siker, mikor a király 
nemcsak hogy érdeklődéssel végig nézi az egész órai 
működést, hanem megelégedését sőt elismerését is 
kegyes volt szóval kinyilvánítani. Legyen ez buzdító 
ránk, hogy még nagyobb törekvéssel mintegy önma- 
magunk előtt is tettekkel bizonyítsuk be azt, hogy még 
magasabb tökélyű tornász-készültségre erőnk és tehet­
ségünk van, de akaratunk elég szilárd erre még nem 
igen volt.

A mi az egész ünnepély részletes lefolyását 
illeti, ezt a napi lapokból már mindenki ismeri, de e 
lapban is más helyütt ismertetve van.

__________ Porzsolt Lajos.

A „szegedi csolnakázó-egylet.“
A siker, melylyel a Hercules a hazai sportot 

felkarolta, kiegészítést csak azáltal nyerne — felfogá­
som szerint — hogyha hasábjain egyszersmind az 
egyes sportegyletek beléletét, viszonyait ismertetve, 
mintegy alkalmat nyújtana arra, hogy egymást ezen 
az utón megismerjék. (Mi szívesen nyújtjuk az alkal­
mat, csak tessék vele élni. S z e rk .)

E felfogásból kiindulva, foglalkozom ezúttal a 
szegedi csolnakáző-egylettel, melyről daczára, hogy az 
evező-sportnak hazánkban való meghonosítása első 
úttörői közé tartozott s daczára, hogy 1871 óta él, 
virul s működik, alig tud valamit a nyilvánosság. En­
nek okát részben a sportközlöny hiánya, másrészt 
pedig az okozta, hogy hosszú ideig minden egyéb te­
kintet nélkül csupán csak mint szórakoztató időtöltés 
érvényesült s czélja alig volt egyéb, minthogy az irodai 
s más teendőkben kimerült szervezet egy kis evezés 
által uj erőt nyerjen s a mi fődolog — étvágyat. De 
hát volt-e sportegylet, melynek a tornaügy s általában 
a testedző sportnemek pangása idejében magasabb 
czélja vagy csak ambitiója is lett volna?

Hiszen csak a fővárosi csőinakázó egyletek is 
alig pár éve foglalkoznak komolyabban az evező­
sporttal, annak magasabb értelmében, pedig itt minden 
segédeszköz könnyebben rendelkezésre áll, mint egy 
vidéki város falai között, hol első sorban egy ily költ-
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séges egylet létkérdése az első íogas kérdés, melyen a 
vállalkozók alakitó szelleme hajótörést szenved. Ez az 
oka, hogy a Tiszán, az ország leggazdagabb vidékén, 
a szegedi volt az első s a szegedi az egyetlen csolna- 
kázó egylet.

Csinos helyisége ott áll az újonnan kiépített 
szegedi rakpart közelében s a Stefánia-sétány közön­
sége naponta szemtanúja, a mint egyes csapatok nyíl­
sebesen vágtatnak alá s fel a Tiszán, vagy az elké­
settek kaczér skiffeken erednek a társaság nyomába. 
Szemtanúja, mikor gyakran delnők keze igazgatja a 
kormányt s az egyleti flotta minden ladikja mozgósítva 
van, hogy vidám társaságot szállítson közelebb, távo­
labb levő kirándulási helyeinkre, hol olyan könnyen, 
olyan jól eltelnek az órák. Szigorú sportemberek bi­
zonynyal összeránczolt homlokkal veszik tudomásul, 
hogy a kormány gyeplői női kezekbe kerülhetnek. 
Hiszen ez szabály ellen való dolog. Ha elismerni nem 
akarják azt, hogy úgy is hölgyek kormányozzák a 
világot, megnyugtatásukra megjegyezhetjük, hogy nálunk 
sem uzus az, csupán kivétel, a mi annál inkább meg­
engedhető, mert a Tiszán nincs olyan sűrű hajózási 
forgalom, mint a főváros Dunarészei közt.

És e kirándulásoknak köszönhető, hogy a csol- 
nakázó-egylet Szegeden társadalmi tényező s az intel­
ligens közönség érintkezési helye, hol szívesen találko­
zik. Naplónk, melyet mintegy három év óta rendsze­
resen vezetünk, fényes tanúbizonyság erre. Találkoz­
hatni abban az aristokratia, a művészet, a közélet 
legfényesebb neveivel. Csak múlt év őszén üdvözölhet­
tük vendégünkként Szulkovszky Ida herczegnőt, ki 
viszonzásul pankotai birtokára hívta meg a gentleman­
egyletet, mely meghívásnak a Maros szeszélyei miatt 
még eddig nem tehettünk eleget, de az idei nyár fo­
lyamán két ladik indul a Szegedtől Aradig terjedő, 
mintegy 200 kilométernyi útra, a mi, tekintve, hogy 
mindig felfelé kell eveznünk s tekintve, hogy a Maros 
rendkívül kanyargó és sebes víz, bizony egy Hanlant 
is kipróbálna.

Nem az első ilyen hosszú tourja lesz az egylet­
nek, sőt talán egy csolnakázó-egylet sem tesz évenkint 
olyan hosszú tourokat, mint a szegedi. Nemcsak a 
közel, de a távol vidék is összekötő kapocsként ismeri 
egyletünket, mely a nagygyá leendő alföldi metropolis­
hoz jó járású földet kapcsol. Szentes, Csongrád, Algyő, 
a hódmezővásárhelyi rév felfelé, Gyála, Kanizsa, Zenta, 
Becse lefelé mind ismerik «sajkáinkat», a kékcsíkos 
trikót s fehér sapkából álló dressünket, s az egylet 
népszerűségét mi sem jellemzi inkább, mint az a sze­
retet, melyet még a köznép is tanúsít. Tavaly, a sze­
gedi színház leégése után, egy faluban azt kérdezte 
tőlünk egy parasztasszony élénk részvéttel:

— Ugyan kérem, hol játszanak most, hogy le­
égett a színház?

S csak akkor lett igazán szives, mikor felvilá­
gosítottuk, hogy mi tulajdonképen hajósok és nem szí­
nészek vagyunk.

Ez jó volt tréfának, de a fenn jelzett kirándulá­
sok már nem tréfa dolog. Hevessy Kálmán, Nagy Géza 
és Gollovitz László egyleti tagok egyhuzamban hat 
órát eveztek Makóig; — Rigó Endre, Nyilassy Pál és 
Scossa Dezső 5 óra alatt eveztek le Zentáig; az előbbi 
33 kilométernyi út felfelé, utóbbi 58 kilometer lefelé. 
És az egyleti időszámítás minden állomásnak megha­
tározta az idő maximumát. Algyő 3 óra, Kanizsa 3 
és fél óra, Gyála 1 óra s a legkisebb út, a mit majd­
nem minden egyleti tag naponkint megtesz: Tápé,

éppen egy fél óra. A legszigorúbb sportszabályoknak 
megfelelőleg szó nélkül, órahosszat evezni, nem hallva 
mást a sleiding és a villákban mozgó evezők harmonikus 
lármájánál, meg a mindenható kormányos parancs­
szavainál, s izzadni forró nyárban vagy megázni hir­
telen záporok alkalmával, — ez aztán már nem tréfa 
dolog. És ha csak ez volna minden. De a ki ismeri 
az Alföld vendégszerető népét, az elgondolhatja, hogy 
nagyobb veszedelem mindennél az a szives fogadtatás, 
melylyel az egylet űton-utfélen találkozik. Az u. n. 
borban való evezést még nem találták ki, — de mi 
már tudjuk, hogy az ellen hasztalan az erőlködés. 
A legügyesebb skíffista is egymásután fogja a rákot 
ezen a téren s a derék magyar városoknak szörnyű 
nagy kedvük telik abban, ha egy-egy csapatot amúgy 
magyarosan «kikészíthetnek». A rég múlt idők virtus 
cselekedetei közt sem volt külömb, mint mikor pl. a 
kanizsaiak elfognak egy Zentára készülő csolnakos 
csapatot s a hol ebédre várták, oda este érkezik meg, 
olyan virágos hangulatban, hogy nem szükség meg­
kérdezni a késedelem okát.

No de nehogy azt gondolják a társegyletek, hog v 
a szegedi csolnakázó-egylet a mulatságon kívül nem 
tiid egyebet, sietek megjegyezni, hogy versenyei, me­
lyeket vetélytársak hiányában saját kebelében rendez, 
évenkint a leglátogatottabbak s sport-szempontból is 
számot tevők. Ezt különben eléggé bizonyítja az a 
körülmény, hogy a versenytáv 4000 méter, hogy a 
training hetekig folytatódik s hogy az erők oly egy­
formán fejlesztettek, miszerint a nyertes és vesztes 
felek között alig van több 1—2 csónakhossz különb­
ségnél. Az 1885-ik évi augusztusi verseny alkalmával 
Bauer Frigyes, Lamboy József, dr. Ujj József, Nagy 
Geyza és e sorok írója érdekes tanulmányt végeztek 
négy egyleti ladikkal, pontos feljegyzések alapján szá­
mítva ki e ladikok járképességét, a perczenkénti hú­
zások számát és a csuszám hosszát a Tápétól Szegedig 
terjedő mintegy 4000 méternyi pályán.

Az eredményt a következő táblázat m utatja:
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1 36 196 38 190 35 210 23 207
38 207 39 195 39 234 24 216

3 38 207 39 195 40 240 25 225
4 45 247.5 40 200 40 240 23 207
5 38 207 43 215 38 228 22 198
6 35 191.5 39 195 39 234 24 216
7 37 201.5 37 185 39 234 26 234
8 36 196 38 190 38 228 25 225
9 .16 196 37 185 37 222 26 234

10 36 196 37 185 39 234 24 216
11 37 201.5 37 185 38 228 27 243
12 36 196 36 180 38 228 26 234
13 35 1 9 1 5 37 185 37 222 24 216
14 37 201.5 37 185 39 234 25 225
15 37 2 0 1 5 37 185 40 240 24 216
16 37 201,5 37 185 38 228 26 234
17 39 212.5 38 190 37 222 22 198
18 38 207 39 195 10 mp. 15 90 — —
19 27 148.5 38 190 — — — —
20 — — 30 150 — — — —

1 698 3807 753 3765 666 3996 418 3744
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A *Hajnalu csuszama perezenkint 54/2, a , 7Um- 
csemtt-é 5, az »Ilona'1 -é 6, , Tiszavirág‘-é pedig 9 
méterben van átlag megállapítva. Tekintetbe véve a 
Tiszának Szeged fölött való kanyarulatait s azt a kö­
rülményt, hogy a kisérlettevőknek gyakran kellett szél­
lel s egyéb akadályokkal küzdeni, melyek lehetetlenné 
tették a víznek egyenletes simaságát, — az eredmény 
nem megvetendő. És általában az egylet — mióta a 
lelkes sportkedvelők mind jobban szaporodnak tagjai 
között, a húzás preczizitása, a stylus és az erőkifejtés 
tekintetében bármely honi egylettel kiállná a versenyt 
s hogy a bpesti, pozsonyi és bécsi versenyekben részt 
nem vesz, azt csupán a nagy távolság és a verseny­
ladikok szállításának rendkívüli nehézsége okozza.

Hogy az egylet életéről más tekintetben is meg­
emlékezzem, mi sem bizonyítja jobban életrevalóságát, 
mint az, hogy tavaly mintegy 1200 írton épített csó­
nakházunk elég kényelmes öltözőteremmel, kétsoros 
zárható ruhaszekrényekkel van ellátva míg az elkülö­
nített tulajdonképeni csolnakházban csigaszerkezettel 
vonatnak fel a csolnakok s a tágas víztükör az 
egyleti tagok fürdőhelyéül szolgál. Ladikjaink között 
van egy hatevezős, 2 négyevezős, 2 kétpárevezős, 3 
skiff, 1 vitorlás és a tanuló meg a kirándulásra szánt 
ladikok. Ez idén rendelt meg az egylet bécsi gyáro­
sánál 2 angol 4 evezős versenyladikot, melyet 700 
frtnyi áron nyerünk.

Nem csekély beruházás a 800 irtot meghaladó 
rendes évi budget-en kívül!

Az egyletnek mintegy 40 rendes, működő tagja 
van 25 frt évi tagsági dijjal, a pártoló tagok 5 frtot 
fizetnek évenként, mig az alapítók dija 200 frt. A 
beiratási dij egyszer-mindenkorra 10 frt.

Az egylet választmánya az 1886. évre követ­
kezőkép alakult meg. Az egylet buzgó elnöke úgy az 
idén, mint évek óta dr. Nyilassy Pál, kinek arczképét 
csak tavaly leplezte le csarnokában az egylet s kinek 
bokros érdemei elévülhetetlenek a csolnakázó-egylet 
felvirágoztatása körül.

Igazgató és művezető: Csonka Ferencz, kiben 
szintén kipróbált erőt bir az egylet.

Gazda: Rigó Endre ; jegyző: Scossa Dezső, pénz­
tárnok : Wagner Gusztáv ; ellenőr : Nagy Geyza, ügyész: 
Kalmár Pista: orvos: Dr. Faragó Ödön. Válaszmányi 
tagok: Kass János, Lamboy József, Szegellethy János, 
Gollovitz László és dr. Ujj József.

A szegedi csolnakázó-egylet életerős, virágzó 
testület, melynek beléletét egyetértés, bizalom tartja 
erősen, mig a társadalommal szemben, a mint meg­
mutatta az 1879-ben dúlt árvíz emlékezetes idején, 
hogy mily szolgálatokra képes, úgy most és mindig 
fontos kulturmisziót teljesít! Srossa Dezső.

Ismét egy ki nem adott versenydíj,
E czim alatt közölt czikkünkhöz pótlólag a kö­

vetkező levelet kaptuk, melyet minden megjegyzés nél­
kül kiadunk, eleget mond ez i s ;

Tekintetes szerkesztőség!
Becses lapjukban (19. szám) megjelent czikk 

*Ismét egy ki nem adott verseny d i j arra késztetett, 
hogy tudassam önökkel, miszerint nemcsak llalogh 
Dezső űr van ilyen félig díjazott helyzetben, hanem 
az idei gödöllői versenyek több győztesei sem kapták 
meg a kiirott dijaikat.

Már több Ízben fordultak elő ezen rendellenes

dolgok a gödöllői versenyek alkalmával és az illető 
urak csak a lapokban való panaszuk és többszöri 
személyes felszólításuk után kapták csak ki díjaikat.

Én azt hiszem, az ilyen dolgok a versenyzőket 
elriasztják a versenyektől; különben az évről-évre való 
kevés nevezések is kellőleg mutatják.

Mivel majdnem egy hónapja mult a gödöllői ver­
senyek lefolytának és jó magam is még csak olyan 
félig díjazott helyzetben vagyok, t. i. az ezüst érem és 
tiszteletajándék közül eddig csak az utóbbit, (egy fekete 
üvegből való húsvéti tojás) kaptam meg: szíveskednének 
tek. szerkesztőség felszólítani az urakat, hogy én haj­
landó vagyok a tisztelet-ajándékot visszaszolgáltatni, 
abban az esetben, ha a kiirott ezüstérmet kikapha­
tom. Annál inkább sürgetem a tisztelt versenybizott­
ságot, mivel még eddig az érmeket meg se rendelték, 
pedig már egy hónapja mult a versenyeknek. Vermes 
Lajos űr még röviden kijelenti, hogy nincs pénzük.

Már az ilyen dolognak nincs helye; ha nincs 
pénz, ne rendezzenek versenyeket.

Philipovic Emil,
a «Bp. kerékp egylet» kürtöse.

A hölgyek s a sport.*)
Ot év óta gyönyörű reményekre jogosító pompás 

kép tárul elénk a honi embersport terén az evedzés 
uj életre ébredt: az iramgépezés (veloczipédezés) ál­
talános elterjedésnek örvend; a versenyjárás művelői 
szaporodnak: a korcsolyázás évröl-évre jobban hódit: 
a vitorlázás meghonosult és divatossá lett nálunk is ; 
a versenyuszás pedig oly tökélyre emelkedett, hogy e 
sportban magyar sportférfiuéi a világ legjobb időmé­
retei. A férfiak tehát teljes erőből közreműködnek ná­
lunk, hogy a magyar sport felviruljon: de sajnos 
hölgyeink még mindig távol állnak attól, a mit a ne­
mes sport iránti érdeklődésnek nevezünk. Egyedül a 
korcsolyázás szép sportja képez nálok kivételt, azaz 
ez iránt hölgyeink között országszerte nagy az érdek­
lődés ; némileg az úszást is gyakorolják: és Balaton- 
Füreden nyáron át olykor-olykor találkozik sportslady, 
a ki áldoz a szandalinozás kellemes sportjának oltá­
rán ; a többi, hölgyek számára is alkalmas sportot 
azonban leányaink és asszonyaink — nemcsak a mi 
köreink hölgyeiről szólok — nem gyakorolják.

Pedig ez nagy mulasztás, sőt hiba, bűn. A mos­
tani szokásos nőneveltetés, ugyanis rendkívüli hátrá­
nyos a leánykák testfejlődésére; a divat e kegyetlen 
zsarnok pedig a felnőtt lányokat oly kényszerhelyze­
tekbe sodorja, hogy merőben lehetetlen, miszerint 
azoknak teste olyanná erősbödjék, a minő szükséges, 
hogy hivatásuknak: anyává lenni az emberiség töké- 
lyesbülésére nézve hasznosan felelhessenek meg. Az 
egyetlen mentőszer, hogy a ferdeirányu nőnevelés s a 
divatos leány-életmód az illetőkre szerfölött káros ha­
tását ellensúlyozhassuk, abban rejlik, hogy leánygyer­
mekeinket s a fölserdült leányokat ép úgy miként a 
menyecskéket s a már korosabb asszonyokat is meg­
nyerjük a sport egyik-másik vagy több ág szorgalmas 
művelésének.

Nagy-Británnia, a hol az ésszerű lángygyermek 
nevelés s az ostoba divattal bátran daczoló természet­
szerű leány-életmód évről-évre hatalmasabb gyökereket 
vernek, jó példát mutat nekünk a nők számára kivá-

*) Vidéki lapjaink is kezdenek a sporttal foglalkozni, 
igy e czikket is a „Kiskunságiból vesszük at.

»
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loan alkalmas sportok megválasztására. Az angol lab­
dajáték számos, igen mulattató neme. daczára e pom­
pás tulajdonságuknak, nálunk nem bírnak közkedvelt­
ségre szert tenni; az ijjazás, a mely kiválóan alkalmas 
hölgyek sportjául, még merőben (ismeretlen nálunk: 
oly szép sportra figyelmeztetjük hát hölgyeinket, a 
mely alig-alig követel testi megerőltetést, ámde annál 
több ügyességet: már pedig az hölgyeink egyik nagy 
előnye. Egyik sarkigazság azt állitván, hogy mindenki 
örömest foglalkozik avyal, a miben ügyes, reméljük, 
hölgyeink között mihamarább a legáltalánosabb elter­
jedésnek fog örvendeni azon kellemes sport, melynek 
iizésénél a legfőbb kellék — az ügyesség. — Értem a 
karikadobás szép sportját.

Szekrényessy Kálmán Skócziából hozta magával 
e kellemes sport gyakorlására szolgáló eszközöket; 
egy skót eredeti karikát, eredeti dobógolyókat és a 
karika eredeti foglalatját. A skót felföld keskeny völ­
gyeinek némelyikében nagy kedvteléssel gyakorolják e 
sportot ügyes skót falusi leányok is.

Az eljárás rendkívül egyszerű ; a karikát fehér 
papírral ragasztjuk be, hogy szembeszökőbb czélpontul 
szolgáljon: ezután beillesztjük négy szögű keretébe, a 
mely feketére van festve, hogy a czélpont még hatá­
rozottabban tűnjék a dobó szemébe. A versenyzők 
hét lépésnyi távolságban állanak föl a karikától és 
egymásután dobnak a czélpont felé : a kik keresztül 
dobják golyólyokat a karikán, a másodfokú mérkőzésre 
fönmaradtak, még a kik elhibázták a czélpontot, ama 
verseny folytathatásából kihagyatnak. A fönmaradottak 
azután 8, később 9 stb. lépésnyiről dobnak a karika 
felé, a ki legtöbbször találta el a czélpontot, az a 
verseny győztessé.

Miután kis betéttel, a melynek összege díjul 
szolgál, tehetni még érdekesebbé e sportversenyt, való­
színű. hogy az mielőbb általánosan elterjed nálunk. 
A megkivántató ügyességben hölgyeink bővelkednek : 
a szükséges karika, keret s golyók beszerzése csak 
néhány krajezárba kerül; a dobás által fölváltva hasz­
nálván a kezeket, a női karok azon teltségre tesznek 
szert, a mely a női szépség egyik kelléke: az uralko­
dóház némelyik nőtagja már készítetett magának ily 
eszközöket s nagy kedvteléssel üzí a karikadobás kel­
lemes sportját: mindez biztosit bennünket az iránt, 
hogy leányaink és asszonyaink, menyecskéink között 
mihamarább elterjed a nők számára szerfölött alkalmas 
sportok e kellemes ága. Nyári) Simon gróf.

A  női tornászairól.*)
Szükséges-e a népiskolai leánynövendékeknek a tornászás 
egészségi szempontból? ha igen: miként kezelendő az 
minden erkölcsi érzet megsértése nélkül és kik tanít­

sák : nŐk-e vagy férfiak is ?
Jelige: «Mozgás az élet, hol ez megszűnt, 

megszűnt az élet is.»
(Folytatás.)

Hogy minél teljesebben visszaidézhessem emlé­
kezetbe e régi sportot, felhozom pl. Szegedet, milyen 
volt az 20—30 évvel ezelőtt, minő élénk sürgés volt 
tavaszi időben a labdázással a város területén, mely 
ma csak az idősebbek emlékezetében él. Hol van az

* 3 drb. 10 frankos aranynyal jutalmazott pályamű. Fel­
olvastatott a «Csongrádmegyei tantestületek egyesülete köẑ  
gyűlésén.»

uj-szegedi térés mező, a belvárosi régi temető ráoz 
temető, felsővároson a két temető szabad tere, a nagy 
és kis makkos s a mellette elterülő sík mező, a két 
nyomás; hol vannak a térés, sírna udvarok, a beke­
rít teilen, parlagon heverő nagy kertek a város belterü­
letén? Ilyenek voltak alsóvároson, rókuson, melyek az 
utczabeli kisebb gyermekekkel voltak telve. E szabad 
terek 5—6 éves gyermekektől kezdve az ifjak és meg­
lett korűakkal voltak ellepve a tavaszi s nyári vasár- 
és ünnapnapokon ; részt vett e játékban fiú. leány, a 
tanuló-ifjúság, az intelligentia, az iparos, a munkás 
osztály életre való része saját körében, s azt lehet 
mondani, mihelyt a gyermek járni tudott, már labdá­
zott s folytatta meglett koráig. Oly dolgok voltak ezek. 
melyek a mai korbeli fiatalságnak regénykép tűnnek 
föl. A tornászás minden nemét pótolta a szabad légen 
való élénk mozgás. Ha visszaidézem gyermekkori em­
lékeimet, melyeket e téren láttam, s azt, hogy azon 
játékok mily szórakoztatók voltak, ma belátom, mily 
hasznosak is voltak; sajnálom a gyermekeket, az ifjú­
ságot. hogy az nem él, nem élvez korához illő mulat­
ságokat, az ma teng, majmolja a tehetetlen öregeket 
(a fiúk pipáznak, czigarettáznak elzárt helyen, vagy 
legfölebb öreguras sétát tesznek), leányaink pedig (kik­
nek anyjaik régente versenyt labdáztak a fiúkkal) 
különösen az iskolába járók, a régiekhez képest mit- 
sem mozognak a szabadban, legfölebb rövid negyed­
órái utat tesznek az iskolába és onnan vissza s már meg 
elégszenek azzal, ha ki bírnak sétálni pl. Szegeden az 
uj-szegedi népkertbe a nagymamával arra a térre a 
hova nagymamáik hasonkorukban nem kisétáltak, ha­
nem kimentek azért, hogy ott órahosszákig tartó élénk 
mozgást tegyenek: labdázzanak, és e gyenge kis
unokák ha kétszer-háromszor végig mentek a népker­
ten, sokat mozogtak, elfáradtak, kimerültek, fáradtsá­
gukra mentségül hozva föl, hogy ők még gyengék, 
fiatalok, tehát nem bírnak ennél többet, és mi ebben 
megnyugszunk. Ha egyik vagy másik kisasszonykának 
kedve volna labdázással szaladgálni,, a mamák szörnyü- 
ködve intik e pajkosságról, illetlen viseletről; hogy egy 
leány szaladgáljon, ily neveletlen viselkedést csak nem 
engedhetnék meg a gyermekeknek! Ma a leányoknak 
szépen, a nagymama módja szerint szabad csak sé­
tálni. csak így tüntetik föl jó nevelésüket, műveltségüket. 
De mi is lenne akkor, ha (a 8—10 éves) ő nagyságát 
valamelyik ügyes dobó fiú hátba találná labdával ütni ? 
Ily neveletlenséget ma a fölvilágosodott korban nem 
lehetne tűrni! — Úgy volt az hajdan, és igy van most, 
és hogy melyik a jobb és természetesebb, azt hiszem, 
fölösleges mondanom.

Művelődésünkkel kifejlődött fajunknak azon be­
tegsége, hogy csak a könnyebb, fölületesebb szórako­
zásokat keresi és a testet, lelket valóban üdítő élveze­
teket lenézi, kicsinyli, e rangkorszakban műveltségén, 
rangján alulinak tartja.

A piros, egészséges, napbarnított arezszin pa­
rasztos, nem az intelligentiára mutat, hanem a hófehér, 
vérnélküli arcz az intelligens, az előkelő kinézés. Táncz- 
ban a minél előbb való kifáradás a nagyurias; a 
csárdás, magyar táncz, nem az úri osztálynak való, 
mert fárasztó, hanem a franczia-négyes, melyet 80 éves 
nagymamák is ellejthetnek, vagy az egyéb idegen tán- 
ezok, melynél minden 15—20 lépés után le lehet ülni. 
Nem világos jelei-e ezek az erőtlenségnek, elpuhultság- 
nak ? Ezen gyengeség, puhaság nem hat-e ki fajunkra, 
nemzetünkre, nincs-e a jövő nemzedékre befolyással, 
lehetünk-e mint nemzet erős, ha egyedileg gyengék.
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puhák vagyunk? Ily anyáktól várhatunk-e erőteljes, j 
munkabíró, harezképes nemzedéket ? Azt hiszem, fö­
lösleges a nemet kimondanom.

A régibb időben nem voltak az iskolák annyi 
tanórával megterhelve. A leányok pedig csak addig 
jártak iskolába, mig az olvasás-, Írásból a legszüksé­
gesebbeket elsajátították 2—3 osztályban; a nyelvek, 
a zene csak gyér helyen taníttatott, kézi munkából is 
csak a legszükségesebb s 10—11 éves koruk után leg- 
többnyire csak kézi munkát végeztek. Az újabb isko­
láztatási rendszer szerint leányoknak is kell 4 elemi 
osztályt végezni. A tehetősebb szülők pedig a polgári 
iskolába, vagy ennek megfelelő nevelő-intézetbe küldik 
leányaikat, tehát a leányok egy része 14 éves koráig 
jár iskolába, itt tölti egész gyermekkorát, a növési, 
fejlődési kort zárt, fülledt levegőjű szobában. E mondott 
helyzetben lehet-e a növésben levő testnek oly életerő­
sen kifejlődni, a mint azt a faj fenntartása, erősödése 
és szaporodása megkívánja ? Szerintem nem.

Ma már pl. Szeged területén nincsenek meg a 
szabad terek, hol ha divatban volna is a testet s 
lelket egyaránt üdítő nemes sport, a labdázás, azt a 
régiekhez hasonló módon gyakorolni nem lehetne és 
ebben némileg iskoláztatási rendszerünk is korlátozna.

Ott, hol a czivilisatio terjed, a szellemképzésre 
nagyobb gond fordittatik: ezen szellemi munkával el­
vonatnak a gyermekek a szabadban való természetes 
mozgástól, azonban a müveit népeknél a jelzett moz­
gásokat, az erőt és ügyességet nagyobb mérvben igénybe 
vevő tornászattal pótolják • hazánkban ma szintén több 
gond fordittatik a szellemképzésre, de a tornászás még 
nem vált általános szokássá, pedig ha a lélek képzé­
sére oly nagy gondot fordítunk, nem szabad elhanya­
golnunk a testet sem, hanem azon kell lennünk, hogy 
testben is erősek, egészségesek legyenek gyermekeink, 
azért tornásztassuk, és pedig ne csak a fiukat, hanem 
a leányokat is.

Hogy az elemi iskolába járó leányoknál ma már 
szükséges-e a tornászás, az a szülők életmódjától és 
az iskoláztatási rendszertől nagyban függ. Vannak még 
helyek, hol a gyermekek 8—9 hónapig járnak iskolába 
és a tavaszi idő beálltával már csak szakadozottan, 
mert az ily helyeken a szülők 8—10 éves gyermekü­
ket még az iskola rovására is fölhasználják házi dol­
gaikhoz, és ezek az iskolai dolgokon kívül odahaza 
semmit, mi a szellem idegeit egy irányban foglalkoz­
tatná, mint pl. a zene, nyelvek stb. nem végezhetnek ; 
de vannak családok és pedig leginkább oly helyeken, 
hol a tanév 10 hónapig tart, már a harmadik, negye­
dik osztályba járó leányok az iskolai tantárgyakon kívül 
egyebek tanulásával is le vannak kötve ; nevelésük is 
olyan, hogy nem végeztetnek velük semmi olyan mun­
kát, mivel izmaikat erősítenék, még szabad óráikban 
sem mozoghatnak szabadon, akkor sem szabadok, ha­
nem rabok, mint a kalitkába zárt madár, s ha valahova 
mennek is, ugyszólva járszalagon vezetik. Az igy nevelt 
gyermekek testi neveléséről az iskolának kell gondos­
kodni, mert mig a föntebb jelzett nevelésben részesült 
leányoknál, kik kevesebb ideig vannak az iskolában, a 
tornászás által élesztett mozgási kedv fölélesztése, a 
testi ügyesség megszerzése az erőfejlesztésre hasznos; 
ez utóbbiaknál, kik a zárt falak közé vannak szorítva, 
szükséges és mellőzése káros. Tehát ott, hol a leányok 
naponta 5 órát töltenek az iskolában, szükséges, hogy 
erőt és ügyességet fejlesztő gyakorlatokat tegyenek, 
tornászszanak. A jól vezetett tornászás működésbe, fe­
szülésbe hozza a test minden izm át; a munka, a moz­

gás előmozdítja a vérforgást, a tüdő nagyobbmérvü 
működését s ez által a vér nagyobb élegülését: a tüdő 
emelkedése által a mellkas tágui s ezen részek össz- 
müködése által a test szervezete szabályosabb, egész­
ségesebb fejlődést nyer; az ujhodás kihatással lévén az 
idegekre is, a fáradt agyat pihenteti s az idegrendszer­
nek uj erőt és erélvt ad. A tornászat eszköz arra. 
hogy a szellemi munka által fölhasznált idegrészeket 
a vér újakkal pótolja, az izmokat fejleszsze, erősítse 
s megóvja nemzetünket a lassú, de biztos elcseneve- 
széstöl. A rendszeres s tartósabb tornászás után fo­
kozottabb életkedvet érez magában a növendék, uj 
életerőt s kitartást nyer a test s edzi az élet fárasztó 
harczai ellen.

Föntebbi soraimban, azt hiszem, be van igazolva, 
hogy a leányoknak ép úgy szükséges a tornászat, mint 
a fiúknak, de ez alkalommal nem szabad figyelmen 
kívül hagyni testalkatukat, jövendőbeli hivatásukat. A 
leányoknak nemcsak nem szükséges mindazon torna­
gyakorlatokat keresztül vinni, mit a fiúk végeznek, 
nem azért, mert illemsértőknek mondja a megszokat- 
lanság, hanem azért, mert testalkatuk sokkal gyengébb 
és így némely esetekben káros volna a túlerőltetés. 
A leányoknál a férfias erőt, bátorságot igénylő gyakor­
latok teljesen mellőzendők. A női tornászásnál mindig 
a nő hivatását, gyengébb testalkatát kell figyelembe 
venni és a szerint választani meg a gyakorlatokat, azon 
gyakorlatokat, melyek a vérkeringést előmozdítják, a 
helyes testtartás által annak szép növését elősegítik, 
az izmokat stb. túl nem erőltetik, ki nem merítik. 
Ebben van a női tornászás fő alapelve.

Fölösleges talán említenem, hogy a mikor a női 
tornászatról szólunk, a mértéket nem a czirkuszban 
mutogatott nő-athletákról veszszük, mint a mely tor­
nászat kivetkőzteti a nőt nőiességéből, az ily athleta- 
gyakorlatok nagyrésze még a jól vezetett középiskolák­
ból is ki van zárva.

Azt kérdezhetik talán, tehát mit mellőzzünk és 
mit gyakoroljunk ? A férfias erőt és bátorságot fejlesztő 
gyakorlatok teljesen mellőzendők, mert azok a gyengébb 
testalkatú nőknél fölöslegesek s károsak lehetnek, így 
mellőzendők a forgások is. A támgyakorlatokból azok, 
melyeknél veszélyes esések nem fordulhatnak elő, füg­
gésben, lengésben a könnyebben keresztül vihető gya­
korlatok. A tornaszerek közül a korlát és nyújtó a 
leányoknál mellőzhető, és ha meg van. a nagyobbak­
nál csak a kezdő gyakorlatok vehetők elő. A leányok­
nál legalkalmasabb tornaszerek : a gyürühinta, körhinta 
és ugrómércze; ezek mint fő tornaszerek használan­
dók. A gyürühintán pl. minden nagyobb megerőltetés 
nélkül keresztül vihetők a lengések, előre, oldalt, kör­
ben, fordulattal és a fölhúzódszkodásban, melyek be­
folyással vannak a kar izmainak s közvetve a mell 
izmainak erősítése, fejlesztésére; a láb körzések a 
talajon és szabadon a törzs erősítésére; ugyanezen 
szolgálatot teszi a körhinta, e mellett még a lábakat 
is fokozottabb mérvben gyakorolja. Az ugrás-gyakor­
latok pedig, a mellett, hogy a láb izmait edzik, vala­
mint a lengés-gyakorlatok, úgy ez is a tüdőt nagyobb 
mennyiségű légvételre ösztönzi, mi által a tüdő lég­
vételi képességét növeli, munkásságát előmozdítja, s 
ezzel a mellkast tágítja, növeli. A szabad gyakorlatok 
tartós keresztül vitele könnyebb mozgásban a kitartást 
szerzi meg, élénkké, ügyessé, hajlékonyá teszik a test 
összes tagjait, szóval a mozgásban a könnyedséget, 
kitartást szerzik meg.

(Vége következik )
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A Lawn-Tennis-játékról.
Irta s április 16-án a győri olvasó-egyletben felolvasta :

Mihálkovich Tivadar.
Jelige: Hol vagytok ti régi játszótársak. 

Köziiletek csak egyet is lássak. 
Foglaljatok helyet itt mellettem.
Hadd felejtsem el, hogy férfi lettem.

, Petőfi.
Sokan mosolyogni fognak önök közül, hölgyeim 

és uraim ! hogy én, — kinek vállain pár év múlva négy 
X-es nyomasztó terhe fog nyugodni, most kezdek a 
játékkal bibelődni nemcsak, de azzal a nyilvánosság 
elé lépek, buzditva mindenkit az általam Győrött meg­
honosítani szándékolt Lawn-Tennis-játékbani részvételre.

«Szélről beszél a hajós*. Mondja egy latin köz­
mondás, ami reám alkalmazva annyit tesz, hogy én 
másról, mint a sportról Írni vagy felolvasni nem tudok.

De hát mi is az a sport? Hány ember ejti ki e 
szót, anélkül, hogy nemes értelméről sejtelme volna. 
Mert lovagolni, hogy a faluból a távirda-hivatalba egy 
sürgönyt vigyünk, evezni, hogy azzal, a kinek udvarolunk 
egy holdvilágos estén kirándulást tegyünk, vívni, hogy 
párpajban ellenfelünket legyőzni tudjuk, úszni azért, 
hogy vizbeesés esetén, abba bele ne fuljunk, veloczi- 
pédezni, azért, hogy ügyességünkkel pénzt keressünk, 
vadászni, azért, hogy öregünknek a konyhára vadat 
vigyünk, — ez mind nem sport.

Mi a sport ? — mi annak ethikai következmé­
nyei? — mit akar és mit kell tulajdonkép akarnia az 
igazi sportsmannek ?

A sport minden férfias testi gyakorlatnak műve­
lése a phisikai erő aczélozására és a morális önállóság 
elérésére.

Hogy e testi gyakorlatokat sportszerüleg Űzhes­
sük, ahhoz szellemi ihlettség mellett, testi ruganyosság 
is szükséges.

S mivel a szellemi ihlettség és a testi ruganyosság 
nem egyedül az ifjúság sajátja, az, ki ezekkel bir, bár­
mily korú legyen, kifogás alá nem esőleg űzheti a 
sportot.

Az a tudat, hogy testi túlsúlyom es ügyességem 
az ellenfél feletti győzelemre segít, legyen az az ellen : 
állat, ember, természeti erő vagy épen önmagunk, szüli 
a sportsmann bizalmát és a szabadság érzetét. A tör­
ténelem számtalan példával igazolja, hogy a lovagok, 
a vadászok, a tornászok a szabadságnak rendületlen 
hívei voltak.

Azért elődeink a szeg fejére találtak, midőn a 
sportot e jeligével fejezték ki, hogy az egészséges test­
ben egészséges a lélek is.

A valódi élvezet maga a sport, mint önozél üzé- 
sében rejlik, legyen az a sport bármely rangú vagy nemű.

Aki a sportot más őzéiből gyakorolja, akár a 
nyerés, akár anyagi előny, akár tisztán mulatság oká­
ból, aki csak azért törekszik m gát a sportban ki­
művelni, hogy legjobb legyen és hogy ezzel hiúságát 
legyezze, nem igazi, hanem csinált sport-jellem.

A legnagyobb gyönyört nem az eredmény, hanem 
az önmagát felül múlás adja.

És csak igy felfogva a sportot, magyarázhatjuk 
meg magunknak a talányt, hogy az igazi sport-jellem 
Párisból Budapestre gyalogolni, — Angliából a földet 
körül veloczipédezni, — Kolozsvárról Budapestre for<jei- 
rozottan lovagolni, -  Budapestről egy éj és két napon 
át Komáromba és vissza, tehát 39 óra és 22 m. p. 
alatt 166 angol mértföldet evezni, — vagy a 25 angol 
mértföld széles csatornát Angliából Francziaországba

délután 1 órától másnap délelőtti 11V2 óráig keresz­
tül úszni, mint önczélokat magasabb gyönyörnek ta­
lálja, csak igy tudjuk érteni az igazi vadászt, ki fárad­
ságosan, óraszámra, hegynek-völgynek sietve felkeresi 
a helyet, hol a vad váltóját tudja, hideg zimankós 
időben majdnem naphosszant áll, megtagadva magától 
az annyira megkedvelt, oly nehezen nélkülözhető do­
hányzást is, hogy a vad szagot ne vegyen . . . s a 
végeredmény sokszor az, hogy messziről hall egy-egy 
ebvonitást, hajtők kopogását, kerepelését vagy egy 
távoli lövést.

S mégis a felsorolt fajtájú férfiak mindegyikét, 
ha este, agyontörve, fedél alá kerül, a jól eltöltött 
nap önelégedettségének és önbecsülésének kéjes érzete 
szállj a meg.

Ezek spQrtsmannek, ezeknek a saját énjük által 
nyújtott jutalma nem is marad el.

A test megerőltetése, az események ezer válto­
zata közti helyes és öntudatos cselekvés, az akadályok 
legyőzése és az azok legyőzésére szivünkben élő rendü­
letlen hit és bizalom adják az élvezet gyönyörérzetét 
és ebben rejlik a sport költészete.

Minél nagyobbak az akadályok és veszélyek, an­
nál nagyobb a kéj.

A vágy, a veszélyt felkeresni: nagy. De ne higy- 
jük, hogy a sportsmann ezt oktalanul, sőt igenis ön­
tudatosan teszi, mert bízik szelleme és ereje fölényében, 
s azon meggyőződésben megingatni nem lehet, hogy 
azokkal győzedelmesen megküzdeni fog, mert tudja, 
hogy van hozzá értelme, ügyessége, van hozzá ereje 
és szive.

Szenvedély nélküli jellemek, a nyárspolgárok nem 
tudják felfogni, hogyan űzheti a sport-ember napról- 
napra ama százféle, sokszor önmagukban unalmas 
ténykedést! sportágat. Nevetségesnek, gyerekesnek ta- 
tálják a lovart, ki iskolát lovagol, a csónakászt, ki 
télen a szobában egy szellemes találmánya készüléken 
óraszámra evez, a távgyaloglót, ki egy kört száz meg 
százszor megkerül, a tornászt, ki a tüdő fejlesztése 
végett ezer és ezer métert fut vagy kézi vasakkal sza­
bad gyakorlatokat végez, a vivőt, ki száz meg száz 
mouliné-t vág ki reggelenkint egymagában, mintha a 
levegőben levő láthatlan szellemek ellen kétségbeesett 
harczot vívna.

Bedig ezek a százszorosán visszatérő gyakorlatok 
a czél eszközei, melyek nélkül nincs győzelem, sem 
állat, sem ember, sem a természet, sem végre ön­
magunk felett.

A csalódás számtalan változata szintén éri ugyan 
a »sportembert, mely csalódások, ha a viszonyok ked- 
vezőtlensége folytán támadnak: könnyebben, — ha 
saját vigyázatlanságunk, hiányos ismereteink, — a pil­
lanatnyi s rögtöni elhatározást, gyors cselekvést igénylő 
helyzet helytelen felfogása, hamis megítélése vagy össz- 
müködést igénylő csapatoknál a nem összhangzatos 
kivitel, vagy épen fejetlenség folytán állanak be, nehe­
zebben viseljük el.

De soha senkinek nincs annyi alkalma az ön­
maga iránti bírálatot alkalmazni, mint épen a sport 
férfiénak, mert ő leghamarabb jut ama meggyőződésre, 
hogy a szigorú, kérlelhetetlen bírálaton alapuló önis­
meret a sport alaptétele. A sportsmann saját balga­
ságait és hibáit leggyorsabban belátja ; a helyzet kény­
szeríti, hogy belássa.

Mi tudjuk, hogy enélkül a sport hiúságok hiú­
sága, tervnélküli tévelygés, eredmény nélkül tapoga- 
tódzás.
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A tudat, hogy kitartás, helyes előkészület, irány- 
zatos felfogás, az eszközök tapintatos megválasztása 
más lények fölé s túlsúlyba helyez, ez a sportsmann 
szabadalmazott élvezete. S ha mindezekhez az emberi 
hatalom alatt nem álló elemek, a szél és viz elleni 
küzdelem járul, akkor ez az élvezet átérezhető. de 
meg nem magyarázható kéjjé változik.

S azért az én nézetem szerint a vitorlázás min­
den sport legclassikusabb ága.

(Folytatás következik.)

Különfélék,
Dísztorna a király előtt. A nemzeti tornaegy­

let folyó hó 15-én ^dlsg^riáíást^tögtönzött, melyről 
érdemileg külön vad p a p b a n  helyen röviden 
ismertettetik annak|lftó)1f^> A jsii'Sly fél 8 órakor 
érkezett meg. A lo t^ l^ s z é ^ l^ I  tym itett előcsarnok­
ban rövid köszönő » av ak k alü t^ fep te  a királyt He­
gedűs Sándor képviselői egylet elnöke és
bemutatva dr. TordaytPPWfl^zet és tömegesen az 
egyleti választmány tagjait, megtörtént a bevonulás a 
rendkívül szépen díszített nagy csarnokba. Ott a 150 
egyleti tag és 48 növendék-tornász egyenruhában 
hármas sorú oszlopban állva, éljenzéssel fogadta a 
királyt Bockelberg Ernő művezető katonás modorban | 
jelentette a tornászok számát a királynak, ezután I 
megkezdődtek a gyakorlatok, mik egy óra hosszat ! 
tartottak és mit a király (valamint minden jelenlévő) j  
állva nézett végig. Jelenvoltak a többek közölt Tisza j 
Kálmán min.-elnök, gr. Szapáry Gyula, br. Orczy Béla, i 
gr. Széchenyi Pál, Trefort Ágoston, br. Fejérváry Géza, | 
Bedekovich Kál-mán ministerek, br. Edelsheim-ífvulay i 
Lipót főhadpar., Ráth Károly főpolgármester, Kamer- ! 
mayer polgármester, Török János főkapitány és többen. !

A vasbottal összgyakorlatokhoz a csapattest-ala- ! 
kitás rendes ellen- és felvonulásokkal és sorok nyitá I 
sávul történt. A nyitott hatos sorok egy irányban és 
egy időben ugyanazon mozgásokkal végezték a követ- j 
kező gyakorlatokat: terpesz állás, karlendítés bottal ! 
fejfölé, tovább lépni oldalt rohamállásba és botot j  
nyakra hozni, vissza karnyujtás föl és terpesz állás, j 
azután alapállás. Botot a mellre, helyben 4 lépés, i 
utánna kétszer terpeszbe ugrás, karlökéssel előre és í 
vissza, felváltva többször. Bal kézzel alsó fogás, jobb j  
felső, ezen mellső tartásból bal kéz bal vállhoz. jobb j 
előre nyújtva emeltetik, így a bot vállmagasságig víz- ; 
szintesen előre tartott helyzetbe jut, ezen karmozgá­
sokkal egy időben hátra rohamlépés bal lábbal 1. ; 
ezután bal karral vágás előre, jobb kar levezettetik a 
jobb csípőhöz, egy időben bal lábbal rohamlépés 
előre 2. (k. b. oly boltartás, mint a fegyverrel a 
szuronyvívásnál): innét ismét vissza az első ütemű 
helyzetbe 3.; alaphelyzet 4. Minden második hatos 
sor jobbra, minden egyes számú hatos sor balra át. 
Ezen állásban a következő gyakorlat volt részben 
ellenirányú soronként: mindannyian rohamlépés előre 
karhajlításssl a mellre 1. ; egyes számú hatos sorok 
lefelé, kettős számnak hátra és föl törzshajlítás karlö­
késsel 2.; törzsnyujtás botot a mellhez 3.; alap­
helyzet 4. Vezérelte Bockelberg Ernő.

Következtek a 32 reáliskolai növendék által j 
végzett rendgyakorlatok. Két arczsorból rendek és két- j 
tös rendek képzése helyben és menet közben. Kanya- ! 
rodások és fejlődések. Négyes sorú oszlopból fejlődés 1 
kettős arczsorba és visszabontakozás oszlopba. Csillag-

alakba vonulás, abból kanyarodásokkal négyszögbe; 
visszalakulás arczsorba. Mindezen gyakorlatok tornász- 
iskolailéptetésekkel, szép testhordozással, ütemtartással 
végeztettek. Általában jó hatást keltett. Vezérelte 
Keresztesv Sándor.

A csapattornázást a korláton vezette Maurer 
János, a lovon Szafka Manó, a bakon Porzsolt Lajos, 
nyújtón Kampis Lajos és Clair István, a rohamdeszkán 
Stern Alfréd. Minden szeren szigorúan alkalmazkodtak 
a tornászati rendhez és szép testtartással sikerült a 
tagoknak mintaszerű rendes csapattornázást mutatni.

Addig, míg az amerikai nyújtó felállíttatott, 
távolra ugrással versenyeztek: Darvas, Clair, Lichten­
stein, Schodl és Vermes Lajos. Győztes lett Lichten­
stein Emil, 530 ctm. távolra ugorva.

, Valószínűleg némi izgatottság lehetett a verseny- 
. zőkben a király közvetlen közelléte miatt, mert általá­

ban mind szebb eredményt is mutattak már a rendes 
gyakorló órákon, így péld. Schodl az 570 ctm. körüli 
távra szokott ugrani. Különben ezen ugró verseny, 
úgy látszik, leginkább is csak azért rendezletett, hogy 
hézagot töltsön be a nyújtóval dolgozáskor.

A nyújtón szabadtornázásféíe rendeztetett; reszt­
vettek benne az egylet három első csapatjának egyes 
tagjai és a csapatvezető előtornászok. Megszorítás any- 
nyiban volt, hogy csak az előírt gyakorlatok az előírt 
rendben voltak végezhetők, úgy, a mint azok előre 
már személyenként szétoszlattak. Kezdetben némi egy­
hangúság volt a mutatványokban, de a végén annál 
inkább remekül ment. Az egyes gyakorlatok fokozatban 
változatosak voltak. Végén az óriás körök, kézen-állá- 
sok és levegőben bukfenczek szemmel látható hatással, 
szép tökélylyel voltak végezve. Kiváltak mutatványaik­
kal : Balog Bódog, Béli Mihály, Körber Ferencz, Kailinger 
Mihály, Stern Alfréd, Szafka Manó, Vermes Lajos és 
Arnold Róbert.

Ftolsó mutatványok az ugró asztalon történtek 
lehetőleg elhamarkodva, de azért némileg jól sikerültén.

A király magas megelégedését és tetszését nyil­
vánítva, éljenzések között és katonai zeneszó mellett 
távozott. Porzsolt Lajos.
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B orbély  G yörgy,
a Kolozsvári, Athlétikai Club első bajnoka.

A 26 éves székely athleta valóságos riadalmat 
idézett elő a K. A. C. versenyzői között. Romlatlan í 
ős erővel van megáldva, melyet ifjú korától idomított 
s melyet bámulatos kitartással tud párosítani.

Az ifjú club versenyein a díjakat rendesen ő 
vitte el. Különös csudaképen tűnik fél, hogy a lub j 
legelső versenytávgyaloglásán nem győzött. Ez első 
kudarcza után erejével megtanult számolni s azóta 
nevéhez a győzelmek egész sorozata fűződik a club 
rövid történelmében. Az 1884 november 5-iki verseny­
távgyaloglás alkalmával első tiszteletdíjat nyert.

A club első viadalán, a bajnoki «»kversenyben, | 
ezüst érmet, a 11. viadalon ezüst érmet, a birkózásban i 
tiszteletdíjat, a szamosujvári versenytávgyaloglás alkal­
mával a «Hölgyek díját», ezüst serleget, nyerte el. A
III. viadalon kivívta a bajnok ozímet, arany érem s j  
ezüst serleg díjakkal. Ezenkívül egy ezüst éremért 
megbirkózóit, egy másik ezüst érmet pedig a gát ver­
senyen vívott ki

A versenybizottságot gondolkodóba ejtette, hogy 
a jövő versenyek propoziczióiba ne tegyen e rá nézve 
nehezítő feltételeket, hogy közte s a többi versenyzők 
között ily módon némi arányt hozzon létre.

Az athietika iránt lelkesiiltséggcl van eltelve s 
Follinus Árpádra erősen haragszik, mióta a Budapesttől 
Kolozsvárig tartó verseny eszméjének szellőztetésével 
felhagyott. Vágyai egyik legfőbbikét képezi egy ily 
versenyen részt venni s hiszszük, hogy a testvér­
hazában levő legjobb erőkkel kibírja a versenyt.

** *
Élettörténetéből a következőket közölhetjük :
Torda-Aranyos megye Aranyos-Rákos községében 

született 1860-ban.
Atyja, középbirtokos székely nemes, korán elhal­

ván, hét fia (kik mind heten katonák) korán kezdett 
az élettel megküzdeni.

Borbély György az elemi osztályokat szülőföldjén 
a gymnáziumi tanulmányokat 'kordán kezdette tanulni. 
Innen Kolozsvárra jött s a 6. és 7-ik osztályt az 
unitárius eollegiumban végezte. Szegénysége üldözője 
ltd! s a debreczeni eollegiumban tette le az érettségi 
vizsgálatot.

A testgyakorlatokat a debreczeni sport élet ked­
vetlen e meg az egészséges, edzett testű ifjúval. A 
Debreczenbcn rendezeti gyalogversenyeken mindig részt 
,ett s többnyire győzött.

Az egyetemi tanulmányok folytatása végett Ko­
lozsvárra jött s küzdve az önfentartással, hallgatta 
végig a tanári kurzust. — Ittléte alatt az athlétikai 
gyakorlatoknak legbuzgóbb látogatója volt.

Jelenleg a Mezőség egy vidéki falujában neve­
lő. ivódik s készül a tanári vizsgákra. A viadalokra 
rendesen gyalog rándul be s a díjakat összeszedve, 
mint a ki dolgát jól végezte, vidám kedélylyel, nyu­
godt lelkiismerettel ugyan igy megyen haza, 12 
mértföld távolságra.

Az osztrák hadseregben nem sokra vitte. Orve- 
zetői ranggal vetette le az egyenruhát az önkéntességi 
év elteltével. — Mint katonát, társai, kifogyhatatlan 
víg kedélye s bajtársi ragaszkodásáért rendkívül sze­
rették. A nagyobb gyakorlatok alkalmával midőn a 
fárasztóbb menettől ellankadva egyik-másik társa már 
menni is alig túrt, átvette felszerelvényét s a kettős 
teherrel vígan, tréfálózva haladt s buzdította a csüg- 
gedőket.

Közép termete, igénytelen külseje s ideges test­
alkatából sejteni sem lehet azt az erőt s bámulatos 
kitartást, melyet kifejteni képes. - -  Legtöbbet sport­
ruhában mutat. E testhez simuló öltöny tagjainak jól 
kifejtett izomzatút leginkább előtünteti.

Tehetségeivel nem csak az athletikában, de ama 
pályán is, melyen jövőjét megalapítani törekszik, ki­
tűnő. Mint egyetemi hallgató, képességei pályadíjakkal 
lettek koszorúzva.

Büszke, mint tősgyökeres magyar, szorgalmas 
mint egy német, kitartó mint egy angol. E mellett 
szerény, mint olyan férfiú, ki nem szorul üres hencze- 
gésre, hogy képességeiért elismerést erőszakoljon ki.

Kuszkó István.
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A kolozsvári athletikaí club III. viadala 
1 8 8 6 .  május 1 6-án.

A lövőház kertje nemes küzdelmeknek volt szin­
tere tegnap délután. Ifjú hősők, a K. A. C. tagjai, 
álltak ki az üde levegőjű kert fáinak zöld lombjai alatt 
nemes küzdelemre. A küzdők csoportja, tarka sport 
öltönyeikben, festői látványt nyújtott a nézőknek.

A tágas kert közepe a viadal terét képezte, 
melyen jobb felől csinos emelvényen Alb'ach Géza 
polgármester, dr. Felméri Lajos, Girsik János, Gyar- 
mathy Miklós, herczeg Lobkowitz Hezső tábornok, 
Mádi Kovács György honvéd tábornok és dr. Nagy 
Mór, mint versenybírák foglaltak helyet. Az elnöki 
tribünt továbbá az igazlátó, idő- és térmérők, orvosok 
s rendező-bizottsági tagokból alakult csoport övezte 
körül.

A tért körülvevő körszékeken előkelő közönség 
foglalt helyet, kik közt városunk szépei nagy számmal 
voltak képviselve Hátuk mögött az ülő és álló he­
lyeken mintegy másfél ezerre menő néző csoportosult.

Az egyes versenyekre összesen 59 nevezés ada­
tott be. A 19 jelentkező közül 15 állott ki. Ezeknek 
kétharmada először küzd nyilvánosan. Jó hangulatban 
voltak a versenyzők s a közönség kiváló érdeklődéssel 
várta versenyeik eredményét.

Az idő kedvezett, a délelőtti borús iuőt gyö­
nyörű napfény váltotta fel, ennek hevét szelíd fuvalom 
ellensúlyozta.

Délután 3 órakor a viadalt 100 yard távolságú 
sikverseny nyitotta meg. A programra szerint 16 je­
lentkező közül 11 állt ki Két csoportban versenyeztek.

Balog Vendel és Szabó Edmund győztek. Egy­
másközti versenyük a Balogh Vendel győzelmével vég­
ződött, ki 127a mP- alatt futotta be a pályát, fél 
mpczel rövidebh idő alatt, mint a tavalyi viadalon 
versenyzők. Bronz érmet nyert. Tiszteletdijat is nyert 
volna, ha a pályát 11 mp. alatt befutja.

Tizenhat fontos vasgolyóval sulydobás követte e 
versenyt. Négyen dobtak. 8 85 mtrrel szép dobása 
volt Albert Károlynak, kit Velits Zoltán 9 02 méteres 
dobásával múlt felül. 112 cmtrrel múlván felül a ta­
valyi viadal eredményét. Bronz érmet nyert

A legérdekesebb pontja következett ezután a 
viadalnak: a „Bajnok'* czimért való vetélkedés.

A védő Borbély György ellen hárman szálltak a 
síkra. Mindhárman először állnak a küzdtéren, mind­
hárman jó erők. Az induláskor Szegffy vezetett. A védő 
második helyen. Nyomában Kolosvárv. Leghátul Bartsch 
János. Ez utóbbi az ötödik kerülőnél, Szegffy pedig a 
nyolezadik elején kiállt. Kolosvárv most előretör és 
vezet az utotsó kerülő közepéig. Er eje ekkor lankad, 
s engedi Borbélyt előtörni Borbély, ki erejével mind 
eddig gazdálkodott, messzehagyja el ellenfelét, s a kö­
zönség óriási taps és éljen viharai között 12 perez 
52 mp. alatt elsőnek ér be.

Kolosváry János 13 perez 13 mpercz alatt ér­
kezik be mósodiknak.

Borbély György e pályát 39 mperezczel rövi- 
videbb idő alatt futotta be, mint tavaly, a mi. tekintve 
hogy az ut a tavalyinál most sem volt jobb, az újon­
nan porondozás a pályát lazává tette, jó eredménynek 
mondható.

Ezüst serleget, aranyérmet nyert, s bajnoki czi- 
met. A második beérkező Kolosváry János pedig bronz­
érmet.

Az ökölvívásban Albert Károly mérkőzött György

Ernőddel és Illing Sándor Kuszkó Lászlóval. Albert és 
Illing győzött. Az egymásközötti küzdelemben Albert 
Károly 19 lökéssel győzött Illing 16 lökése ellenében.
E vívás érdekes pontja volt a versenynek. Mind négyen 
kellő gyakorlottsággal léptek a homokra, s mozdulataik 
elegancziájával, biztos lökéseikkel a közönség figyelmét 
lekötötték, éljeneket s tapsot arattak. Albert egy sport­
órát nyert tiszteletdijul.

A gátversenyben 11 jelentkező közül heten álltak 
ki. Két csoportban küzdöttek, az első csoportban 31 
mp. alatt Borbély győzött. A másodikban pedig 33 
mpercz alatt Szabó Edmund. Egymásközötti küzdel­
mükben Borbély György vívta ki az ezüstérmet 32 
mp. alatt elsőnek érkezvén be. 3 mperezczel kedve­
zőbb eredményt érvén el a Il-dik viadal eredményénél.

A birkózásra a 8 jelentkező közül csak kettő 
állt ki. Bartsch János és Kuszkó László. Küzdelmük 
szép volt. Mindketten edzett izmokat és gyakorlottságot 
árultak el mérkőzésükben. A végén Kuszkó terítette a 
földre ellenfelét. Ekkor előállott Borbély Gy. s bir­
kózni kívánt.

Az igazlátó kifogásolta. Miért nem állott elő a 
csengetésre. Borbély a bírósághoz felebbezett. A bí­
róság a versenyzési jogot megadta. A mérkőzésre jel 
adatott. Mindkét fél óvatosan kezdett a dologhoz. Soká 
kerülgették egymást, próbálgatták, hogy lehetne a má­
sikat előnyösebben átfogni. A korábbi küzdelem fára­
dalmát még ki sem pihent Kuszkónak a lába az 
egyenetlen talajban megakadván, Borbély őt erőfe­
szítés nélkül nyomta a földre. Ezüst-éremmel lett ki­
tüntetve. ^

A viadal hetedik pontja a távolugrás volt. A l l  
jelentkező közül 8 versenyzett. Legszebb eredményt ' 
hárman értek el Illing Sándor 485 cm. Donogánv 
Zakariás 470 cm tért és 5 métert. Szegfy István 497 
cm. és 5 métert

A két utóbbi ujabbi mérkőzés végett még egv- 
egy ugrást tevén, a győztes Szegfy lett, egy szép tisz­
teletdijat nyervén

A viadalt a vfgaszverseny fejezte be, 3 első dijat 
nem nyert verseny/.ő jelentkezett erre. A 201 m. pá­
lyán Kolosváry János győzött, a pályát 18’5 mpercz 
alatt futván be.

A versenyek befejeztével versenyzők és közönség 
a bírósági tribün körül csoportosult. Gvarmathy Mik­
lós, a versenybírák egyike, szép beszédet tartott a 
versenyzőkhöz, örömét fejezve ki, hogy a Kolozsvári 
Athletikai Clubban a tagok a club rövid három évi 
fennállása alatt ily szép eredményeket képesek felmu­
tatni, a mi a clubot a sport-egyesületek között tekin­
télyes helyre emeli Üdvözölte a club első bajnokát, 
Borbély Györgyöt, ki hőse volt a mai napnak.

A közönség, mely feszült érdeklődéssel kisérte 
mindvégig a viadalt, megéljenezte a versenybíróságot 
és versenyzőket s csak ezután kezdett, elmélkedve és 
beszélgetve a látottak felett, este 6 órakor lassan osz­
ladozni.

*

A magunk részéről örömünkre szolgál, hogy e 
viadalon oly erőket láttunk feltűnni, kik a jövő ver­
senyeken szép eredményeket lesznek képesek felmu­
tatni és az athleticai clubot buzgalmuk által hírnévre 
és a sport-egyesületek között első rangra vannak 
hivatva emelni. A bajnoki küzdelem második győztese 
Kolosváry Jánosban, egészséges, ép erő lakik, izmai 
edzedttek s van benne kitartás. A tapasztalatok után 
alapos reményünk van, hogy az őszi viadalon mint
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bajnokjelöltet fogjuk üdvözölhetni. Kívüle még Szegffy 
válik ki s training hiányán múlt, hogy johh eredményt 
felmutatni képes nem volt.

%A többi versenyzők is, bár ez alkalommal babé­
rokhoz jutniok nem sikerült, helyüket szépen meg­
álltak

A versenyekben való részvétel szintén kedvező­
nek mondható, a mennyiben az 59 jelentkezésből az i 
egyes versenyeknél összesen csak 15 visszalépés történt,

A propozicziőkba kitűzött gerely-hajitás, miután 
megfelelő számú nevezés erre nem történt, elmaradt.

A sikversenyek eredményeire a talaj rosszasága | 
nagy befolyással volt. Bár a lövész-egylet igyekezett a 
talajt a verseny czéljainak megfelelőleg előkészíteni, j 
részint az idő rövidsége, részint az anyagi viszonyok 
kedvezőtlen volta miatt tenni módjában nem volt.

A tér a viszonyokhoz képest ügyesen volt be­
osztva, a miért Keresztszeghy Andor mérnök és 
Csermák János térrendezőket elismerés illeti.

A tegnapi viadal fényét nagyban emelte az az i 
érdeklődés, melyet iránta városunk főúri körének tagjai I 
tanúsítottak. Herczeg Lobkowitz Kezső s Mádi Kovács I 
György tábornokok megjelenése a bírósági emelvényen 1 
az athleták kedvét is, kiknek eddig a közönynyel s 
kicsinyléssel kelle küzdeniük, nagyban fokozta.

Knszkó István.

A női tornászairól.*)
Szükséges-e a népiskolai leánynüvemlékeknek a to» nászás 
egészségi szempontból? ha igen: miként kezelendő az 
minden erkölcsi érzet megsértése nélkül és kik tanít­

sák: nők-e vagy férfiak is?
Jelige : »Mozgás az élet, hol ez megszűnt, 

megszűnt az élet is.»
(Vége.)

Az, hogy a leányok karjaikkal mozgásokat, lá­
baikkal különféle lépéseket tesznek, a gyürűhintán hin­
táznak. a körhintán körben futnak, térd- vagy csípő- 
magasságú ugrást tesznek, lábujjon állanak, járnak, 
futnak stb.. ehhez hasonló dolgokat végeznek, gyermek- 
játékokban gyakorolják magukat stb.. csak az előtt 
lehet erkölcsi érzetet sértő, ki a nőt ruhadarabok közé 
préselt viaszbáboknak óhajtja s meggondolatlanságával 
elvenné a nőtől még a természetadta erőt és ügyes­
séget is. A jól vezetett tornászás sem nem sérti a nő 
erkölcsi érzetét, sem meg nem erőlteti, ki nem meríti 
testi erejét. Ha a lovaglás, korcsolyázás, vagy a min­
den nemzetnél elterjedt táncz, mely utóbbi a láb izmai­
nak fejlesztése által az egyoldalú tornászáshoz igen 
közel áll, nem sérti a nő erkölcsi érzetét; pedig hogyan 
öltözködnek leányaink a bálra, fölösleges részletezni, 
és ez nem sérti a nő erkölcsi érzetét, mennyivel ter­
mészetesebb a torna-öltözék, mint ez, s mégis ez lenne 
sértő az erkülcsiségre ? Igazán divatmajmólónak kell 
annak lenni, ki azt állítani meri. A tornászat, mint 
természetes mozgás, nem sértheti az erkölcsi érzetet. 
— Nem a munka, nem a mozgás teszi az embert 
erkölcstelenné. A tehetetlenség, a munkátlanság, henye- 
ség az erkölcstelenség iskolája.

A tornászáshoz kényelmes, bő ruházat kell ; 
ruha-anyagul legalkalmasabb a vitorla-vászon ; leányok­

* 3 drt). 10 frankos aranynyal jutalrnazotl pályamű. Fel­
olvastatott a «Csongrádmegyei tantestületek egyesülete köz­
gyűlésén.»

nál pl. bokáig érő bő bugyogó oldalt gombolva, tér­
den alul érő bő zubbony, melyet a testhez 3—4 ujjnyi 
széles öv szőrit, alacsony sarkú, könnyű ezipő. Ezen 
egyszerű ruházatban kényelmes mozgást tehet a tor­
nászó. Az itt leirt öltözék nem lehet illemsértő: az 
első látásnál csak a megszokatlanság hat a szemlélőre, 
valamint némileg a gyermekre is, de ha csak néhány 
órán át használták ez öltözéket, örömmel szabadulnak 
meg divatos ruháiktól és sokkal jobban érzik magukat 
torna-öltözékben ; van eset, hogy az első órákon az 
úgynevezett vállfüzőt (mieder) magukon hagyják, de ha 
többször tornásztak, minden figyelmeztetés nélkül öröm­
mel szabadulnak meg e kellemetlen nyűgtől, melyet 
testük idomitása végett a divatkor rájuk erőszakol, 
testi fejlődhetésük és egészségük nagy kárára. Ugyanez 
alkalommal nem hagyhatom említés nélkül, mily káros 
befolyással van leányainkra a divatos öltözködés, me­
lyek közölt a főszerep a vállfüzőnek ju t ; hány szenved 
köztük étvágyhiányban, hány kap gyomorbajt, hány 
esik vérszegénységbe, sápkórba, mellbetegségbe, tüdő­
bajba. Ha a liatal leányok, fiatal asszonyok beteges­
kedéseit s nagyszámú halálozásuk okát megfigyeljük, 
tetemes számot találunk a fönt jelzett betegségekből, 
melyeknek egyik elösegitője a vállfüző, melyet igaz né­
ven, hogy lehet jobban nevezni: békó-e vagy járom? ..

M ainyi ily ferdeség van a divatos nevelésben, 
melynek káros hatására csak akkor jövünk rá igen 
sok esetben, a mikor már késő.

Ha a föltett kérdések megfejtésére oly jó tollal 
rendelkezném, mint a hogy hasznosságát átérzem, so­
kat, igen sokat lehetne állításaim igazolására felhozni, 
azért a midőn már gyenge tehetségem szerint elmon­
dottam nézeteimet, újólag ismételem, hogy a leány- 
gyermekeknek a tornászás egészségi szempontból igen 
is szükséges. Azonban a leányok tornászása legyen 
olyan, mely sok és sokszori mozgásból áll, a testszer­
vezet nagyobb megerőltetése nélkül, hetenkint 3 —4-szer, 
ezen kívül adassék alkalom a szabad téren a szabad 
lég élvezésére, összekötve gyermek-játékokkal, sőt az 
első években a tornagyakorlatok nagy részét ezek ké­
pezzék. Sajnos azonban, hogy ma-holnap ezekre se 
találunk alkalmas helyeket, mert még az üdülési helyek, 
torna-iskolák is némely helyen a pinezébe jutnak, hogy 
csak szívjon az a gyermek még a füllött iskolai lég 
után egy kis lassan ölő mérget is. Iskoláink több he­
lyen háztömbök közé vannak építve, szűk udvarral, 
néhol udvar nélkül és igv még szabad perczeikben sem 
élvezhetnek szabad levegőt, sőt találunk oly iskolát is, 
hol a növendékek üdülési helye árnyékszék-szaggal van 
telitve és járványos betegségek idején mindenben ke­
ressük és találjuk az okot. csak a valódi hibákat ritkán 
vagy későn látjuk meg. Üvegházi növényeket nevelünk 
gyermekeinkből, kik nemcsak a hideg szél, hanem a 
szellőcske hívásától is betegek lesznek. Nem az idő 
változásaitól kell félteni az ifjúságot, hanem az idő 
viszontagságainak elviselésére edzeni. Szabad teret, térés 
udvart az iskolához, hasznos üdülési helyül, játék- és 
tornatérül, ha igazán szivünkön viseljük a jövő nem­
zedék egészségét, jólétét, ne öljük meg lassan ölő mé­
reggel zsenge ifjúságában.

Hogy sértheti-e a tornászás az erkölcsi érzetet, 
erre nézetemet fentebbi soraimban röviden elmondottam 
és most újólag ismételem, hogy mert a szülők oly 
annyira idegenkednek az erőteljes testi mozgástól, a 
divatos nevelésen kivid oka még az, hogy tévesen fog­
ják föl a tornászat gyakorlását, pedig a természetes 
mozgások nem lehetnek erkölcsi érzetet sértők.
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Azon kérdésre, hogy kik tanítsák a tornászatot. 
nők-e vagy férfiak is? Véleményem az, hogy ha a reál 
tantárgyakat taníthatják nők és férfiak egyaránt, ugy 
akkor a tornászat tanítását a kellő szakképzettség  mel­
lett egyaránt lehet bízni nők- vagy férfiakra : többi évi 
tapasztalatom azon meggyőződésre juttatott, hogy ezen 
dolog a megszokásban leli alapját.

Végül még nem fojthatom el lelkemben az álta- 
am röviden mondott dolgok komoly megfigyelését aján- 
ani, ezt nemcsak a nevelői tanítói hivatás sugallja, 
liánéin a hazánk, nemzetünk iránti szeretet is paran­
csolja. Nekünk magyaroknak, kik folyton az elnyomatás 
veszélyeivel küzdöttünk és küzdünk, sokszorosan na­
gyobb szükségünk van rá, hogy erős, edzett, fáradal­
makat elviselni biró. munkaképes nemzedéket neveljünk 
a jövőnek és lehet-e azt várnunk gyenge, tehetetlen, 
beteges anyáktól. Nevelhetnek-e patikai csillapító sze­
rekkel tengődő anyák erőteljes nemzedéket? Minden 
egyes családtag elpusztulása nem érzékeny veszteség-e 
csekélyszámu fajunkra, nemzetünkre. Mint nemzet, nem 
haladunk-e lépésről-lépésre közelebb a sir széléhez, ha 
fajunk puhul, gyengül, munkaképtelenné válik? Meg- j 
védhet-e bennünket kizárólag szellemi képzettségünk, I 
műveltségűnk, ha testileg elsatnyulunk ? Nem. — Mert | 
a jelen nevelési rendszer mellett igaza lesz hazánk 
koszorús költőjének, Berzsenyinek, midőn ezeket mondja 
szive s lelke fájdalmából:

«Romlásnak indult hajdan erős magyar!
Nem látod Árpád vére miként fajul?»

S ha e nevelési rendszeren nem változtatunk, s 
ha a növendékek testi nevelésére súlyt nem fektetünk, 
nem feltett kérdése lesz Berzsenyinek:

«Mi a magyar most? Rut Sybarita váz» 
hanem a legszomorubb valóság.

Kováts István,
a «Szegedi tornaegylet» művezetője.

Velocipéden a világ körül.
Thom as S teven s útjából.

(A Montpellierben megjelenő «Veloceman»-ból, fordította 
Igali Svetozár.)

(Folytatás).
Május 19-ikének délutánján mondtam Francziaor- 

szágnak «isten hozzád »-ot. Beléptem a német Lotharin- 
giába s még az esti szürkület előtt értem a virágzó s neve­
zetes Saarbourgba. Daczára annak, hogy e tartomány még 
14 év előtt franczia volt, lakói azonban mégis igen sok­
ban különböznek azon néptől, mely a határon túl la­
kik. Több nyelvet értenek, mint franczia szomszédjaik. 
Csak 30 perczig tévelyegtem Saarbourgban, s ezen idő 
alatt kétszer szólítottak meg angolul. Pfalzbourgban, a 
hol az éjét töltöttem, mely város igen kicsiny, — 
ugyanez történik. De alig hogy 30 kilométernyi utat 
tettem meg német területen, olyasmi történik velem, 
melyhez hasonló Francziaországban nem esett meg 
rajtam : egy szemtelen fuvarosnak a kocsija Pfalzbourg- 
nak szűk utczáját keresztben elzárja, a fuvaros nem 
indítja meg lovait s leszállásra kényszerit.

A mint Pfalzbourghoz közeledtem, örömmel szem- 
lélgettem a város előtt gyakorlataikat végző katonákat. 
Czélbalőttek, s egyes hadoszlopokban különböző irá- | 
nyok felé vezényeltettek. Németországban kevesebb 
dobpergést s trombitaharsogást lehet hallani, mint a !

franczia erősségekben, hanem azért nagyon ritka az 
eset, hogy a katonák ütemszerü lépéseit ne halljuk, — 
alig hogy belépünk valamely német faluba. Ezen né­
met katonáknak a járása vidám és ruganyos, inig a 
franczia katona ugy jár. mintha lévert lenne s nagyon el 
volna fáradva. Ez utóbbiakat egyébiránt mentheti né­
mileg nadrágjuk szerfelel ti bősége és súlya. Az ember 
nem nézheti a német katonát, a nélkül, hogy be ne 
vallaná magának, hogy ezen erőteljes alakok a világ 
legjobb katonái, — kivéve természetesen az angol ka­
tonát.

A pfalzbourgi kis korcsmában ugy látszik meg­
értették az angolok konyhászati Ízlését, - mert elő­
ször azóta, hogy elhagytam Angliát, adtak ennem —- 
vacsoráimén beefsteack-ot és theát. Másnap reggel 
esett ismét, én e közben Saverne hegyes-dombos vi­
déken hajtottam. E városka valóban gyönyörű, tekintve 
egy mély völgybeni fekvését. A fenyőfákkal ellepett 
magaslatok, melyek körülveszik, szép tájképet kölcsö­
nöznek, s a Rajna medrének szegélyét képezik. Az ut 
jó. de hegyes-völgyes. Néhány kilométernyire Saverne 
előtt szeszélyes tekervén veket képez egy fenyőfa erdő­
ben. A magaslatról tekintve, a völgy ölében elterülő 
falvak gyönyörű látványt nyújtanak, s a dombok tetején 
romban heverő középkori várak büvészilrg emelik a 
vidék bájait.

Az eső csak ugy szakadt a mint Saverneba lép­
tem. Elég hosszú ideig maradtam ott, mert látogatást 
tettem a borbély műhelyében, azután egy más kulcsot 
vettem veloczipédem számára. Elvittem tehát nickele- 
zelt franczia kulcsomat s beléptem egy vegyes-áru 
boltba. Az ott talált személyzetet arra kértem, adjanak 
egy ahhoz hasonlót? A boltos nagy figyelemmel né­
zegette kulcsomat, mert az ő alaktalan vasárui között 
kulcsom valóságos remeknek tűnt fel. Vettem tőle egy 
durva szerszámot, mely bizonyosan valamelyik falusi 
kovács üllőjéről került ide.

Saverneból indulva, utam egy más vízhálózatnak 
sorozatát lépeti át velem. Egy szűk szoroson hajtok 
keresztül, mely a Sierra-Nevada hegyeinek szorosait 
juttatja eszembe, de nemsokára az ut szélesebb lesz, 
s még jónak is lehetne mondani, ha vastag sárréteg 
nem takarja vala. Kelet felöl gyönyörű szőlők tűn­
nek elő.

Az utak maeadamja igen tartós ezen a vidéken, 
de a talaj agyagos természete síkossá teszi azokat 
abban az esetben, ha tartósabb ideig volt rossz idő. 
Beléptem Marlenheim faluba s először azóta, hogy 
Európában vagyok, észreveszek egy kémény tetejébe 
rakott gólyafészket. A him gólya ünnepélyesen állott 
fészkének szélén, s csodálkozva gondolkoztam el. hogy 
van, hogy aprai meg nem fújtatnak a kémény füstje 
által ? Marlenheimon túl csekély távolságban észrevet­
tem a távol ködében Strassbourg székesegyházának 
hires tornyát, mely fenségesen uralja az egész Kaj- 
navölgyet. 1 óra 30 perczkor a kaput képező tö­
mör boltozat alatt hajtok, — ezen részek a város erő­
dítményeinek részét képezik. Egy borzasztó rosszul kö­
vezet!. sáros, de széles utczán hajtok. A várost körül­
vevő erődítmények egyedül védelmi — s nem szépi- 
tési szempontból építettek. Vasúti indóháza egyike 
Európa legszebb e nemű épületeinek, s lóvasutjai gőz­
erővel közlekednek. Azalatt, hogy a városon keresztül 
hajtok, egy rendőr-ügynök rámparancsol, hogy a jár­
dának használt részén ne hajtsak. Távolabb leszállot- 
tam, hogy egy tisztességes strassbourgitól az appen- 
weieri ut után kérdezősködjem; erre egy katona köze-
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lédéit felém, kinek háromszorosan kicsiny volt a csá­
kója. Kérdem tehát tőle: Appenweier? Engländer? A 
megkérdezett sarkon fordul és katonai határozottság­
gal feleié: «Éppen szemben!» Kézmozdulattal jelző, 
hogy kövessem. Bizonyosan fejdisze hűvös befolyá­
sának hódolva, továbbá azon bizonytalanságban, mely­
ben vagyok — engedelmeskedem neki. Miután úgy egy 
tuezat különböző korból eredő házakkal táró utezán 
végig jártunk — kísérőm rámutat az appenweieri ulra, 
megérinti csákóját s visszaindul ugyanazon utón. me­
lyiken jött. Keresztül hajtok a Bajna faludján. lapos 
s kevéssé sáros utón vagyok. — jobbró 1-baírói csinos, 
kerületbeli falvakat, pusztákat hagyok el. E falvak 
egyike mellett egy szakasz pihenő katonasággal talál­
kozom. úgy látszott, egy gyakorlat fáradalmait pihen­
ték. Azalatt, hogy bajosan hajlok el mellettük, mert 
heves ellenszelem volt. a lisztek és katonák vidám ne­
vetése üti meg füleimet, elkezdtek mintegy karba ki­
abálni: Ali! ah! der Engländer!!! Ya! Y a! feleiéin 
én. Ez nr g fokozni látszott vidámságukat. Egy kirán­
dulást csináló angolnak látása a németekben a neve­
tést kelti. Megbámulják ugyan az ennyire vállalkozó 
embert, de meg nem foghatják, hogy kelthet gyönyört 
valakiben az efféle utazás?

A németek jobban szeretnek lefeküdni, sört inni, 
czigarettát színi, mint a eontinenst veloczipéden be­
utazni.

Távolabb ismét egy erősség, mely egy falut 
és zöld réteket ural, és még odább még egv har­
madik.

Valóban Németország nem egyéb egy térés sík­
nál, telve erősséggel, katonával és erődített helyekkel 
mindenfelé. A mint átléptem a Rajnát, elhagytam 
Alsó-Elszászt. Beléptem tehát a közép Rajna vidékére. 
E vidék falusi házai különböző cottage (nyárilak) ala­
kokat mutatnak, ez épületek határozottan különböznek 
a íranezia falvak alaktalan házainál. Odaát még az 
erkölcsök is másfélék. Franeziaországban egy nő, valódi 
vagy tettetett szerénységből, semmi rendkívülit nem ta­
lál rajtam, a mint oldala mellett elhaladok. — midőn 
már jóformán eltávoztam, a nő megfordul s nagy ér­
dekkel látszik utánam nézni. A német nő majd meg­
pukkad nevettébcn, a mint észre vesz.

(F o ly t , k ö v .)

A Lawn-Tennis-játékról.
Irta s  á p r ilis  1 6 -á n  a  g y ő r i o lv a só -e g y le tb e n  fe lo lv a s ta :

Mihálkovirh Tivadar.

J e lig e  : H ol v a g y to k  ti rég i já tsz ó tá r sa k .  
K ö ztiletek  c sa k  e g y e l is  lá s sa k . 
F o g la lja to k  h e ly e t  itt m e lle tte m . 
H add fe le jtsem  e l. h o g y  férfi le ttem .

Petőfi.
De tán sokáig is időztem már a sportnak egy 

vitorlázó barátom főbb eszméin alapuló jellemzésénél, 
s igy félve, hogy a szellemdus felolvasó elődeim által 
nyújtott élvezetek ritka finomságú asztalánál a már 
nagyjában elmúlt böjtben teljes kielégítést nyertek, 
áttérek felolvasásom tárgyúra: a Lawn-Tennis játékra.

Önök bizonyosan már mind láttak Lawn-Tennis 
kalapokat. — Azok a könnyű, legváltozatosabb fehér-, 
zöld-, piros-, barna és kékszinü nemez kalapok azok. 
melyek évekkel ezelőtt Budapesten annyira felkapottak 
voltak s pár éve hozzánk is elérkeztek. Ne méltóztas-

U L E S 5

sanak azonban azt hinni, hogy ez olyan Fortunatus- 
féle sapka, melyet csak fel kell tenni s hipp-hopp : már 
tudom a Lawn-Tennis játékot.

A Lawn-Tennis-játékot tanulni, ahhoz, hogy szé­
pen játszok, értelem, ügyesség, gyors cselekvési képes­
ség kell s igy az kiválólag hivatva van, hogy a mű­
velt felnőttek játéka legyen.

A név Lawn-Tennis magyarul annyit tesz, mint: 
Szabad gyepeni repülő lapda-játék.

A neve után tehát — azt hiszen — már annyit 
tudnak, hogy valamikép Magvassy barátom szerint a 
korcsolyázáshoz első kellék a jég, úgy a Lawn-Tennis- 
játékhoz első kellők : a szabad ég alatti gyep. Én te­
hát a szabadba, — a zöld pázsitra hívom önöket 
hölgyeim és uraim ! nem kevesebb komolysággal, mint 
nagy Széehényink a magyart tengerre szólította.

És merem koczkáztatni azt a véleményt is, hogy 
minden nemes Ízlésű elfogulatlan egyén vetekedni fog 
a Lawn-Tennis-játék megtanulásában és üzésében, ha 
csak szerencsétlen körülményei folytán a részvétel reá 
nézve épen lehetetlenitve nincsen.

Az a családi elzárkőzottság, mely a falusi tár­
sadalmi élettel oly merev ellentétben áll, nem termé­
szetes állapot.

A fesztelen, utógondolatok nélküli társadalmi 
érintkezésekre több alkalmat kell nyújtani.

A családi tűzhely szentély, mely nyitva csak 
meghívottaknak, vagy választottaknak, rokonoknak és 
barátoknak lehet

De kell az érintkezés más módjait keresni és 
keresve, könnyű is azt megtalálni.

Mert hát valljuk meg igazán, nem mutat-e az 
bizonyos előítéletességre, — kisvárosiasságra, hogy ná­
lunk a társadalmi érintkezés a bálterem ajtóküszö­
bének átlépésénél kezdődik csak.

Legyünk őszinték.
A mi ifjúságunknak a bálteremben élni vagy 

halnia kell, a férfi pedig, azon téves nézet folytán, 
hogy a táncz is csak az ifjú kor szabadalma, az érint­
kezéstől egészen el van zárva. Mert jaj annak, ki egy 
házhoz néhányszor ellátogat, mert az rögtön . . . vőle­
génynek kiáltatik ki. ha t. i. nőtlen. Ha pedig házas . . . 
no hogy erre mit beszélnek a kávécsészék mellett, azt 
kimondani nincs bátorságom.

Jaj annak, ki N. kisasszony vagy Y. asszony­
ság páholyába ellátogat, mert másnap van dolga a 
szapunak.

Tehát csak a bálterem az egyedüli menedék; 
mert azt ugyan senkinek el nem hiszik, hogy X. kis­
asszony rendkívül szellemes, Y. asszonyság megnyerő 
modorú, kedves előzékeny háziasszony, s azért keres­
sük egyik vagy másik ismeretségét, társaságát.

Hát nem visszás állapotok-e ezek ? és nem 
azok-e különösen egy kis városban, hol a szellemi él­
vezetekben, milyenek a hangversenyek, műtárlatok, 
különböző színházak, múzeumok, felolvasások, s még 
számtalan cultur-intézmény, melyekben a nagyváros 
bővelkedik, oly ritkán részesülhet az azok után sovárgó 
egyén.

Szakítsunk tehát az előítélettel, mutassuk meg, 
hogy a műveltségéről annyit emlegetett Győr, a társa­
dalmi fesztelen, utógondoíat nélküli érintkezés szük­
ségét felismerte, adjunk példát magának a fővárosnak 
is s erre tegyük meg az első lépést a Lawn-Tennis- 
játék behozatala és művelése által.

*
Talán már kiváncsivá is tettem önöket felolva­
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sásom tárgyára s igy a kulcsot kedélyük ajtajához
megtaláltam, áttérek tehát a játék ismertetésére.

*
Mielőtt azonban ezt tenném, nem tehetem, hogy 

ki ne keljek azon minden sport férfiúnál csak mosolyt 
előidéző felfogás ellen, mely azt vitatja, hogy a sport 
üzése (talán az egy vadászatot kivéve) csak épen az 
ifjúságnak való. Sokan vannak köztünk is, kik bár e 
nézetet nem osztják egészen, kik bár elismerik, hogy 
a sport nincs életkorhoz, csak szellemi és testi ruga­
nyossághoz kötve, még sem tudják leküzdeni azon ál- j 
szégyent, hogy pl. szabadban és nyilvánosan lapdázza- 
nak. Szeretik a társasjátékokat, s ha zárt helyen, falun, 
parkban, vagy bárhol rejtetten tehetik, gyermekkoruk 
egész élénkségével, teli ifjúi hévvel lapdáznak. de nyíl­
tan, például a városi réten vagy a győrszigeti pázsiton j  
ugyan ezt tenni állásuk méltóságával, koruk érettségé­
vel összeférhetőnek nem tartják.

Én tavaly nyáron két igen komoly győri úrral 
egy falusi parkban, urhölgyek társaságában, lapdázlam 
és tettük ezt mindnyájan annyi jókedv és pajzánsággal, 
oly gyermekes örömmel, mint az ifjúság boldog évei­
ben. És szinte fogadni mernék rá, hogy ezen urak 
egyike sem fog merni résztvenni a Lawn-Tennis- 
játékban . . . Tiltja állásuk komolysága.

Kérdem, hol itt a következetesség? Pedig igy 
van. — De igy van egyedül minálunk, hol a sportot 
csak az ifjak szabadalmának tartják, nálunk Magyar- 
országon, hol Aradmegye egyik legjelesebb orvosa, — 
nehogy betegei elidegenedjenek tőle, kénytelen nappal 
betett ablaktáblák mellett tornázni, s egy este a városon 
kívül, midőn a tüdő tágítása végett futni látták, — 
bolond hírét költötték.

Számtalan hivatalnoktól, tiszttől hallottam magam 
is, hogy felebbvalóik, egyik-másik sport üzését. mint 
nézetük szerint azok állásával össze nem férőt, egye­
nesen megtiltották.

Hogy mennyire más, és azt hiszem, tekintettel 
a testi egészségre, a józan életmódra: helyesebb fel­
fogás uralkodik Angliában, azt dr. Fodor József buda­
pesti egyetemi tanár egy tavai, az akadémiában tar­
tott rendkívül érdekes felolvasásában, meggyőző érvek­
kel mutatta ki, hol hivatkozik több magas állású egyén 
közt Fawcette angol miniszter példájára is, ki hajlott 
kora daczára nyilvánosan lapdázik.

Hja, valljuk meg őszintén, bennünk még ha nem 
is sok, de van valami a nyárspolgári elem tulajdon­
ságaiból.

A nyárspolgár pedig az előítéletes és szabadság­
ellenes, s igy mindent, a mi sportszerű, gyűlölő elemek 
közé tartozik.

«A nyárspolgárság a társadalmi életnyilvánulás 
egy sajátságos iránylata, ugyanazt képviseli a társa­
dalomban, mit a nehézkedés és tétlenség törvényei a 
természetben. Leszámítva azon egy törekvését, hogy 
az élet minden viszonyai közt, s annak minden utain, 
mint a viz, — az alsó rétegekbe törekszik, s min­
denütt ép a középutat igyekszik megtartani, — semmi 
önálló törekvéssel sem bir, úgy annyira, hogy az egyes 
cselekedeteihez szükséges ösztönt is kívülről várja.

Nagy előszeretettel viseltetik minden iránt, a mi 
szellemileg egyenes és lapos, idegenkedik mindattól, a 
mi regényes, emelkedett és költöileg szép, megvet és 
kicsinyei minden tisztán szellemi, nagyrabecsül minden 
anyagi életelemet.

Főrugója az önzés s az abból közvetlenül folyó 
kedély- és észhiánynyal párosult szükkeblüség. Ez a

jellem, — helyesebben: jellemtelenség — különféle- 
ségeinek egész tömegét tárja fel előttünk. — melyeket 
legtalálóbban az életkor csapadékának lehet nevezni; 
nemtelen alkatrészek, melyek hozzávegyülése az emberi 
élet magasabb erkölcsi czélját meghamisítják.

A nyárspolgár aggodalmasan tartózkodik minden 
szélsőségtől, s ebből származik félelme minden elha­
tározó lépés irán t; szakadatlanul és örökösen az anyagi 
hasznot veszi tekintetbe s mindent önhasznához mér­
ten ítél meg. Fanatikus előszeretettel viseltetik a ké­
nyelem iránt s igy a megszokásnak szolgája. — nyu 
galom és renddüh uralják lényét, — fél az áldozatok­
tól és ép azért minden uralkodó hatalom irányában 
passiv, akár kedves neki, akár nem, — mert fél attól, 
hogy vagyona kormányváltozás által koczkázatnak lesz 
kitéve, vagy legalább is tőle áldozatok lesznek kö­
vetelve.

Minden áldozat elől a családja iránti kötelessé­
gek ürügye alatt búvik ki. — nem gondolva meg, — 
hogy e kifogás semmisége mennyire világos, — ha 
meggondoljuk, hogy oly ügyért, melyért a férfi magát 
feláldozhatja, neje és gyermekei is feláldozhatok.

A nyárspolgárt jellemzi még minden öneszmének 
hiánya és a kápráztató fényes mondatok utánpapolása, 
gazdagság szavakban, szegénység tettekben; gyors 
szalmatüzhöz hasonló lelkesedés, rögtöni lelohadás, 
fontoskodás kicsinységekben és határozatlanság az 
ellenkezőben ; végre az erkölcsi, társadalmi és keres­
kedelmi soliditás mellett a legszánandóbb a jellem- és 
akarathiány.

No nem akarom Held történetiró ezen remek és 
minden nemzet nyárspolgáraira teljesen illő jellemzésé­
vel azt mondani, hogy ebben a tükörben mi magun­
kat láthatjuk. Nagyon szomorú volna !

De van valami ebből még bennünk is, bár 
mennyire felháborodik az ember e gyanúsítás ellen. 
Ezt el kell ismernünk.

Az meg már elvitázhatlan tény, hogy ez az elem 
uralja teljesen városunkat. Ez az elem az. mely több­
sége hatalmával engedte az uralkodó hatalom iránti 
passivitásból kivágatni százados fáinkat, mert a regé­
nyes iránt nincs semmi érzéke, ez az elem van leg­
inkább a régi hidak fentartása mellett, mert szereti 
azt a mi lapos, s fél mindentől, a mi emelkedett és 
szép, s mert e kérdés eldöntésénél igen sokaknál — 
tisztelet a kivételeknek! — főrugó az önzés és az 
abból folyó kedély- és észhiánynyal párosult szük­
keblüség.

Ez az elem ejtette el a legközelebb múlt válasz­
tásoknál egy kifogástalan jellemű, rendkívül szorgal 
más tisztviselőnket, csupán (no legalább más okot nem 
tudnak, azt hiszem, ö t sem felhozni) — m ert. . .  veloczi- 
pédezik.

(F o ly ta tá s  k ö v e tk ez ik .)

A calaisi csatorna átuszói.
Mig a Leander úszását át a Hellesporituson köl­

tők dicsőítik addig az angol tenger szoros átuszóiról 
a nagy közönség vajmi keveset tud, pedig Leander 
úszása a keskeny tengeren félóráig tartott, (igen, hogy 
ennyi is elég egy szerelmesnek) mig a dower-calaisi 
csatornán maga a gőzős is két óra alatt megy át és 
W ebb Máténak 22 órán át kellett úszni, mig a szoro­
son át jutott. Webb kapitánynak úszásáról az akkori 
angol lapok után így irt a «V. V. L.» egyik száma: 
1875-ben augusztus ,21-én 5 perez híján délután 1 óra
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volt, midőn Webb a doveri admiralitási-part előtt levő 
magas falról a tengerbe merült, kísérve egy parti hajó 
és két evező-csónak által. A tenger csaknem tükör­
sima volt s csak gyenge kedvező szél lengett. Webb 
eleitől végig rendkívül egyforma lassú tempókban 
haladt, ugv hogy perczenkint átlag húsz lökést tett.

A napot csaknem az egész idő alatt fel­
hők takarták mi nem csekély előnynek mondható. 
5 óra 38 perczkor Webb kapitány egy kevés ale-t és 
húslevest költött el. 7 óra 30 perczkor Webb felszó- 
litá a tanuk egyikét, foglalna az evezős csónakban 
helyet, hogy vigyázhasson, nem él-e éjszaka valami 
meg nem engedett segédeszközzel: 8 óra 16 perczkor 
ismét vett egy kevés húslevest és sört, 20 perezczel 
később pedig egy kis fekete kávét. Ugyanakkor és 
pedig először, pihent is hanyatt fekve. 11 órakor elő­
ször és utoljára egy kevés májolajat vett s most egy 
ideig lassabban — egy perez alatt tizenkilencz tempót 
csinálva — folytatta ú tját; láthatólag jól hatott reá 
az épen akkor arra elhaladó franezia póstahajó uta­
sainak felbátorító ki­
áltozása ; ennek ka­
pitánya vörös ben- 
gáli tüzet gyujtatott, 
hogy az úszót teljes 
megvilágításban tün­
tesse fel. Éjfél utáni 
2 órakor a kísérők 

észrevenni vélték, 
hogy Webb igen ki 
van merülve, s a 
Baker nevű fiatal bú­
vár a vizbe ugrott, 
hogy minden esetre 
kéznél legyen; de 
Webb nem vesztette 
el bátorságát. Haj­
nalhasadáskor, — 4 
óra tájban — az 
úszó álmosodni kez­
dett s ez ellen fekete 
kávét s rumot ivott.
5 óra 30 perczkor 
a nap keresztülhatolt 
már a ködön s a 
pártolt már látni lehetett.

Reggeli 7 órakor a tenger csendes volt, ekkor 
azonban erős délkeleti szél támadt, mely magas hullá­
mokat hányt fel s az utolsó három órai úszást rémi- 
tően megnehezítette. A kapitány egyik szemét a sós 
húllámtorlat az út hátralevő szakaszán használhat- 
lanná tett*», — s a kísérők többször hallották a fel­
háborodott elemmel küszködőnek panaszhangjait; 
ekkor is nem a viz növekvő hidegsége bántotta, hanem 
azon aggodalom, hogy a hullámok meggátolandják 
partra szállását. Ekkor a két evezős-csónakot szél ellen 
elébe vitték, hogy lehetőleg megvédjék őt a hullám­
veréstől.

Innentől fogva az úszónak óranegyedenkint rumot 
nyújtottak, s igy ennek aczél teste és erős akarata 
még a borzasztó nehézségek közepette sem lankadott. 
Miután 9 órától fogva a «Maid of Kend» gőzös elébe 
bocsátott nagy csónakja jelentékenyen megapasztá az 
úszóra nézve a nagy hullámverést, a kapitány újra 
reményt merített, és 11 óra 30 perczkor már lábra 
állhatott Calais előtt a zátonyon, honnét roppantul 
elfáradtan, de korántsem kimerülve a partra gázolt.

Kocsira ültetvén, a szállodába vitték, ott jól ledörzsöl­
ték, majd ágyba fektettetvén, egészséges, mély álomba 
merült. Másnap már visszament Doverbe; rá követ­
kező nap pedig már annyira helyreállt, hogy részt- 
vett két banketten, melyet a 24. ezred és a «Jacht- 
Club» rendezett tiszteletére.

Az 1877 történt hasonló úszást Gróf Esterházy 
Miksa a következőkben ismertette a «V. 0. L.»-ban : 

Gavill ur (egy angol szakember) csakugyan sike­
resen át úszott Calais-ból Dover-ig a tengerszoroson 
— múlt hétfőn, aug. 20-án. mit már tavai megkísér­
tett vala. — bár kevesebb szerencsével.

Vizi útja épen 12 óráig tartott és 5 perczig, 
mely időt szakadatlanul a «hitvesben» tölté. — Egy 
franezia vitorlás hajótól kisérve, délután 3 óra 40 
mperczkor hagyta el Cavill ur Cap Griznez-t a íran- 
czia oldalon. A tenger, bár nem viharos, de csendes­
nek sem volt nevezhető Borult idő lévén, kalapját 
mint fölöslegest csakhamar félretevő. Az első 5 mért­
földet egy hatalmas apály segélyével kitűnő tempóban

és könnyen végzé. 
Öt óra tájban fekete 
kávét, 6 óra félé egy 
csésze erős hús-lét 
vett magához; majd
7 órakor cacaót egy 
tojással, mely adagot
8 órakor ismételtetett 
Ekkor erős égi há­
ború dühöngött, zá­
poresővel. Cavill s z í ­
v ó s  kitartással tört 
előre, időnként meleg 
italt, vagy Cognac-ot 
véve magához. Reg­
geli 3 óra 45 percz­
kor ért a Doveri 
parthoz, de a dühös 
hullámtörés miatt, 
mely a sziklás angol 
partot itt oly veszé­
lyessé teszi, kény­
telen volt kísérői ta­
nácsának engedni, s a 
parttól csak 50 yard- 
nyira hajóba ülni

Cavill kissé kimerülve különben jó conditióban érke­
zett Doverbe, s hangja csaknem norma^s «csengésű» 
volt. Tavali kísérlete aggasztó kimerülés és hangvesz­
téssel járt. Képünk Cavillt úszás k'izhen ábrázolja.

Athleta viadalok.
A «Magyar Athletikai Club» nyilvános tavaszi 

viadalát az Orczykertben 1886. május 23-án, vasárnap, 
d. u. 21/a órakor tartotta meg. A főváros előkelő közön­
sége, mely rendes látogatója szokott lenni a viadalok­
nak — ma kisebb számmal jelent meg, mint ennek 
előtte. Elszomorító jelenség gyanánt kell konstatálnunk, 
hogy a főváros közönsége az athletika iránt nem visel­
tetik a kellő érdeklődéssel. Ebben a club nem hibás, 
mert versenyei sport szempontból mindig elég jót és 
érdekest nyújtottak, s a club buzgalommal törekedett 
arra, hogy hazánkban a sport színvonalát emelje. A 
mai verseny sorrendje sokoldalúságról, a versenyek 
lefolyása pedig arról tesz tanúságot, hogy a club érté­
kes erőkkel, nagy képességekkel rendelkezik. A verseny-
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bizottság következőleg alakult: Versenybíró: Reviczky 
Ambró. Időmérő: dr. Rácz Géza. Térmérő: Takács 
Győző. Indító és versenyrendező: Halász Zsiga.

I. Távverseny. Győztes, ki 30 perez alatt leg­
nagyobb utat hagy hátra. Az ezüst-érem csak azon 
esetben adatik ki, ha a győztes a kiszabott idő alatt 
legalább 7000 métert gyalogol be. Tiszteletdíj csak 
azon esetben adatik ki, ha három versenyző indul. A 
tiszteletdíj kiadatott. 1. Follinus Árpád 6763 m. I.,
2. Hódy Lajos 6741 m. II., 3. Bóez József 0., 4. Körber 
Ferencz 0, 5. Nagy Gyula.

II. Ésterházy-díj. Síkfutás. Táv 91 3 m. A tisz­
teletdíj nem adatott ki. 1. Bogdány Ferencz 11J/5 mp. I.,
2. Sándor Ákos ll* /5 mp. 11., 3. Vermes Lajos III., 4. 
Ottlik Géza IV., 5. Mayer Gyula.

III. Kér ékpár-(bicyde-)v erseny. Távolság 6436 m.
1. Ifj. Rémy Róbert bajnok 19:20 1., 2. Vermes Lajos 
bajnok II.. 3. Rarella Andor Ili., 4. Vándory József IV.

IV. Bajnoki távolugrás. 1. Bogdány Ferencz 
618‘/q cm. I., 2. Follinus Árpád 600 cm. II., 3. Vermes 
Lajos 546 cm. III., 4. Sándor Ákos 531 cm. IV., 5.

V. Tanulók versenye. Távolság 200 méter. 1. 
Földvárv Bertalan 29 mp. I., 2. Prechenmayer Béla 
31 mp. II.

VT. Súlydobás magasba. Súly 12 kgr. 1. Bogdány 
Ferencz 376 cm. I., 2. Vermes Lajos 368 cm. II.,
3. Nagy Lajos 360 cm. III., 4. Follinus Árpád 328 
cm. IV., 5. Otllik Géza 0., 6. Karlovszky Géza 0

VII. Magas ugrás. 1. Bogdány Ferencz 184 cm. I.,
2. Vtrmes Lajos 177 cm. II., 3. Hirsch Sándor 170 
cm. III.

VIII. lIáiromkerék-(tricyde-)verseny. Távolság 2 
a. mf. 1. Vérmes Lajos 8 :2 3  I., 2. Ifj. Rémy Róbert 0.
3. Rarella Andor 0.

IX. Gát verseny. Táv. 320 m. 10 gáttal. 1. Sándor 
Ákos 47 mp. I., 2. Bogdány Ferencz 49 mp. ÍI., 3. 
Vermes Lajos III.

X. Vigasz-verseny. Távolság 200 m. 1. Bócz 
József 29 mp. I.

A sikerült viadalok este 6 óra után a «B. K. E.» 
és a „Hunnoku- felvonulásával végződött. A „Magyar 
Védőcipőd-Clubu tagjai tüntetőleg távol tartották ma­
gukat. A bécsi velocipéd-cgyleteket Brömer Eimerhausen 
és báró Purtscheloff; a müncheni veloeipéd-egylcteket 
pedig Schwartzer Frigyes, a lindaui V. C pedig Schultes
E. bajnokok képviselték.

Vermes Lajos, 
a «M. A. C.> művezetője.

Különfélék,
Az „Allgemeiner R adfahrer Union-Club“ ré- |

széről konzullá ifj. Rémy Róbert bajnok : a „Cyclists j 
touring club" részéről Szabadka és vidékére Nagy- j 
budafai Vermes Lajos lön megválasztva.

Jam es  Finney a világ úszó bajnoka 1886. 
május 22-én mérkőzni fog Londonban 457 méter távol­
ságra Beckwith Willie-vel. Tét 500 dollár. Az érdek­
lődés általános.

Zmertycli Iván világhirü velocipédistánk na- 
gyobbszabásu utjából hazatért. Egész új gépével \ 
.,Stanley Bicycle E x h ib i t io n teljesen meg van elé­
gedve. Morvaországot rövid idő alatt járta be.

Székes-Fehérváron torna- és vívó-egylet van 
alakulóban ; a mozgalom élén Cziráky Béla. főispán,

Sárközy Aurél alispán és Ilavranek polgármester 
állanak.

A „Budapesti K erékpár-Egyesület“ f. év má­
jus 18-ikán tartotta meg választmányi ülését Rossi 
Nándor egyl. alelnök elnöklete alatt. A tisztikar kö­
vetkezőleg alakult meg. Elnök: Kosszovits László. 
Alelnök: Rossi Nándor. Titkár: Skimina Béla. Szer­
tárnok és kapitány: Zuehmann János. Pénztárunk : 
Mandl Gyula. Kürtös: Phillipovieh Emil. I. jegyző: 
Sturm László. 11 jegyző: Hevek Károly. Álkapitány: 
Günther Károly. Ellenőr: Forsché Román. Választ­
mányi tagok: Daláry Sándor, Kőrösmezey Gusztáv, 
Glück Ernő, Vándory József, Mindszenty György, Tóth 
István, Pardovits Gábor, Vermes Lajos, br. Lipthay 
Béla. Választmányi póttagok: Hellermann Antal, Pée hy 
László, Lipniezky Henrik. Számvizsgálók: Gruber Flöris, 
Wolf Hugó, Sturm László. Határozatba jött, hogy a 
B K. E. hivatalosan fog megjelenni a M A C. tava­
szi viadalain és a felvonulásban részt vesz. Rendes 
tagul Szabó Sándor, pártoló tagokul Konradin Ferencz, 
Haliczky Ilma k. a. vétettek fél. A pünkösdi kirándu­
lás Rima-Szombatba történik, távolság 152 km. Indulás 
jun. 11. (péntek) reggel 6 órakor. Találkozás London 
szálloda.

A bécsi evező-versenyek 1886. június 5. és
6-ikán tartattnak meg. Budapestről csak a *Neptunu 
fog mérkőzni. Ellenfelei a „Pirat1, „Vindobona ‘, 
„Donauhort1, „Austria1', „L i a „ B r u n a u, „Ost­
mark‘ egyletek tagjai. Győzelme a Neptunnak kérdéses.

A „Nemzeti Torna-egylet“ 18b'6. évi május 
hó 30-án (Vasárnap) Taía-Tóvárosra kirándulást ren­
dez. Velocipéd-versenyek fél 12 órakor a tóvárosi fő­
úton 1. 2 és 10 km. távolságra rendeztetnek. Értékes 
tiszteletdíjak adatnak a győzteseknek. A versenyeket 
dísztornázás követi.

HERKULES KÖNYVTÁR
Szerkesztik

P o r z s o i t  J e n ó  é s  P o r z s o l t  K á l m á n ,
Eddig a következő kötetek jelentek meg és
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4b kaphatók Aigner Lajos könyvkereskedése útján

I. A m agyar lab d ajáték ok  könyve, képekkel. 
Irta Porzsolt Lajos.

II. A korcsolyázás kézikönyve, számos rajzzal. 
Irta Porzsolt Jenő.

III. Vitorlás kalandok. Irta Szalay Imre, ország- 
gyűlési képviselő.

IV. A sport-világból. Elbeszélések és versek illusz­
trálva. írták: Adorján Sándor. Balázs Sándor, Balog 
István, Oláh Miklós, Porzsolt Kálmán. Szabó Bandi 
és Sziklay János.

V. M ontpelliertől B udapestig velocipéden.
A szerző arczképével. Irta Igali Szvetozár.

1065.86. Hungária könyvnyomda Budapest, V., tükör-uteza 5.
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